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LAMPIRAN-LAMPIRAN

Lampiran |. Daftar Terjemah

DAFTAR TERJEMAH

NO. | BAB KUTIPAN HAL TERJEMAHAN

Dialah yang menjadikan matahari
bersinar dan bulan bercahaya dan
ditetapkan-Nya manzilah-manzilah
(tempat-tempat) bagi  perjalanan
bulan itu, supaya kamu mengetahui
bilangan tahun dan perhitungan
(waktu). Allah tidak menciptakan
yang demikian itu melainkan dengan
hak. Dia menjelaskan tanda-tanda
(kebesaran-Nya) kepada orang-orang
yang mengetahui.

He it is Who appointed the sun a
splendour and the moon a light, and
measured for her stages, that ye might
know the number of the years, and the
reckoning. Allah created not (all) that
save in truth. He detaileth the
revelations for people who have
knowledge.

Qur’an Surah

Yunus Ayat 5
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Lampiran Il. Instrumen Tes Perangkat |

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA
[

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali
Mata Pelajaran . Matematika
Kelas/Semester . VIl/Genap
Materi . Aritmetika Sosial
Alokasi Waktu : 2x40 menit
Tahun Pelajaran : 2019/2020

/ Petunjuk Mengerjakan Soal \

1. Membaca doa sebelum mengerjakan soal.

2. Kerjakan pada lembar jawaban dengan menulis nama,
nomor absen dan kelas.

3. Kerjakan soal dengan cermat dan teliti sesuai dengan

langkah yang terdapat pada lembar jawaban.

4. Kerjakan secara individu.

N /

SOAL PEMECAHAN MASALAH

No Soal Keterangan

materi

1 | Ibu membeli telur 10 kg dengan harga Rp 120.000, | Persentase
kemudian telur itu dijual dengan harga Rp 12.500/kg. | keuntungan

Tentukan persentase keuntungan penjualan telur ibu.

2 | Seorang pedagang durian membeli 100 buah durian | Persentase
dengan harga seluruhnya Rp 1.000.000, dan ongkos angkut kerugian
Rp 100.000. kemudian 40 buah durian itu dijual dengan




harga Rp 13.000 per buah, 52 buah dengan harga Rp
10.000 per buah, dan sisanya busuk. Tentukan persentase

kerugian yang ditanggung pedagang.

Seseorang membeli baju di toko ANEKA JAYA Rp
85.000,00. Toko tersebut memberikan diskon 20% untuk
setiap pembelian. Berapakah uang yang harus dibayar

setelah mendapatkan diskon.

Diskon

Pak Bagus seorang penjual bakso. Dalam sehari, rata-rata
dia bisa menjual 200 mangkok bakso, dengan harga satu
mangkok bakso Rp 20.000. Berapakah pajak UMKM yang

harus dibayarkan Pak Bagus selama satu bulan.

Pajak
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Lampiran I1l. Instrumen Tes Perangkat |1

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA
1

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali
Mata Pelajaran . Matematika
Kelas/Semester . VIl/Genap
Materi . Aritmetika Sosial
Alokasi Waktu : 2x40 menit
Tahun Pelajaran : 2019/2020

/ Petunjuk Mengerjakan Soal \

1. Membaca doa sebelum mengerjakan soal.

2. Kerjakan pada lembar jawaban dengan menulis nama,
nomor absen dan kelas.

3. Kerjakan soal dengan cermat dan teliti sesuai dengan

langkah yang terdapat pada lembar jawaban.

\ 4. Kerjakan secara individu. /

SOAL PEMECAHAN MASALAH

No Soal Keterangan
Materi

1 | Pak Candra membeli suatu sepeda bekas dengan harga Rp | Keuntungan
500.000,00. Dalam waktu satu minggu sepeda tersebut
dijual kembali dengan harga 110% dari harga beli.

Tentukan besar keuntungan Pak Candra.




Pak Sapto membeli sebuah kipas angin dengan harga Rp
750.000,00. Keesokan harinya, Pak Sapto menjual Kipas
angin tersebut seharga Rp 500.000,00 karena butuh uang
mendesak. Hitunglah persentase kerugian yang dialami Pak
Sapto.

Persentase

kerugian

Seorang penjual membeli baju dari grosir dengan harga Rp
50.000,00. Baju tersebut dijual dengan label harga Rp
90.000,00 dengan bertuliskan diskon 20%. Tentukan harga
penjualan setelah mendapatkan diskon.

Diskon

Suatu ketika Pak Idrus membeli dua karung beras dengan
jenis yang berbeda. Karung pertama tertulis neto 50 kg
dibeli dengan harga Rp 500.000,00. Karung kedua
tertuliskan neto 25 kg dibeli dengan harga Rp 280.000,00.
Pak ldrus mencampur kedua jenis beras tersebut, kemudian
mengemasinya dalam ukuran neto 5 kg dan dijual seharga
Rp 62.000 perkemasan. Berpa omzet Pak Idrus sehari, jika
beras tersebut terjual dalam 1 hari? Berapa pajak UMKM

sehari (1% dari omzet)?

Pajak
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Lampiran 1V. Kunci Jawaban Instrumen Perangkat |
KUNCI JAWABAN DAN PENSKORAN

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA

No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor

masalah

1. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0

Diketahui: diketahui dan apa yang
Harga beli 10 kg telur Rp | ditanyakan

120.000,00 Menyebutkan  apa  yang 1
Harga jual 1 kg telur Rp | diketahui tanpa menyebutkan
12.500,00 apa yang ditanyakan atau
Ditanya: sebaliknya

Berapakah persentase | Menyebutkan  apa  yang 2
keuntungan penjualan telur? diketahui dan apa yang

ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan ~ apa  yang 3
diketahui dan apa yang

ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0

penyelesaian penyelesaian masalah sama
sekali

PU = % x 100% Merencanakan penyelesaian 1

dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat




diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat

Tidak menuliskan rencana ?
penyelesaian sama sekali
Langkah  3: Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama 0
rencana penyelesaian sekali
pU = ZHB « 100% Melaksanakan rencana | 1
Harga]:jal — Rp 12.500,00 X dengan menuliskan jawaban
10 = Rp 125.000,00 tetapi jawaban salah atau
U = 125'003?0_01:36000'00 22:;/:1 sebagian kecil jawaban
100% Melaksanakan rencana 2
PU = % %X 100% dengan menuliskan jawaban
PU = 4,17% setengah atau sebagian besar
jawaban benar
Melaksanakan rencana 3
dengan menuliskan jawaban
dengan lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0
Jadi, persentase keuntungan | kesimpulan
penjualan telur Ibu adalah 4,17%. | Menafsirkan ~ hasil  yang 1
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2

Skor Total

10
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No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
2. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
100 buah durian=Rp 1.000.000 | ditanyakan
Ongkos angkut= Rp 100.000 Menyebutkan ~ apa  yang 1
40 durian dijual= Rp 13.000 per | diketahui tanpa menyebutkan
buah apa yang ditanyakan atau
52 durian dijual= Rp 10.000 per | sebaliknya
buah Menyebutkan  apa  yang 2
Sisanya 8 buah busuk diketahui dan apa yang
Ditanya: ditanyakan tapi kurang tepat
Berapakah persentase kerugian | Menyebutkan  apa  yang 3
yang ditanggung? diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Penyelesaian: sekali
Merencanakan penyelesaian 1
PR = 2571 o 100% dengan menuliskan rumus
" berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2
Tidak menuliskan rencana
penyelesaian sama sekali
Langkah 3: Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama 0
rencana penyelesaian sekali
Melaksanakan rencana 1

dengan menuliskan jawaban

tetapi jawaban salah atau
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Harga beli = hanya sebagian kecil jawaban
Rp 1.000.000 + benar
Rp 100.000 = Rp 1.100.000 | Melaksanakan rencana 2
Harga jual = (40 X dengan menuliskan jawaban
Rp 13.000) + (52 x setengah atau sebagian besar
Rp 10.000) = Rp 520.000 + | jawaban benar
Rp 520.000 = Rp 1.040.000 Melaksanakan rencana 3
PR — % % 100% dengan menuliskan jawaban
pR — Rp1.100.000-Rp 1.040.000 dengan lengkap dan benar
Rp 1.100.000
100%
PR = % X 100%
PR = 5,455%
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak ada menuliskan 0
Jadi, persentase kerugian yang | kesimpulan
ditanggung pedagang sebesar | Menafsirkan  hasil ~ yang 1
5,455%. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
3. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0

Diketahui:

diketahui dan apa yang

ditanyakan
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Harga pembelian baju= Rp
85.000,00

Diskon= 20%

Ditanya:

Berapakah uang yang harus
dibayar setelah mendapatkan

diskon?

Menyebutkan ~ apa  yang
diketahui tanpa menyebutkan
apa yang ditanyakan atau

sebaliknya

Menyebutkan ~ apa  yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan  apa  yang
diketahui dan apa vyang

ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian

Penyelesaian:

Diskon 20%= 20%xharga beli

Diskon 20%= % X Rp 85.000

Uang yang harus dibayar= Rp
85.000,00-diskon 20%

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan penyelesaian
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah  3:  Menyelesaikan
rencana penyelesaian

Diskon 20%= 20%xharga beli
Diskon 20%= % X Rp 85.000

Rp 1.700.000
100

Diskon 20%-= Rp 17.000

Diskon 20%=

Uang yang harus dibayar= Rp
85.000,00-diskon 20%

Tidak ada jawaban sama

sekali

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
tetapi jawaban salah atau
hanya sebagian kecil jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar

jawaban benar
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Uang yang harus dibayar= Rp | Melaksanakan rencana 3
85.000,00-Rp  17.000=  Rp | dengan menuliskan jawaban
68.000,00 dengan lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0
Jadi, uang yang harus dibayar | kesimpulan
adalah sebesar Rp 68.000,00. Menafsirkan  hasil ~ yang 1
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
4. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Sehari menjual = 200 mangkok | ditanyakan
bakso Menyebutkan  apa  yang 1
Harga = Rp 20.000 per mangkok | diketahui tanpa menyebutkan
Ditanya: apa yang ditanyakan atau
Besar pajak UMKM selama satu | sebaliknya
bulan? Menyebutkan ~ apa  yang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan ~ apa  yang 3
diketahui dan apa yang

ditanyakan secara tepat
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Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian
Penyelesaian:
Pajak UMKM = 1% X omzet

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan penyelesaian
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah  3:

rencana penyelesaian

Menyelesaikan

Omzet satu hari

= 200 X Rp 20.000

= Rp 4.000.000

Omzet satu bulan

= Rp 4.000.000 x 30

= Rp 120.000.000
Pajak UMKM

= 1% X Rp 120.000.000
= Rp 1.200.000

Tidak ada jawaban sama
sekali

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
tetapi jawaban salah atau
hanya sebagian kecil jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar

jawaban benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban

dengan lengkap dan benar

Langkah 4: Memeriksa kembali
Jadi, Pak Bagus harus membayar
pajak UMKM sebesar Rp
1.200.000 per bulan.

Tidak ada

kesimpulan

menuliskan

Menafsirkan  hasil  yang
diperolen dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang

tepat
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Menafsirkan  hasil  yang
diperoleh dengan membuat

kesimpulan secara tepat

Skor Total

10
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Lampiran V. Kunci Jawaban Instrumen Perangkat 11

KUNCI JAWABAN DAN PENSKORAN

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA

No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Harga beli sepeda = ditanyakan
Rp 500.000,00 Menyebutkan  apa  yang 1
Harga menjual sepeda = diketahui tanpa menyebutkan
110% apa yang ditanyakan atau
Ditanya: sebaliknya
Berapakah besar keuntungan Pak | Menyebutkan ~ apa  yang 2
Candra? diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan  apa  yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Harga jual = %harga jual x | sekali
harga beli Merencanakan penyelesaian 1
Untung = harga jual — dengan menuliskan rumus
harga beli berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali




Langkah  3:  Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama 0
rencana penyelesaian sekali
Harga jual = 110% X Melaksanakan rencana 1
Rp500.000 = % X dengan menuliskan jawaban
Rp500.000 = Rp 550.000 tetapi jawaban salah atau
Untung = Rp 550.000 — hanya sebagian kecil jawaban
Rp 500.000 = Rp 50.000 benar
Melaksanakan rencana 2
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar
jawaban benar
Melaksanakan rencana 3
dengan menuliskan jawaban
dengan lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0
Jadi, besar keuntungan Pak | kesimpulan
Candra adalah Rp 50.000. Menafsirkan  hasil  yang 1
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2
diperolen dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
2. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0

Diketahui:

diketahui dan apa yang

ditanyakan
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Harga beli kipas =

Rp 750.000,00

Harga jual kipas =

Rp 500.000,00

Ditanya:

Berapakah persentase kerugian

yang ditanggung?

Menyebutkan ~ apa  yang
diketahui tanpa menyebutkan
apa yang ditanyakan atau

sebaliknya

Menyebutkan ~ apa  yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan  apa  yang
diketahui dan apa vyang

ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian
Penyelesaian:

_ HB-HJ
= HB

PR X 100%

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan penyelesaian
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah  3:  Menyelesaikan

rencana penyelesaian
HB—H
PR = % 100%
HB
Rp 750.000—Rp 500.000
pR = kP p
Rp 750.000
100%
Rp 250.000
PR = 2222220 % 100%
Rp 750.000

PR =§>< 100%

PR = 33,33%

Tidak ada jawaban sama

sekali

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
tetapi jawaban salah atau
hanya sebagian kecil jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar

jawaban benar
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Melaksanakan rencana 3
dengan menuliskan jawaban
dengan lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0
Jadi, persentase kerugian yang | kesimpulan
ditanggung Pak Sapto sebesar | Menafsirkan  hasil  yang 1
33,33%. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
3. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Harga beli baju = ditanyakan
Rp 50.000,00 Menyebutkan ~ apa  yang 1
Harga jual baju = Rp90.000 | diketahui tanpa menyebutkan
Diskon = 20% apa yang ditanyakan atau
Ditanya: sebaliknya
Berapakah harga penjualan baju | Menyebutkan ~ apa  yang 2
setelah mendapatkan diskon? diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan ~ apa  yang 3
diketahui dan apa yang

ditanyakan secara tepat
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Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian

Penyelesaian:

Diskon 20% = 20% X

harga jual

Harga jual setelah diskon =
harga jual sebelum diskon —

diskon

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan penyelesaian
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah  3:  Menyelesaikan
rencana penyelesaian

Diskon 20% = 20% X

harga jual

Diskon 20% = % X
Rp90.000

Diskon 20% = Rp18.000
Harga jual setelah diskon =

Rp 90.000,00 — diskon 20%

Harga jual setelah diskon
Rp 90.000,00 — Rp18.000
Harga jual setelah diskon =

Rp 72.000,00

Tidak ada jawaban sama

sekali

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
tetapi jawaban salah atau
hanya sebagian kecil jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar

jawaban benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban

dengan lengkap dan benar

Langkah 4: Memeriksa kembali
Jadi, harga penjualan baju setelah
diskon adalah sebesar Rp
72.000,00.

Tidak ada menuliskan

kesimpulan

Menafsirkan  hasil  yang
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang

tepat
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Menafsirkan  hasil ~ yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
4. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Beras 50 kg= Rp500.000,00 ditanyakan
Beras 25 kg= Rp280.000,00 Menyebutkan  apa  yang 1
Dicampur dan dikemas dalam | diketahui tanpa menyebutkan
ukuran 5kg seharga Rp62.000,00 | apa yang ditanyakan atau
Ditanya: sebaliknya
Berapakah omzet Pak Idrus | Menyebutkan apa  yang 2
sehari? diketahui dan apa yang
Berapakah ~ pajak ~ UMKM | ditanyakan tapi kurang tepat
seharii? Menyebutkan  apa  yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Penyelesaian: sekali
Pajak UMKM = 1% X omzet | Merencanakan penyelesaian 1
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali
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Langkah  3:  Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama 0
rencana penyelesaian sekali
Harga beli = Rp500.000 + Melaksanakan rencana 1
Rp280.000 = Rp780.000 dengan menuliskan jawaban
jumlah kemasan = tetapi jawaban salah atau
(50kg+25kg) _ 75kg _ hanya sebagian kecil jawaban
5kg 5kg
benar
15 kemasan
Melaksanakan rencana 2
omzet sehari = Rp 62.000 x _ _
dengan menuliskan jawaban
15kemasan = Rp 930.000 )
setengah atau sebagian besar
pajak UMKM = 1% X .
jawaban benar
Rp930.000 = Rp 9.300
Melaksanakan rencana 3
dengan menuliskan jawaban
dengan lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0
Jadi, omzet perhari Pak Idrus | kesimpulan
adalah sebesar Rp 930.000,00 | Menafsirkan ~ hasil  yang 1
dan harus membayar pajak | diperoleh dengan membuat
UMKM sebesar Rp 9.300 | kesimpulan tetapi kurang
perhari. tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2
diperolen dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
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Lampiran V1. Skor Penilaian Instrumen Tes Perangkat |

HASIL SOAL UJI COBA KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH

PERANGKAT I
No | Responden Nomor Butir Soal Skor Total
1 2 3 4

1 Al 3 1 4 3 11
2 A2 4 3 2 2 11
3 A3 3 1 1 1 6
4 Ad 1 3 1 1 6
5 A5 3 3 4 3 13
6 A6 1 3 1 1 6
7 A7 4 3 3 3 13
8 A8 4 4 4 3 15
9 A9 4 3 3 1 11
10 A10 3 1 2 1 7
11 All 3 1 2 1 7
12 Al2 10 8 4 4 26
13 Al3 0 0 0 0 0
14 Al4 3 3 2 1 9
15 A15 3 1 2 1 7
16 Al6 3 3 3 3 12
17 Al7 2 1 1 1 5
18 Al8 4 4 4 3 15
19 Al19 7 3 4 3 17
20 A20 4 3 4 2 13
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Lampiran VII. Cara Menghitung Validitas Soal Menggunakan SPSS Versi 22

PERHITUNGAN UJI VALIDITAS SOAL UJI COBA PERANGKAT I

Data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan langkah-langkah

sebagai berikut:

1) Isi terlebih dahulu data view dan input data sesuai dengan variabelnya

B|HE m
|21:varo000s [ [visite: 5 o 5 Vanianles
VAR00001 | VAR00002 | VAR00003 | VAR00004 | VAR000O5 | var | var | var [ var [ var [ v [ var [ var [ v | var | e |

1 3.00 1.00 4.00 3.00 11.00 =
2 4.00 3.00 2.00 2.00 11.00
3.00 1.00 1.00 1.00 6.00
1.00 3.00 1.00 1.00 6.00
3.00 3.00 4.00 3.00 13.00
1.00 3.00 1.00 1.00 6.00
400 3.00 3.00 3.00 13.00
3 4.00 400 4.00 3.00 15.00
9 4.00 3.00 3.00 1.00 11.00
10 3.00 1.00 2.00 1.00 7.00
11 3.00 1.00 2.00 1.00 7.00
10.00 8.00 4.00 4.00 26.00
00 00 00 00 00
3.00 3.00 2.00 1.00 9.00
3.00 1.00 2.00 1.00 7.00
16 3.00 3.00 3.00 3.00 12.00
17 200 1.00 1.00 1.00 5.00
18 4.00 4.00 4.00 3.00 16.00
19 7.00 3.00 4.00 3.00 17.00
4.00 3.00 4.00 2.00 13.00
/1

i

[ [IBM SPSS Stafistics Processoris ready | |  |Unicode:ON | | |
0434 PM
an-r

~ RILFT My IND

2) Kilik variabel view, pada baris pertama kolom name ketik item soal 1, baris
kedua kolom name ketik item soal 2, baris ketiga kolom name ketik item
soal 3, baris keempat kolom name ketik item soal 4, dan baris kelima kolom

name ketik total skor.
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s
File Edit View Data

Transform  Analyze

Direct Marketing

Graphs  Utiities  Add-ons  Window

Help

SHeM e~ BLAM 8 B

B

1 Q% %

Name

[ Type

| width | Decimals |

Label

Values

| Missing | Columns |  Align |  Measure

| Roe

[tem_soalt

| Numerie

tem_soal2

tem_soal3

Total_skor

5
2
3
4 tem_soald
5
5
7
8

Numeric
Numeric
Numeric
Numeric

3
8
8
8
H

SIS

None None
None None
None None
None None
None None

8
8
8
8
8

Right Unknown
Right Unknown
Right Unknown
Right Unknown
Right Unknown

N Input
N Input
N Input
N Input
N Input

[IBN SPSS Stafistics Processoris ready | | |Unicode:oN | | |

3) Kembali ke data view

s
File Edit View Data

Transform  Analyze

Direct Marketing

Graphs  Utiities  Add-ons  Window

Help

L ) 5’5‘

%H%ﬂf‘d il N

[visibe: 5 of 5 Vaniavies

item_soal1 | ltem_soal2 | ltem_soal3 | Item_soal4 | Total_skor |

[a [ e | e [ o |

1 3.00
2 4.00
3 3.00
4 100
5 3.00
3 1.00
7 4.00
8 4.00
9 4.00
10 3.00
1 3.00
12 10.00
13 00
1% 3.00
15 3.00
16 3.00
17 200
18 4.00
19 7.00
20 4.00
pal

3.00
1.00
3.00
3.00
3.00
3.00
4.00
3.00
1.00
1.00
8.00

00
3.00
1.00
3.00
1.00
4.00
3.00
3.00

2.00
1.00
1.00
4.00
1.00
3.00
4.00
3.00
2.00
2.00
4.00

00
2.00
2.00
3.00
1.00
4.00
4.00
4.00

2.00
1.00
1.00
3.00
1.00
3.00
3.00
1.00
1.00
1.00
4.00

00
1.00
1.00
3.00
1.00
3.00
3.00
200

26.00

12.00

16.00
17.00
13.00

4) Klik Analyze — Correlate - Bivariate
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5)

s

Fle Edit View Dala Transform Analyze DirectMarketng Graphs  Uliiies Add-ons  Window  Help

L Reports. 3 R (Al
i =1 e - )
H = Descriptive Statistics 3 === e
Taples » [visinle: 5 of 5 varianies
ltem_soal | e soal2 ||  Gompare Means I T I I T |
1 3.00 1.00 General Linear Model 3
2 4.00 3.00 Generalized Linear Models ~ *
3 3.00 1.00 Mixed Models 3
g 1.00 300 Correlate * | 2 Bivariate.
5 3.00 3.00 =
Regression >
6 1.00 3.00 B raa
7 400 300 e * | & pistances.
Neural Networks > —
8 4.00 4.00
Classify »
9 4.00 3.00
Dimension Reduction >
10 3.00 1.00 N
1 3.00 100 | e
= 1000 500 Nonparametric Tests 3
H w w Forecasting >
14 300 300 | Suwal "
5 3.00 1.00 Multiple Response 3
16 3.00 3.00 | EZl Missing Value Analysis..
7 2.00 1.00 Muitiple Imputation »
18 4.00 400 | Complexsamples »
19 7.00 3.00 | BZ simulation
20 4.00 3.00 AQuality Control >
2 ROC Curve.
2
3 5]
L e e e e e e o e e ———————————— ']

o i e

[Bvariate

IBI SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON | | |

Pindahkan variabel item soal 1 sampai total skor satu persatu ke variables, dan

pada correlation coefficient klik pearson.

Flle Edit View Data Transform Analyze  DirectMarketng Graphs Uliiies Add-ons  Window  Help

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - g

% 5’5‘

B

HS I« ~ BIF 8/
[

[visitie: 5 of 5 variabi

es

ltem_soal | ftem_soal2 | ltem soal3 | kem soalt | Totalskor [ var | var | v [ v | va | var [ v [ v | v [ war [ v |
3.00 1.00 4.00 3.00 11.00
3.00 1.00 1.00 1.00
1.00 3.00 100 100 R [ options.. |
& lem_soaly_____| & tem_soall
j EE i EE :gg : EE g tem_soald & ltem_soal2 [
X Total_skor EE
4.00 3.00 3.0 3.00
4.00 4.00 4.00 3.00 @
9 4.00 3.00 3.00 1.00
10 3.00 1.00 200 1.00
11 3.00 1.00 200 1.00
12 10.00 8.00 400 4.00 Correlation Coeficient
13 .00 .00 00 -00 { Pearson [7] Kendall's tau-b [7] Spearman ‘
14 3.00 3.00 200 100
15 3.00 1.00 200 1.00 F“‘ CeLnE
16 3.00 3.00 3.00 3.00 ® Two-tailed © One-tailed ‘
17 200 100 o0 100 ¥ Flag significant correlations
18 4.00 4.00 400 3.00
19 700 200 400 a0 (Lo ] (paste ] (Reset] [cancel [ Heto ]
20 4.00 3.00 400 200
21
2
3

[IBM SPSS Statistics Processoris ready | | [UnicodeON | | |
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6)

125

Klik OK, sehingga muncul output sebagai berikut:

File Edit View Data Transform Insert Format Analze  DirectMarketing Graphs  Utiiies Add-ons  Window  Help
€3 += BB SN

SHER HW = ~ H » B

&+ ] output CORRELATIONS
5 Elt"n%’e‘a‘m"s /VARIABLES=Ttem scall Item soal? Item soall Item soald Total skor
T Title /PRINT=TWOTAIL NOSIG
Notes /MISSING=PAIRWISE.
B Active Dataset
8 corsistons # Correlations
[Dataset0]
Correlations
ftem_soall [ ltem_soal2 | item_soal3 | tem_soal4 | Total_skor

ltem_scall  Pearson Correlation 1 743 681 708 a7
Sig. (2tailed) 000 oot 000 000
N 2 20 2 2 2

ltem_soal2  Pearson Correlation 743" 1 564" 685 867
Sig. (2-tailed) 000 oo 001 000
N 20 20 20 20 20

ltem_soal3  Pearson Correlation 681 5647 1 861 645"
Sig. (2-tailed) 001 oo 000 000
N 20 20 20 20 20

ltem_soal4  Psarson Correlation 709" 685" 861" 1 890"
Sig. (2-tailed) 000 001 0oo 000
N 20 20 20 20 20

Total_skor  Pearson Correlation a7 867" 846" 890" 1
Sig. (2-tailed) 000 000 0oo 000
N 20 20 20 20 20

*_ Correlation is significant atthe 0.01 level (2-tailed).

[ IBM SPSS Statistice Processoris ready | | |Unicode:ON |

04:44 PM
an-me

IND




Lampiran VIII. Hasil uji validitas soal uji coba instrumen

HASIL UJI VALIDITAS SOAL UJI COBA PERANGKAT I

Correlations

ltem_soall tem_soal2 | tem_soal3 | Hem_soald | Total_skor
term_soall Pearson Correlation 1 7437 81T o9 17
Sig. (2-tailed) .0oo 001 .0oo .0oo
i 2 20 2 2 20
ltem_soal?  Pearson Gorrelation 743 1 5647 a5 BET
Sig. (2-tailed) 000 010 .00 .aoo
I 2 20 2 2 2
tem_soal3  Pearson Correlation &a1 564 1 861 46
Sig. (2-tailed) 001 010 .ooo .ooo
K 2 2 2 20 2
tern_soald  Pearson Correlation 709 &85 e 1 Bog
Sig. (2-tailed) 000 001 000 .0oo
i 2 2 2 2 20
Total_skor  Pearson Gorrelation T BET 846 8o0 1
Sig. (2-tailed) 000 000 000 000
I 20 20 20 20 20

** Correlation is significant atthe 0.01 level (2-tailed).
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Lampiran IX. Cara Menghitung Reliabilitas Soal Menggunakan SPSS Versi
22

PERHITUNGAN UJI RELIABILITAS SOAL UJI COBA PERANGKAT I

Data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan langkah-langkah

sebagai berikut:

1) Isi terlebih dahulu data view dan input data sesuai dengan variabelnya

File Edt View Data Transform  Analgze

SHEe 0 « «

[21:var00005 [ [Visible: 5 of 5 Variables
| vAR00001 | vAR00002 | VAR00003 | VARO000A | VAR0000S | var [ var | var [ var [ var [ var [ var [ v [ v [ var [ e |

1 3.00 100 4.00 3.00 11.00 =
2 4.00 300 2.00 2.00 11.00
3 2.00 100 100 1.00 6.00
4 100 3.00 100 1.00 6.00
5 3.00 3.00 4.00 3.00 13.00
6 100 3.00 100 1.00 6.00
7 4.00 3.00 3.00 3.00 13.00
8 4.00 4.00 4.00 3.00 15.00
9 4.00 3.00 3.00 1.00 11.00
10 3.00 1.00 2.00 1.00 7.00
11 3.00 100 2.00 1.00 7.00
12 10.00 8.00 4.00 4.00 26.00
13 00 00 .00 .00 .00
14 3.00 3.00 2.00 1.00 9.00
15 3.00 100 2.00 1.00 7.00
6 3.00 3.00 3.00 3.00 12.00
7 2.00 100 100 100 5.00
8 4.00 4.00 4.00 3.00 15.00
9 7.00 3.00 4.00 3.00 17.00
20 4.00 3.00 4.00 2.00 13.00
z —

2
23 &
1 b |

[ [IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicogeON | | |
0434 PM
-/

+ %l § @ IND

2) Klik variabel view, pada baris pertama kolom name ketik item soal 1, baris
kedua kolom name ketik item soal 2, baris ketiga kolom name ketik item soal
3, baris keempat kolom name ketik item soal 4, dan baris kelima kolom name

ketik total skor.
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s
File Edit View Data

Transform  Analyze

Direct Marketing

Graphs  Utiities  Add-ons  Window

Help

SHeM e~ BLAM 8 B

B

1 Q% %

Name

[ Type

| width | Decimals |

Label

Values

| Missing | Columns |  Align |  Measure

| Roe

[tem_soalt

| Numerie

tem_soal2

tem_soal3

Total_skor

5
2
3
4 tem_soald
5
5
7
8

Numeric
Numeric
Numeric
Numeric

3
8
8
8
H

SIS

None None
None None
None None
None None
None None

8
8
8
8
8

Right Unknown
Right Unknown
Right Unknown
Right Unknown
Right Unknown

N Input
N Input
N Input
N Input
N Input

[IBN SPSS Stafistics Processoris ready | | |Unicode:oN | | |

1) Kembali ke data view

s
File Edit View Data

Transform  Analyze

Direct Marketing

Graphs  Utiities  Add-ons  Window

Help

L ) 5’5‘

%H%ﬂf‘d il N

[visibe: 5 of 5 Vaniavies

item_soal1 | ltem_soal2 | ltem_soal3 | Item_soal4 | Total_skor |

[a [ e | e [ o |

1 3.00
2 4.00
3 3.00
4 100
5 3.00
3 1.00
7 4.00
8 4.00
9 4.00
10 3.00
1 3.00
12 10.00
13 00
1% 3.00
15 3.00
16 3.00
17 200
18 4.00
19 7.00
20 4.00
pal

3.00
1.00
3.00
3.00
3.00
3.00
4.00
3.00
1.00
1.00
8.00

00
3.00
1.00
3.00
1.00
4.00
3.00
3.00

2.00
1.00
1.00
4.00
1.00
3.00
4.00
3.00
2.00
2.00
4.00

00
2.00
2.00
3.00
1.00
4.00
4.00
4.00

2.00
1.00
1.00
3.00
1.00
3.00
3.00
1.00
1.00
1.00
4.00

00
1.00
1.00
3.00
1.00
3.00
3.00
200

26.00

12.00

16.00
17.00
13.00

2) KIlik Analyze — Scale — Reliability Analysis
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3)

4)

129

Fle Edt View Data Transform Analze DirectMarkeing Graphs Utiities Add-ons Window Help

ﬁ H é = A Reports 3 ER %
= Descrpive Statstics > e
Tables » |visibie: 5 or 5 variables
tem _soal1 | Item soal2 ||  Compare Means v v v [ v v [ v [ v | v [ v [ v [ var [ ovar
1 3.00 1.00 GeneralLinear Model >
2 4.00 3.00 Generalized Linear Models ~ *
3 3.00 1.00 Mixed Models 3
g 100 3.00 Corelate 3
i 3.00 3.00 Regression >
g 100 300 Loglinear >
I 400 3.00 Neural Networks >
8 4.00 4.00
Classify >
9 4.00 3.00
Dimension Reduction »
3.00 100 | =
200 100 Scale " | [ Reliavility Analysis.
10.00 2.00 T RS * | B mytigimensional Unfolding (PREFSCAL)
»
00 0 a=cesting & Multigimensional Scaling (PROXSCAL)
Sunvival »
3.00 3.00 S [ muttigimensional Scaling (ALSCAL).
300 100 | Mufiple Response 3
16 3.00 3.00 |EZ Missing Value Analysis.
7 200 1.00 Muitiple Imputation »
18 4.00 400 | ComplexSamples >
19 7.00 3.00 | simulation
20 4.00 3.00 Quality Control >
21 [ RoG Gune.
22
23 L
e A

o v Vst i,

[Reliability Analysis. [IB1 SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |

Pindahkan item soal 1, item soal 2, item soal 3, item soal 4 ke dalam items.

Hanya item yang valid yang boleh dilanjutkan ke dalam items.

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Utiites Addons Window  Help
19 %
[ %

ﬁlﬁt%i@d k. =%

|visibie: 5 or 5 variables

ftem_soal1 | item soal2 | tem soal3 | tem soald | Totalskor | var || var | var [ v | v | v | var | v | var | v | v |

1 3.00 1.00 4.00 3.0 11.00
2 4.00 3.00 2.00 2.00 11.00
3 3.00 100 1.00 1.00. 6.00
5 3.00 3.00 4.00 3.0 tome
0 o0 300 00 o & Tatal_skor & ttem_saal1 @
7 4.00 3.00 3.00 3.0 @ tem_soalz
8 4.00 4.00 4.00 3.0 & ttem_soald
9 4.00 3.00 3.00 1.0 | ttem_soal4 ]
10 3.00 100 2.00 1.0 E
1 3.00 1.00 2.00 1.0

10.00 .00 4.00 4.0

00 00 00 0

3.00 3.00 2.00 10§ wogel Alpha =

3.00 100 2.00 [ —— ]

3.00 3.00 3.00 3.0

200 100 100 10 (LK J (paste ) Reset ) (cancen]_eip |

4.00 4.00 4.00

7.00 3.00 4.00 3.00 17.00

4.00 3.00 4.00 2.00 13.00

Y o e e e e e ———————————————— ' |

[ 181 SPSS Staistics Processoris ready | | |Unicode:oN | | |

Klik Statistic — Descriptive for (Item, Scale, Scale if item deleted), continue



Edit View Data Transform Analyze

Direct Marketing

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor

Graphs

Utiities

Addons  Window  Help

Y

=

|

B

i D B 55‘

@d B2l 0

|visibie: 5 o5 variables

ltem soal1 || tem_soal? | tem soal3 | ltem soal4 || Totalskor | var | var || var | var | var | v | va | var || var | va | var |
3.00 1.00 4.00 3.00 11.00
4.00 3.00 2.00 200 11.00
3.00 100 1.00 1.00 6.00
1.00 3.00 1.00 100 @ Reliability Analysis
3.00 3.00 4.00 300 o
1.00 300 100 104 & Total_skor & ttem_soai 0 X
4.00 3.00 3.00 300 £ lem_soal2 g
8 4.00 4.00 4.00 300 & tem_soalz Descrpies fo IP—
3 400 3.00 3.00 1.0t & em_sosld @ tem [F] Corelations
10 3.00 100 2.00 1.0t : -
" 3.00 1.00 200 1.00 L §.:§\e. e Liesmmes
= 1000 800 400 400 (¥ Scale ifitem deleted
13 00 00 00 0c ANOVA
i 3.00 3.00 2.00 100 Model [] Means ® None
15 3.00 1.00 200 1.0 Scale label ‘ [] Variances © Ftest
16 300 3.00 3.00 300 [ Covariances © Friedman chi-square
17 200 1.00 1.00 1.00 | Correlations © Cochran chi-square
18 4.00 4.00 4.00 300
= 700 300 400 100 700 ] Hotelling's T-square [T Tukeys test of agattvty
20 4.00 3.00 4.00 200 13.00 [ Intraclass correlation coefficient
21 ~| Tipe: [Consistency
22
= Confi Testvalue: [0
: (Crits )

[1BM SPSS Statistics Processor is ready | |

[UnicodeoN | | [
09:45PM

5)

Klik OK, akan muncul output seperti berikut:

= anem

i =
File Edit View Dala Transform Inseit Format Analze DireclMarkeng Graphs  Uliiies Add-ons  Window  Help
=) P 7 ,—
HER M e » I¥LFOOERPR>H ¢ += BB 0
=+ {E output =
Log P,
&~ {& Reliability + Reliability
L {E) Title
Notes [Dataset0]
+-L[ Active Dataset
E-{E] Scale: ALL VARIA]
ETie Scale: ALL VARIABLES
L5 Case Proces
L& Reliability Sta|
L& ttem Statisticy Case Processing Summary
- Lgg em-Total St T Y
(8 scale statsi Cases  vaiid 20 [ 1000
Excluded® 0 0
Total 20| 1000
a. Listwise deletion based on all variables in
the procedure.
Reliabiliy Statistics
Item Statistics
Wigan | Sid Deviation I
Ttem_soall | 3.4500 211449 20
ttem_soai2 [ 26000 1.72001 2
ttem_soal3 [ 25500 1.31689 20
ltem_soal4 | 1000 141821 2
[ —— [}] -]
1B 5PSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

09:49 PM

Reliability Statistics

PETIC)

= AT

ZCronbach's
Alpha

221

Ml of tems
A

Berdasarkan hasil perhitungan reliabilitas dengan bantuan program SPSS

Versi 22, diperoleh nilai r;; yaitu 0,881 dengan taraf signifikan 5% karena r;; >

Traper Yaitu 0,881 > 0,443 maka soal uji coba perangkat | reliabel.
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Lampiran X. Skor Penilaian Instrumen Tes Perangkat 11

HASIL SOAL UJI COBA KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH

PERANGKAT II
No | Responden Nomor Butir Soal Skor Total
1 2 3 4

1 Bl 3 4 3 3 13
2 B2 3 3 2 2 10
3 B3 3 4 2 2 11
4 B4 3 4 3 2 12
5 B5 3 4 4 2 13
6 B6 3 3 2 2 10
7 B7 3 4 3 2 12
8 B8 7 5 5 4 21
9 B9 4 4 4 2 14
10 B10 2 2 2 0 6
11 B11 2 2 2 0 6
12 B12 2 1 2 1 6
13 B13 2 1 2 0 5
14 B14 7 5 4 2 18
15 B15 3 5 4 2 14
16 B16 2 2 2 0 6
17 B17 10 8 4 4 26
18 B18 3 2 3 0 8
19 B19 3 3 0 0 6
20 B20 2 2 3 0 7
21 B21 2 1 2 0 5
22 B22 2 2 2 0 6
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Lampiran XI. Cara Menghitung Validitas Soal Menggunakan SPSS Versi 22
PERHITUNGAN UJI VALIDITAS SOAL UJI COBA PERANGKAT II

Data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan langkah-langkah

sebagai berikut:

1. Isi terlebih dahulu data view dan input data sesuai dengan variabelnya

B i ons  Windo o
F
[ [wisible: 5 of 5 Variables
VAR00001 | VAR00002 | VAR00003 | VARO0004 | VAR00005 | var | var [ v [ var | ovar | ar [ w [ [ v | v |

1 3.00 400 3.00 3.00 13.00
2 3.00 3.00 2.00 200 10.00
3 3.00 400 2.00 200 11.00
4 3.00 400 3.00 200 12.00
5 3.00 400 4.00 200 13.00
6 3.00 3.00 2.00 200 10.00
7 3.00 400 3.00 200 12.00
8 7.00 5.00 5.00 400 21.00
9 4.00 400 4.00 200 14.00
10 2.00 200 2.00 00 6.00
1 2.00 200 2.00 00 6.00
12 2.00 1.00 2.00 1.00 6.00
13 2.00 1.00 2.00 00 5.00
i 7.00 5.00 4.00 200 18.00
15 3.00 5.00 4.00 200 14.00
16 2.00 200 2.00 00 6.00
17 10.00 8.00 4.00 400 26.00
18 3.00 200 3.00 00 8.00
19 3.00 3.00 00 0 6.00

2.00 200 3.00 ) 7.00

200 1.00 200 00 5.00

200 200 200 00 6.00

£l ¥ |

[ [1BM SPSS Staistics ready | | [UnicodeON | | |
11:17 AM

£1e/TE.

< KI§7 ) IND

2. Klik variabel view, pada baris pertama kolom name ketik item soal 1, baris
kedua kolom name ketik item soal 2, baris ketiga kolom name ketik item soal
3, baris keempat kolom name ketik item soal 4, dan baris kelima kolom name

ketik total skor.
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o2 x
File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs  Uliiies Addons  Window  Help
i ER ] Al
SHe M =~ B0 6 B B4 md 8
| Mame | Type | Widih | Decimals|  Label | Values | Missing | Columns | || Measwe | Role
ltem_soalt  Numeric 8 2 None None 8 Unknown N Input
ltem_soal2  Numeric 8 2 None None 8 Unknown  Input
ltem_soal3  Numeric 8 2 None None 8 Unknown  Input
ltem_soald  Numeric 8 2 None None 8 Unknown  Input
[Total_skor | Numeric 8 2 None None 8 Unknown N Input
8
9
8
19
20
21
22
23
24
T m D
anmuem
I [IB1 SPSS Staistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

3. Kembali ke data view

Fle Edit View Data Transform Analwe DirectMarkefing Graphs Utiities Add-ons  Window  Help

Iﬁb:f‘if“- HinEE B

[visible: 5 o5 variables

Item_soal1 | Ktem soal2 | kem soal3 | tem soald | Totalskor | var | var | var | var | v | e | e | e | v [ v [ v |
3.00 4.00 3.00 3.00 13.00
3.00 3.00 200 2.00 10.00
3.00 4.00 200 200 11.00
3.00 4.00 3.00 200 12.00
3.00 4.00 4.00 200 13.00
3.00 3.00 200 200 10.00
3.00 4.00 3.00 200 12.00
7.00 5.00 5.00 4.00 21.00
4.00 4.00 4.00 200 14.00
10 200 200 200 00 6.00
11 200 200 200 00 6.00
12 200 1.00 200 1.00 6.00
13 200 1.00 200 00 5.00
14 7.00 5.00 4.00 2.00 18.00
15 3.00 5.00 4.00 2.00 14.00
16 200 200 200 00 6.00
7 10.00 8.00 4.00 4.00 26.00
18 3.00 200 3.00 00 8.00
19 3.00 3.00 00 00 6.00
20 200 200 3.00 00 7.00
21 200 1.00 200 00 5.00
22 200 200 200 00 6.00

I [IB1 SPSS Staistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

4. KIlik Analyze — Correlate - Bivariate
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o2 X
File Edit View Data TIransform Analze DirectMarketing Graphs Utiites Add-ons Window  Help
SHE E M ’ =
= Descrpive Statstics > e
Tables » |visibie: 5 or 5 variables
tem _soal1 | Item soal2 ||  Compare Means v v v [ v v [ v [ v | v [ v [ v [ var [ ovar
1 3.00 4.00 GeneralLinear Model >
2 3.00 3.00 Generalized Linear Models ~ *
3 3.00 4.00 Mixed Models 3
g .00 4.00 Corelate | ewanate.
i 3.00 4.00 Regression > Parial
9 .00 3.00 Loglinear » -
= & Distances.
I 300 400 Neural Networks >
8 7.00 5.00
Classify >
9 4.00 4.00
Dimension Reduction »
2.00 200 .
200 200 =P .
200 o Nonparametric Tests
200 100 Forecasting >
7.00 500 | Survival »
300 500 | Mufiple Response 3
16 2.00 2.00 Missing Value Analysis.
17 10.00 8.00 Muitiple Imputation »
18 300 200 | ComplexSamples >
19 3.00 3.00 | simulation
20 2.00 2.00 Quality Control >
7 2.00 1.00 | B roc cune
22 2.00 2.00 0 w ool
23 L
e A

o v Vst i,

IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:oN | ||

[Bivariate

Pindahkan variabel item soal 1 sampai total skor satu persatu ke variables, dan

pada correlation coefficient klik pearson.

6.

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8
File Edit View Data Iransform Analyze DirectMarkeing Graphs Utiiies Add-ons  Window  Help
SHEe M e~ BLAW H BoE 400
| [ |wisible: 5 of 5 Vaniables
| ttem_scal1 || item_soal2 | item soal3 | ftem soald | Totalskor | var | var | var | var | v | var | var | v | v [ var | v |
1 3.00 4.00 3.00 3.00 13.00
3 3.00 4.00 200 200 Jaan
ariabes
: 2 EE 222 igg igg & ltem_soal4 & Iem_soall
& Total_skor & tlem_soalz
6 3.00 3.00 200 200 (& Hem_soal3 ]
7 3.00 4.00 3.00 200
8 7.00 5.00 5.00 4.00 E
9 4.00 4.00 4.00 200
10 200 200 200 00
11 200 200 200 00
12 200 1.00 200 100 Correlation Coeficient
i 200 100 200 00 ’VE Pearson [] Kendall's tau-b [-] Spearman ‘
7.00 5.00 4.00 200
3.0 5.00 400 2.00 F“‘”’ e ‘
2.00 2.00 2.00 00 ® Two-tailed © One-tailed
10.00 800 400 400 (¥ Flag significant correlations
3.00 200 3.00 00
s am % 0 (oK ) (psste ] (meset ) (cancel][_rem |
200 200 3.00 00
200 1.00 2.00 00 5.00
2 200 2.00 200 00 6.00
23
.

[UnicedeoN | [ |

[IBM SPSS Statistics Processor is ready |

Klik OK, sehingga muncul output sebagai berikut:



e

Fle Edit View Data

Transform  Insert  Format  Analyze  DirectMarketing  Graphs

Utiiities

Add-ons

Window

Help

SH&a®

AWM e > H

LA O ERPER» Hes» +-— BE OOz

B+ {&] output
-[Log
&--{ Correlations
> Tite
Notes
i Active Dataset
L8 Correlations

CORRELATIONS
/VARIRBLES=Ttem scall Item soal Item soal3 Item soalé Total skor
/MISSING=PAIRWISE.
= Correlations
[DataSet0]
Correlations
Tern_soall | em_soal2 | lem_soal3 | em_soald | Total_skor
ltem_soall  Pearson Correlation 1 847" 608" T4 924"
Sig. (2-tailed) 0oo 003 000 000
N 22 22 22 22 22
ltem_soal2  Pearson Correlation 847" 1 638" 853 947"
Sig. (2-tailed) 0o a0t 000 000
N 22 22 22 22 22
ltem_soal3  Pearson Correlation 608" EC 1 ar7 781"
Sig. (2-tailed) 003 oot oot 000
N 22 22 22 22 22
ltem_soal4  Pearson Correlation T 853" a7 1 908"
Sig. (2-tailed) 000 000 001 000
N 2 2 2 2 22
Total_sker  Pearson Correlation 9247 a7 7817 908" 1
Sig. (2-tailed) 000 000 000 000
N 2 2 2 2 2
* Correlation s significant at the 0.01 level (2-tailed)

IBI SPSS Statistics Processoris ready | |

[Unicode:ON |

IND

1124 AM
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Lampiran XII. Hasil Uji Validitas Soal Uji Coba Instrumen

HASIL UJI VALIDITAS SOAL UJI COBA PERANGKAT I1

Correlations

lterm_soall lterm_soal2 ltem_soal3 ltem_soald Total_skor

tem_soall Fearson Correlation 1 847 609 7417 g24”

Sig. (2-tailed) .0oo 003 000 000

I 22 22 22 22 22

ltem_soal2  Pearson Correlation 847 1 638 853" a47"

Sig. (2-tailed) 000 001 000 000

M 22 22 22 22 22

lterm_soal3 Pearson Correlation e F3g 1 BTT 7a1"

Sig. (2-tailed) 003 0o .00 000

M 22 22 22 22 22

ltern_soald  Pearson Gorrelation 7417 as3 677 1 ELES

Sig. (2-tailed) .0o0 .ooo 001 000

I 22 22 22 22 22

Total_skor  Pearson Correlation 924 947 7a1 906 1
Sig. (2-tailed) 000 .0oo .000 000

M 22 22 22 22 22

** Correlation is significant atthe 0.01

level (2-tailed).
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Lampiran XI11. Cara Menghitung Reliabilitas Soal Menggunakan SPSS Versi
22

PERHITUNGAN UJI RELIABILITAS SOAL UJI COBA PERANGKAT II

Data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan langkah-langkah

sebagai berikut:

1. Isi terlebih dahulu data view dan input data sesuai dengan variabelnya

Flle Edit View Data Transform Analyze ectMarketing  Graphs _ Uilte: ns  Window  Help

[ I |visible: 5 of 5 Variables

VAR00001 | VAR00002 | VAR00003 | VARO0004 | VAR00005 | var | var [ v [ var | ovar | ar [ w [ [ v | v |

1 3.00 400 3.00 3.00 13.00
2 3.00 3.00 2.00 200 10.00
3 3.00 400 2.00 200 11.00
4 3.00 400 3.00 200 12.00
5 3.00 400 4.00 200 13.00
6 3.00 3.00 2.00 200 10.00
7 3.00 400 3.00 200 12.00
8 7.00 5.00 5.00 400 21.00
9 4.00 400 4.00 200 14.00
10 2.00 200 2.00 00 6.00
1 2.00 200 2.00 00 6.00
12 2.00 1.00 2.00 1.00 6.00
13 2.00 1.00 2.00 00 5.00
i 7.00 5.00 4.00 200 18.00
15 3.00 5.00 4.00 200 14.00
16 2.00 200 2.00 00 6.00
17 10.00 8.00 4.00 400 26.00
18 3.00 200 3.00 00 8.00
19 3.00 3.00 00 0 6.00

2.00 200 3.00 00 7.00

200 1.00 200 00 5.00

200 200 200 00 6.00

£l ¥ |

[ [1BM SPSS Staistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |

117 AM
£1e/TE.

< KI§7 ) IND

2. Klik variabel view, pada baris pertama kolom name ketik item soal 1, baris
kedua kolom name ketik item soal 2, baris ketiga kolom name ketik item soal
3, baris keempat kolom name ketik item soal 4, dan baris kelima kolom name

ketik total skor.
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Fle Edit View Data Transform Analwe DirectMarkefing Graphs Utiities Add-ons  Window  Help

HE @ e~ Blf N EE Eo

| Mame | Type | Widih |Decimals|  Labsl | Values | Missing

19 ® %

| columns | || Measwe | Role
ltem_soalt  Numeric 8 2 None None 8 Unknown N Input
ltem_soal2  Numeric 8 2 None None 8 Unknown  Input
ltem_soal3  Numeric 8 2 None None 8 Unknown  Input
ltem_soald  Numeric 8 2 None None 8 Unknown  Input
[Total_skor | Numeric 8 2 None None 8 Unknown N Input
8
9
8
19
20
21
22
23
24
T m D
Mvnmm
I [1B1 SPSS Staistics Processoris ready | | |Unicode:ON | | |

3. Kembali ke data view

=
Fle Edit View Data Transform Analwe DirectMarkefing Graphs Utiities Add-ons  Window  Help

Iﬁh:f‘a?"- HinEE B B

[visible: 5 o5 variables

Item_soal1 | Ktem soal2 | kem soal3 | tem soald | Totalskor | var | var | var | var | v | e | e | e | v [ v [ v |
3.00 4.00 3.00 3.00 13.00
3.00 3.00 200 2.00 10.00
3.00 4.00 200 200 11.00
3.00 4.00 3.00 200 12.00
3.00 4.00 4.00 200 13.00
3.00 3.00 200 200 10.00
3.00 4.00 3.00 200 12.00
7.00 5.00 5.00 4.00 21.00
9 4.00 4.00 4.00 200 14.00
10 200 200 200 00 6.00
11 200 200 200 00 6.00
12 200 1.00 200 1.00 6.00
13 200 1.00 200 00 5.00
14 7.00 5.00 4.00 2.00 18.00
15 3.00 5.00 4.00 2.00 14.00
16 200 200 200 00 6.00
7 10.00 8.00 4.00 4.00 26.00
18 3.00 200 3.00 00 8.00
19 3.00 3.00 00 00 6.00
20 200 200 3.00 00 7.00
21 200 1.00 200 00 5.00
22 200 200 200 00 6.00

I [1B1 SPSS Staistics Processoris ready | | |Unicode:ON | | |

4. Klik Analyze — Scale — Reliability Analysis



6.

Flle Edit View Dala Translorm Anabze Directbarkeling Graphs Utliies Add-ons Window Help

0 Reports » =
=1- 1= e T e
Descriptive Statistics 3 =
L > |wisible: 5 of 5 Variables
ftem_soalt | htem_soal2 ||  Compare Means v e [ v [ v [ v [ v [ ver [ v [ ver [ v [ v | e
1 3.00 400 | general Linear Model »
2 3.00 3.00 Generalized Linear Models ~ *
Ei 300 400 | pigeqmogels >
g 300 4001 corerate >
5 300 400 | Regression >
s 30 3001 oginear »
! 300 A0 Neural Networks »
8 7.00 5.00
Classify >
9 400 4.00
Dimension Reduction >
2.0 200 | -
200 2.00 Scale " | [ retiavility Analysis.
200 100 LM TR TS * | B8 muttigimensional Unfolding (PREFSCAL).
v
200 100 | Forecasting [ Multidimensional Scaling (PROXSCAL).
Survival >
7.00 5.00 e Multidimensional Scaling (ALSCAL).
300 500 |  Mutiple Response >
16 2.00 2,00 | B Missing Value Analysis
17 10,00 800 | Muliple Imputaion 3
18 3.00 200 | Complexsamples >
19 3.00 3.00 | E§ simulation.
20 2.00 Quality Control >
21 200 [ roc curve
22 200 w o ol
23 S
[ o e e e e e e e e————————— || |

T

[Reliability Analysis. 1B SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

Pindahkan item soal 1, item soal 2, item soal 3, item soal 4 ke dalam items.

Hanya item yang valid yang boleh dilanjutkan ke dalam items.

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Utiites Addons Window  Help
19 %
[ %

Iﬁ@ai@d Eshotr) N B

|visibie: 5 or 5 variables

ftem_soal1 | item soal2 | tem soal3 | tem soald | Totalskor | var || var [ var [ v | v | v | v | v | v | v | v |
1 3.00 4.00 3.00 3.00 13.00
2 3.00 3.00 2.00 2.00 10.00
3 3.00 4.00 2.00 2.00 11.00
5 3.00 4.00 4.00 2.0 o
8 300 300 200 20 & Total_skor & ftem_soal1
7 3.00 4.00 3.00 2.0 @ tem_soal2
8 7.00 5.00 5.00 4.0 & tem_soalz
9 4.00 4.00 4.00 2.0 |# tem_soald |
200 2.00 2.00 0 E
200 200 2.00 0
2.00 1.00 2.00 1.0
2.00 1.00 2.00 0
7.00 500 4.00 20§ uoger Alpha =
3.00 5.00 4.00 208 ceraber: | I
16 2,00 2.00 2.00 o
i w0 w0 40 40 (Lo J(esste ][ moser | [cancet] 1 ]
18 300 2.00 3.00
19 3.00 3.00 .00 00 6.00
20 2.00 2.00 3.00 00 7.00
7 2.00 100 2.00 00 5.00
22 2.00 2.00 2.00 00 6.00
23 =
e A

[IB1 SPSS Statistics Processoris ready | [Unicodeon [ |

Klik Statistic — Descriptive for (Item, Scale, Scale if item deleted), continue
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@ *Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor

Flle Edit View Data Transform Analyze DirectMarketing Graphs Ufiities Add-ons  Window  Help

o, [ == (4] ‘ M
SR e~ B H BaE 10% %
| [ |visible: 5 or5 variables
ltem _soal1 | ltem_soal2 | ltem soal3 | ltem soal4 | Total skor | var | var | var | var | var | v | v | var | var | va | var |
300 400 3.0 3.00 12.00
300 3.00 200 200 10.00
300 400 200 200 11.00
300 400 300 200 @ Reliability Analysis
300 400 400 20( .
ems
200 20 200 200 T Tt ekar  tem_soal1 - x
3.00 400 300 20( & tom soai2
8 7.00 500 500 4.0( & tem_scal -
Descriptives for Inter-ltem
9 400 400 400 20( & tem_soal4 = .
200 200 200 [ L ':": = C""”‘”"S
200 200 200 [ Egmle I £l Covariances
200 100 200 10 A Seate e deete
200 100 200 ol ANOVA Tabi
7.00 500 400 200 wouel Apna  ~ 1 eans © None
3.00 5.00 4.00 200 Seaie taber I 7] yariances OFtest
200 200 200 0t [ Covariances O Friedman chi-sguare
1000 800 400 400 (Lo ) i@l | 5 coremions e
300 200 300 ol
3.00 3.00 00 00 6.00 [ Hotelling's T-square [7] Tukey's test of additivity
2.00 2.00 3.00 00 7.00 [T Infraclass correlation coeflicient
200 1.00 200 00 5.00 Two-wayMixed ¥ | Type: [Consistency
22 200 200 200 00 600
5 o Testvaiue: [0
: (canea J(_rep ]

181 SPSS Statistics Processor is ready | |

7. KIlik OK, akan muncul output seperti berikut:

[unicogeron | [ |

i =
File Edit View Dala Transform Inset Format Analze DireclMarketing Graphs Utlities Add-ons  Window  Help
) i ke (g £ Ea -
SHERNE e+ HELE QO EFRR>H ¢ +- BE =0
&+ (& ouput /STATISTICS=DESCRIPTIVE SCALE =
~BlLog / SUMMRRY=TOTAL.
- [ Reliability
L+ Title
& Notes = Reliability
&-{E] Scale: ALL VARIAE]
13 Tite
L Case Proces Scale: ALL VARIABLES
L5 Reliability Stal
L& tem Statistic ~
- Hom-Total St Case Processing Summary
- Scale Statisti| N %
Cases  valid 2 [ 1000
Excluded® 0 0
Total 2| 1000
a. Listwise deletion based on all variables in
the procedure.
lability Statistics
Hem Statistics
Wizan ] §1. Devialian i
ltem_soall | 33636 203646 2
ltem_soal2 | 32273 168830 2
ltem_soal3 | 27273 1.12045 2
ltem_soal4 | 1.3635 1.32900 2
1Bl SPSS Stafistics Processoris ready | | |Unicode:ON

Reliability Statistics

Cronbach's
Alpha <l of tems

| ELE 4 |

Berdasarkan hasil perhitungan reliabilitas dengan bantuan program SPSS

Versi 22, diperoleh nilai r;; yaitu 0,901 dengan taraf signifikan 5% karena r;; >

Traper Yaitu 0,901 > 0,422 maka soal uji coba perangkat 11 reliabel.
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Lampiran XIV. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Pertemuan 1 Kelas

Kontrol

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali

Mata Pelajaran :  Matematika

Kelas/Semester : VII/ Genap

Materi Pokok : BAB (Aritmetika Sosial)

Sub Bab :  Memahami keuntungan dan kerugian
Alokasi Waktu ;2 x40 menit

Tahun Pelajaran : 2019/2020

A. Kompetensi Inti

KI1
KI2

KI3

Kl 4

Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
Menunjukan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran,
gotong-royong), santun, dan percaya diri dalam berinteraksi secara
efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan
dan keberadaannya.

Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural)
berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret
(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat)
dan ranah abstrak (menulis, membaca, meng-hitung, menggambar, dan
mengarang) sesuai dengan yang dipelajari disekolah dan sumber lain

yang sama dalam sudut pandang/teori.

B. Kompetensi Dasar
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3.11 : Menganalisis aritmetika sosial (penjualan, pembelian, potongan,
keuntungan, kerugian, bunga tunggal, persentase, bruto, neto, tara).

C. Indikator

3.1.1 : Memahami keuntungan

3.1.2 : Memahami kerugian
D. Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran pada pertemuan ini diharapkan siswa
dapat:
a. Siswa dapat memahami keuntungan
b. Siswa dapat memahami kerugian
E. Materi Pembelajaran
Sub bab : Memahami keuntungan dan kerugian (Terlampir 1)
F. Model dan Metode Pembelajaran
1. Model Pembelajaran : Konvensional
2. Metode : Ceramah, Tanya jawab, dan penugasan

G. Kegiatan Pembelajaran

Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu

- Guru  masuk kelas dan
mengucapkan salam.

Pendahuluan |- Guru dan murid berdo’a
bersama-sama.

- Guru mengecek kehadiran

siswa.
Metode

Ceramah 15 Menit

- Guru  menyampaikan judul
pembelajaran tentang
memahami keuntungan dan
kerugian.
- Guru  memantapkan materi
prasyarat

MENGAMATI




Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu
- Guru  menjelaskan  materi
Inti tentang memahami keuntungan Metode | 60 Menit
g g Ceramah
dan kerugian.
- Peserta didik mendengarkan
dan mengamati penjelasan dari
guru.
MENANYA Metode
. . Tanya
- Setelah  penjelasan  selesai. Jawab
Siswa dipersilahkan bertanya
mengenai materi yang tidak
dipahami.
MENGUMPULKAN/MENG Metode
GALI INFORMASI penugasan
- Guru memberikan soal dalam
bentuk lembaran soal untuk
dikerjakan secara individu.
(Lampiran 2)
- Guru memberikan waktu untuk Metode
penugasan
siswa mengerjakan soal.
MENALAR/MENGASOSIA Metode
Si penugasan

- Guru mengarahkan siswa untuk
menuliskan jawaban di kertas
yang sudah disediakan.
MENGKOMUNIKASIKAN

- Setelah selesai mengerjakan

soal. Guru meminta perwakilan

siswa untuk menyampaikan

hasil nya.
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Metode

Alokasi
Waktu

Penutup

berdoa.

- Secara bersama-sama guru dan
siswa menyimpulkan materi.

- Guru mengarahkan siswa untuk

- Guru menutup pembelajaran

dan memberikan salam

Metode
Ceramah

5 Menit

H. Media, Alat dan Sumber Belajar

Alat Pembelajaran

Sumber Belajar

I.  Penilaian Hasil Belajar

1. Teknik penilaian

2. Prosedur Penilaian

Papan tulis dan spidol
Buku matematika untuk SMP/MTs kelas
VIl semester 2 K13 revisi 2017.

: Tes tertulis

No o Teknik Waktu
Aspek yang dinilai o _
Penilaian Penilaian
1. | Pengetahuan Saat
a. Siswa memahami keuntungan dan Tes tertulis | Penyelesaian
kerugian. tugas.
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Lampiran 1

MATERI
Sub Bab: Memahami keuntungan dan kerugian.

Dalam materi keuntungan dan kerugian ini lebih dipandang dari sudut

pandang penjual, bukan pembeli. Sehingga kata untung yang dimaksud

adalah keuntungan bagi penjual. Begitupun kata rugi adalah kerugian bagi
penjual. Kapankah seorang penjual dikatakan mengalami keuntungan?

Kapankah seorang penjual dikatakan mengalami kerugian. Mari kita amati

aktivitas jual beli berikut.

e Pada cerita Pak Subur tukang bubur ayam besar modal yang dikeluarkan
sebesar Rp 1.000.000,00. Sedangkan pemasukan yang didapatkan dari
hasil berjualan adalah Rp 1.100.000,00. Jika kita kurangkan pengeluaran
terhadap pemasukan maka didaptkan 1.100.000-1.000.000=100.000
Dengan kata lain, Pak Subur mendapatkkan keuntungan sebesar Rp
100.000,00 dari berjualan bubur ayam pada hari itu.

e Pada cerita Pak Soso tukang bakso besar modal yang dikeluarkan adalah
Rp 800.000,00. Sedangkan pemasukan yang didapatkan dari hasil
penjualan adalah Rp 720.000,00. Jika kita kurangkan pengeluaran
terhadap pemasukan maka didapatkan 720.000-800.000=-80.000
Dengan kata lain, Pak Soso mengalami kerugian sebesar Rp 80.000,00

dari berjualan bakso pada hari itu.
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e Pada cerita Pak Sarto tukang sate besar modal yang dikeluarkan adalah
Rp 700.000,00. Sedangkan pemasukan yang didapatkan dari hasil
berjualan adalah Rp 700.000,00. Jika kita kurangkan pengeluaran
terhadap pemasukan maka didapatkan 700.000-700.000=0
Pada kasus ini Pak Sarto tidak mendapatkan untung maupun rugi.
Dengan kata lain Pak Sarto pada hari itu impas atau balik modal.

Dalam kasus ini, kata untung, rugi, mauun impas digunakan untuk

menyatakan selisih pendapatan terhadap pengeluaran dalam proses jual beli.

Hal-hal lain, misal waktu, tenaga, pikiran, dan lain-lain yang sifat non materi

diabaikan.

Untung = Harga jual — Harga beli
Rugi = Harga beli — Harga jual

Contoh:

Pak Andi memebeli sebuah handphone android dengan harga Rp 2.000.000.

Lalu dijual kembali dengan harga Rp 2.300.000. Tentukan besar keuntungan

yang didapat kan Pak Andi.

Penyelesaian:

Diketahui:

Harga beli = Rp 2.000.000

Harga jual = Rp2.300.000

Ditanya:

Besar keuntungan =...?

Jawab:
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Untung = Harga jual — Harga beli
Untung = Rp2.300.000 — Rp2.000.000
Untung = Rp300.000

Jadi, keuntungan yang diperoleh Pak Andi sebesar Rp 300.000.



Lampiran 2
Soal Individu
Nama
Kelas

Petunjuk : Kerjakanlah dengan benar!

1. Hikmah membeli sebuah kamera digital dengan harga Rp 3.200.000. Lalu
dijual kembali dengan harga Rp 3.500.000. Berapakah keuntungan yang
diperoleh Hikmah.

2. Ruri membeli radio bekas dengan harga Rp 150.000, radio itu diperbaiki
karena mengalami kerusakan dengan menghabiskan biaya Rp 30.000,
kemudian Ruri menjual nyadengan harga Rp 160.000. Tentukan besar
kerugian yang ditanggung Ruri.
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Lampiran 3

Kunci Jawaban Dan Penskoran

Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika

No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Harga jual = Rp 3.500.000 | ditanyakan
Harga beli = Rp 3.200.000 | Menyebutkan  apa  yang 1
Ditanya: diketahui tanpa menyebutkan
Berapakah keuntungan vyang | apa yang ditanyakan atau
diperoleh=...? sebaliknya
Menyebutkan ~ apa  yang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan  apa  yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Untung=Harga jual-Harga beli | sekali
Merencanakan penyelesaian 1
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2
Tidak menuliskan rencana
penyelesaian sama sekali
Langkah 3: Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama 0

rencana penyelesaian

sekali




Untung=Harga jual-Harga beli | Melaksanakan rencana 1
Untung = Rp 3.500.000 — dengan menuliskan jawaban
tetapi jawaban salah atau
Rp 3.200.000 hanya sebagian kecil jawaban
Untung=Rp 300.000 benar
Melaksanakan rencana 2
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar
jawaban benar
Melaksanakan rencana 3
dengan menuliskan jawaban
dengan lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0
Jadi, keuntungan yang diperoleh | kesimpulan
Hikmah adalah sebesar Rp | Menafsirkan  hasil  yang 1
300.000. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
2. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Harga beli= Rp 150.000 ditanyakan
Biaya perbaikan= Rp 30.000 Menyebutkan  apa  yang 1

Harga jual= Rp 160.000

diketahui tanpa menyebutkan
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Ditanya:
Berapakah kerugian  yang

ditanggung=...?

apa yang ditanyakan atau

sebaliknya

Menyebutkan ~ apa  yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan ~ apa  yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian

Penyelesaian:

Rugi= Harga beli- Harga jual

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan penyelesaian
dengan menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah  3:

rencana penyelesaian

Menyelesaikan

Rugi= Harga beli- Harga jual
Rugi= Harga  beli+biaya
perbaikan - Harga jual

Rugi= Rp150.000+Rp30.000 —
Rp 160.000

Rugi=Rp 180.000-Rp160.000

Tidak ada jawaban sama

sekali

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
tetapi jawaban salah atau
hanya sebagian kecil jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan jawaban
setengah atau sebagian besar

jawaban benar
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diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat

Rugi= Rp 20.000 Melaksanakan rencana 3
dengan menuliskan jawaban
dengan lengkap dan benar

Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak  ada menuliskan 0

Jadi, kerugian yang ditanggung | kesimpulan

Ruri adalah sebesar Rp 20.000. Menafsirkan  hasil  yang 1
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi  kurang
tepat
Menafsirkan  hasil  yang 2

Skor Total

10
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Lampiran XV. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Pertemuan 2 Kelas

Kontrol

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali

Mata Pelajaran :  Matematika

Kelas/Semester : VII/ Genap

Materi Pokok : BAB (Aritmetika Sosial)

Sub Bab : Persentase keuntungan dan kerugian
Alokasi Waktu ;2 x40 menit

Tahun Pelajaran : 2019/2020

A. Kompetensi Inti

KI'l
KI2

KI3

Kl 4

Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
Menunjukan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran,
gotong-royong), santun, dan percaya diri dalam berinteraksi secara
efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan
pergaulan dan keberadaannya.

Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural)
berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret
(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat)
dan ranah abstrak (menulis, membaca, meng-hitung, menggambar,
dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari disekolah dan sumber
lain yang sama dalam sudut pandang/teori.

B. Kompetensi Dasar
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3.11

Menganalisis aritmetika sosial (penjualan, pembelian, potongan,

keuntungan, kerugian, bunga tunggal, persentase, bruto, neto, tara).

C. Indikator
3.11

3.1.2
D. Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran pada pertemuan ini diharapkan siswa

dapat:

Menentukan persentase keuntungan

Menentukan persentase kerugian

a. Siswa dapat menentukan persentase keuntungan

b. Siswa dapat menentukan persentase kerugian

J. Materi Pembelajaran

Sub bab : Persentase keuntungan dan kerugian (Terlampir 1)

K. Model dan Metode Pembelajaran

3. Model Pembelajaran : Konvensional

4. Metode

L. Kegiatan Pembelajaran

: Ceramah, Tanya jawab, dan penugasan

Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu
- Guru  masuk kelas dan
mengucapkan salam.
Pendahuluan |- Guru dan murid berdo’a
bersama-sama.
- Guru mengecek kehadiran
siswa.
- Guru  menyampaikan judul cl\gre;?ndaeh 15 Menit
pembelajaran tentang
persentase  keuntungan dan
kerugian.
- Guru  memantapkan materi
prasyarat

MENGAMATI
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Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu
- Guru  menjelaskan  materi
Inti tentang persentase keuntungan Metode | 60 Menit
gp g Ceramah
dan kerugian.
- Peserta didik mendengarkan
dan mengamati penjelasan dari
guru.
MENANYA Metode
. . Tanya
- Setelah  penjelasan  selesai. Jawab
Siswa dipersilahkan bertanya
mengenai materi yang tidak
dipahami.
MENGUMPULKAN/MENG Metode
GALI INFORMASI penugasa
- Guru memberikan soal dalam n
bentuk lembaran soal untuk
dikerjakan secara individu.
(Lampiran 2)
- Guru memberikan waktu untuk Metode
siswa mengerjakan soal. penugasa
MENALAR/MENGASOSIA n
Sl
- Guru mengarahkan siswa untuk Metode
penugasa
menuliskan jawaban di kertas n

yang sudah disediakan.

MENGKOMUNIKASIKAN
- Setelah selesai mengerjakan
soal. Guru meminta perwakilan
siswa untuk menyampaikan

hasil nya.
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Alokasi

Metode Waktu

Penutup

berdoa.

- Secara bersama-sama guru dan
siswa menyimpulkan materi.

- Guru mengarahkan siswa untuk

- Guru menutup pembelajaran

dan memberikan salam

Metode
Ceramah 5 Menit

M. Media, Alat dan Sumber Belajar

Alat Pembelajaran

Sumber Belajar

N. Penilaian Hasil Belajar

Papan tulis dan spidol
Buku matematika untuk SMP/MTs kelas

VIl semester 2 K13 revisi 2017.

3. Teknik penilaian : Tes tertulis
4. Prosedur Penilaian
No o Teknik Waktu
Aspek yang dinilai o o
Penilaian Penilaian
1. | Pengetahuan Saat
b. Siswa menentukan persentase Tes tertulis penyelesaian
keuntungan dan kerugian. tugas.
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Lampiran 1

MATERI
Sub Bab: Persentase keuntungan dan kerugian.
a. Persentase keuntungan

Persentase keuntungan digunakan untuk mengetahui persentase
keuntungan dari suatu penjualan terhadap modal yang dikeluarkan.
Misal: PU = Persentase keuntungan

HB = Harga beli (modal)

HJ = Harga jual (total pemasukan)

Persentase keuntungan dapat ditentukan dengan rumus

py =T —HB 00w
=——x
HB 0

Contoh:
Pak Dedi membeli suatu motor bekas dengan harga Rp 4.000.000,00.
Dalam waktu satu minggu motor tersebut dijual kembali dengan harga Rp
4.200.000,00. Tentukan persentase keuntungan Pak Dedi.
Penyelesaian:
Diketahui: HB= Rp 4.000.000,00
HJ= Rp Rp 4.200.000,00

Ditanya:  PU=...
Jawab:

_ HJ-HB

_4.200.000—4.000.000
- 4.000.000

PU X 100%
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200.000
PU =
4.000.000

X 100%

PU = 5%
Jadi, persentase keuntungan yang diperoleh Pak Dedi adalah 5%.
Persentase kerugian
Persentase kerugian digunakan untuk mengetahui persentase kerugian
dari suatu penjualan terhadap modal yang dikeluarkan.
Misal: PR = Persentase kerugian
HB = Harga beli (modal)
HJ = Harga jual (total pemasukan)
Persentase kerugian dapat ditentukan dengan rumus

r="8"H 100w
~ HB 0

Karena yang dihitung adalah persentasenya, maka orang dapat
keuntungan lebih besar belum tentu persentase keuntungannya juga lebih
besar.
Contoh:
Pak Rudi membeli sepetak tanah dengan harga Rp 40.000.000,00. Karena
terkendala masalah keluarga , Pak Rudi terpaksa menjual tanah tersebut
dengan harga Rp 38.000.000,00. Tentukan persentase kerugian yang
ditanggung Pak Rudi.
Penyelesaian:
Diketahui: HB= Rp 40.000.000,00

HJ= Rp 38.000.000,00

Ditanya: PR= ...



159

Jawab:
PR =251 o 100%

HB
PR — 40.000.000—38.000.000 x 100%

40.000.000
PR — 2.000.000 x 100%
40.000.000

PR = 5%

Jadi, persentase kerugian yang ditanggung oleh Pak Rudi adalah 5%.



Lampiran 2
Soal Individu
Nama
Kelas
Petunjuk : Kerjakanlah dengan benar!

1. Seorang pedagang mengeluarkan Rp 1.500.000,00 untuk menjalankan
usahanya. Jika pada hari itu dia mendapatkan keuntungan sebesar 10%,
maka besarnya pendapatan yang didapatkan pada hari itu adalah.

2. Pak Edi membeli mobil dengan harga Rp 160.000.000,00. Setelah 6 bulan
dipakai, Pak Edi menjual mobil tersebut dengan harga Rp 140.000.000,00.

Tentukan persentase kerugian yang ditanggung oleh Pak Edi.
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Lampiran 3

Kunci Jawaban Dan Penskoran

Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika

No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa Yyang
Modal (HB)= Rp 1.500.000,00 | ditanyakan
Persentase keuntungan (PU) = | Menyebutkan apa yang 1
10% diketahui tanpa menyebutkan
Ditanya: apa yang ditanyakan atau
Berapakah besar pendapatan | sebaliknya
(H)=..? Menyebutkan apa yang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Penyelesaian: sekali
PU=H]H_:B><100% Merencanakan  penyelesaian 1
dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2
Tidak menuliskan  rencana
penyelesaian sama sekali
Tidak ada jawaban sama sekali 0




Langkah 3: Menyelesaikan | Melaksanakan rencana dengan 1
rencana penyelesaian menuliskan  jawaban tetapi
PU = HJH‘:B x 100% jawaban salah atau hanya
sebagian kecil jawaban benar
10% = %m Melaksanakan rencana dengan 2
1009, 1% _ HI=Rp 1.500.000 menuliskan jawaban setengah
100% Rp 1.500.000 atau sebagian besar jawaban
1 _ HJ-Rp1.500.000 benar
110 P 1:500:000 Melaksanakan rencana dengan | 3
10 < RP1.500.000 = HJ — menuliskan jawaban dengan
Rp1.500.000 lengkap dan benar
Rp 150.000 = H] —
Rp1.500.000
HJ=Rp 150.000 +
Rp1.500.000
HJ=Rp 1.650.000
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak ada menuliskan 0
Jadi, besarnya pendapatan yang | kesimpulan
didapatkan pada hari itu adalah | Menafsirkan hasil yang 1
Rp 1.650.000. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor

pemecahan masalah
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Langkah 1:Memahami masalah
Diketahui:

Harga beli (HB) = Rp
160.000.000,00

Harga jual (HJ)) = Rp
140.000.000,00

Ditanya:

Persentase kerugian (PR) =...?

Tidak menyebutkan apa yang
diketahui dan apa Yyang

ditanyakan

Menyebutkan apa yang
diketahui tanpa menyebutkan
apa Yyang ditanyakan atau

sebaliknya

Menyebutkan apa yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan apa yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian
Penyelesaian:

HB-HJ
HB

PR =

X 100%

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan  penyelesaian
dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan  rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah 3: Menyelesaikan

rencana penyelesaian
__ HB-H] o

PR = ——=x100%

PR =

Rp 160.000.000—Rp 140.000.000 x
Rp 160.000.000

100%

Tidak ada jawaban sama sekali

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan  jawaban tetapi
jawaban salah atau hanya
sebagian kecil jawaban benar

Melaksanakan rencana dengan

menuliskan jawaban setengah
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Rp 20.000.000

PR = R 166000008 100% atau sebagian besar jawaban
benar

PR = % x 100% Melaksanakan rencana dengan 3

PR = 12,5% menuliskan jawaban dengan
lengkap dan benar

Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak ada menuliskan 0

Jadi, persentase kerugian yang | kesimpulan

ditanggung Pak Edi adalah | Menafsirkan hasil yang 1

12,5%. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat

Skor Total 10
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Lampiran XVI. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Pertemuan 3 Kelas

Kontrol

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali

Mata Pelajaran :  Matematika

Kelas/Semester : VII/ Genap

Materi Pokok : BAB (Aritmetika Sosial)
Sub Bab :  Menentukan diskon dan pajak
Alokasi Waktu : 2 x40 menit

Tahun Pelajaran : 2019/2020

A. Kompetensi Inti

KI1
KI2

KI3

Kl 4

Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
Menunjukan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran,
gotong-royong), santun, dan percaya diri dalam berinteraksi secara
efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan
pergaulan dan keberadaannya.

Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural)
berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret
(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat)
dan ranah abstrak (menulis, membaca, meng-hitung, menggambar,
dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari disekolah dan sumber

lain yang sama dalam sudut pandang/teori.

B. Kompetensi Dasar
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3.1 : Menganalisis aritmetika sosial (penjualan, pembelian, potongan,
keuntungan, kerugian, bunga tunggal, persentase, bruto, neto, tara).

Indikator

3.1.1 : Menentukan diskon

3.1.2 : Menentukan pajak
Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran pada pertemuan ini diharapkan siswa
dapat:

a. Siswa dapat menentukan diskon

b. Siswa dapat menentukan pajak

Materi Pembelajaran

Sub bab : Menentukan diskon dan pajak (Terlampir 1)

Model dan Metode Pembelajaran

1. Model Pembelajaran : Konvensional

2. Metode : Ceramah, Tanya jawab, dan penugasan

Kegiatan Pembelajaran

Tahap Kegiatan Alokasi

pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu

- Guru  masuk kelas dan
mengucapkan salam.

Pendahuluan |- Guru dan murid berdo’a
bersama-sama.

- Guru mengecek kehadiran

siswa.

- Guru  menyampaikan judul C'\gre;?ndaeh 1o Menit
pembelajaran tentang
menentukan diskon dan pajak.

- Guru  memantapkan materi
prasyarat

MENGAMATI

60 Menit
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Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu
Inti - Guru  menjelaskan  materi | Metode
tentang menentukan diskon dan Ceramah
pajak.
- Peserta didik mendengarkan
dan mengamati penjelasan dari
guru. Metode
MENANYA Tanya
- Setelah  penjelasan  selesai. Jawab
Siswa dipersilahkan bertanya
mengenai materi yang tidak
dipahami.
MENGUMPULKAN/MENG peMnS;%izn
GALI INFORMASI
- Guru memberikan soal dalam
bentuk lembaran soal untuk
dikerjakan secara individu.
(Lampiran 2) Metode
- Guru memberikan waktu untuk | Pe"198san
siswa mengerjakan soal.
MENALAR/MENGASOSIA peMnﬁ;ﬁzn

Sl

- Guru mengarahkan siswa untuk
menuliskan jawaban di kertas
yang sudah disediakan.
MENGKOMUNIKASIKAN

- Setelah selesai mengerjakan
soal. Guru meminta perwakilan
siswa untuk menyampaikan

hasil nya.
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pembelajaran

Tahap Kegiatan

Pembelajaran

Metode

Alokasi
Waktu

Penutup

berdoa.

dan memberikan salam

- Secara bersama-sama guru dan
siswa menyimpulkan materi.

- Guru mengarahkan siswa untuk

- Guru menutup pembelajaran

Metode
Ceramah

5 Menit

Media, Alat dan Sumber Belajar

Alat Pembelajaran

Sumber Belajar

Papan tulis dan spidol
Buku matematika untuk SMP/MTs kelas

VIl semester 2 K13 revisi 2017.

Penilaian Hasil Belajar

1. Teknik penilaian

2. Prosedur Penilaian

: Tes tertulis

No o Teknik Waktu
Aspek yang dinilai o o
Penilaian Penilaian
1. | Pengetahuan Saat
c. Siswa menentukan diskon dan Tes tertulis penyelesaian

pajak

tugas.
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Lampiran 1

MATERI
Sub Bab: Menentukan diskon dan pajak
a. Diskon (Potongan)

Secara umum, diskon merupakan potongan harga yang diberikan
oleh penjual terhadap suatu barang. Misal suatu barang bertuliskan harga
Rp 200.000,00 dengan diskon 15%. Ini berarti barang tersebut
mendapatkan potongan sebesar 15% x 200.000 = 30.000. Sehingga
harga barang tersebut setelah dipotong adalah 200.000 — 30.000 =
170.000.

b. Pajak

Jika diskon adalah potongan atau pengurangan nilai terhadap
nilai atau harga awal, maka sebaliknya pajak adalah besaran nilai suatu
barang atau jasa yang wajib dibayarkan oleh masyarakat kepada
pemerintah.

Besarnya pajak diatur oleh peraturan perundang-undangan sesuai
dengan jenis pajak. Dalam transaksi jual beli terdapat jenis pajak yang
harus dibayar oleh pembeli, yaitu Pajak Pertambahan Nilai (PPN).

Pajak Pertambahan Nilai (PPN) adalah pajak yang harus
dibayarkan oleh pembeli kepada penjual atas konsumsi/pembelian
barang atau jasa. Penjual tersebut mewakili pemerintah untuk menerima
pembayaran pajak dari pembeli untuk disetorkan ke kas negara. Biasanya

besarnya PPN adalah 10% dari harga jual.



Jenis pajak berikutnya yang terkait dengan transaksi jual beli
yaitu pajak UMKM (Usaha Mikro Kecil dan Menengah). Besarnya pajak
UMKM sebesar 1% dari nilai omzet. Omzet adalah jumlah uang hasil
penjualan barang dagangan tertentu selama suatu masa jual (satu

hari/satu bulan/satu tahun).

Contoh:
Pak Agus berhasil menjual bakso setiap hari sebanyak 1.000 mangkok
dengan harga per mangkok Rp 10.000,00. Untuk menarik pelanggan, Pak
Agus memberikan diskon 10% setiap mangkoknya. Berapakah pajak
UMKM yang harus dibayar Pak Agus dalam satu bulan?
Penyelesaian:
Diketahui:
omzet sehari = 1000 x (Rp 10.000 X (100% — 10%))
= 1.000 x 9.000
=9.000.000,00
omzet sebulan = 9.000.000,00 x 30
= 270.000.000,00
Ditanya:
Pajak UMKM-=...
Jawab:
Pajak UMKM = omzet sebulan x tarif pajak UMKM
= 270.000.000,00 X 1%

= 2.700.000,00
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Jadi, Pak Agus harus menyetor pajak UMKM atas usahanya sebesar Rp.

2.700.000,00 sebulan ke kas negara melalui kantor bank terdekat.



Lampiran 2
Soal Individu
Nama
Kelas

Petunjuk : Kerjakanlah dengan benar!

1. Rika menemani adiknya Sela pergi ke Mall untuk membeli tas ransel. Sela
menyukai tas dengan harga Rp 210.000,00 dan mau membelinya. Tas
tersebut bertuliskan diskon 20%. Berapakah uang yang harus dibayar Rika
untuk membayar tas yang akan dibeli Sela.

2. Toko Samson menjual kulkas sebanyak 20 kulkas dengan harga satuannya
sebesar Rp 6.000.000. Berapakah PPN toko Samson yang wajib disetorkan.
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Lampiran 3

Kunci Jawaban Dan Penskoran

Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika

No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah Tidak menyebutkan apa 0
Diketahui: yang diketahui dan apa
Harga semula = Rp 210.000 yang ditanyakan
Diskon = 20% Menyebutkan apa yang 1
Ditanya: diketahui tanpa
Berapakah harga yang harus dibayar | menyebutkan apa yang
setelah diskon? ditanyakan atau sebaliknya
Menyebutkan apa Yyang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang
tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Besar diskon = diskon X sekali
harga semula Merencanakan 1
Harga  setelah  diskon=harga | penyelesaian dengan
semula-besar diskon menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali




Langkah 3: Menyelesaikan rencana | Tidak ada jawaban sama 0
penyelesaian sekali
Besar diskon = diskon X Melaksanakan rencana 1
harga semula dengan menuliskan
Besar diskon = 20% X jawaban tetapi jawaban
Rp210.000 salah atau hanya sebagian
Besar diskon = % % kecil jawaban benar
Rp 210.000 Melaksanakan rencana 2
Besar diskon = = X Rp 210.000 fjengan menuliskan
5 jawaban setengah atau
Besar diskon = Rp 42.000 sebagian besar jawaban
Harga setelah diskon benar
= harga semula — Melaksanakan ~ rencana | 3
besar diskon dengan menuliskan
Harga setelah diskon jawaban dengan lengkap
= Rp210.000 -Rp 42.000 dan benar
Harga setelah diskon =
Rp 168.000
Langkah 4: Memeriksa kembali Tidak ada menuliskan 0
Jadi, uang yang harus dibayar Rika | kesimpulan
untuk membeli tas adalah sebesar | Menafsirkan hasil yang 1
Rp 168.000. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang
tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
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No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
2. | Langkah 1:Memahami masalah Tidak menyebutkan apa 0
Diketahui: yang diketahui dan apa
Menjual 20 kulkas yang ditanyakan
Harga= Rp 6.000.000 per kulkas Menyebutkan apa yang 1
Ditanya: diketahui tanpa
Berapakah PPN yang wajib | menyebutkan apa yang
disetorkan? ditanyakan atau sebaliknya
Menyebutkan apa Yyang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang
tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
PPN= 10%X total pendapatan sekali
Merencanakan 1
penyelesaian dengan
menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2
Tidak menuliskan rencana
penyelesaian sama sekali
Langkah 3: Menyelesaikan rencana | Tidak ada jawaban sama 0
penyelesaian sekali
Total pendapatan Melaksanakan rencana 1
dengan menuliskan
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= 20 X Rp 6.000.000
= Rp 120.000.000

PPN= Rp 12.000.000

PPN= 10%X total pendapatan

jawaban tetapi jawaban
salah atau hanya sebagian

kecil jawaban benar

PPN= % X Rp 120.000.000

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan
jawaban setengah atau
sebagian besar jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan
jawaban dengan lengkap

dan benar

12.000.000.

Langkah 4: Memeriksa kembali

Jadi, PPN yang wajib disetorkan

Tidak ada menuliskan

kesimpulan

Toko Samson adalah sebesar Rp

Menafsirkan hasil yang
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang

tepat

Menafsirkan hasil yang
diperoleh dengan membuat

kesimpulan secara tepat

Skor Total

10
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Lampiran XVII. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Pertemuan 1 Kelas

Eksperimen

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali

Mata Pelajaran :  Matematika

Kelas/Semester : VII/ Genap

Materi Pokok : BAB (Aritmetika Sosial)

Sub Bab :  Memahami keuntungan dan kerugian
Alokasi Waktu ;2 x40 menit

Tahun Pelajaran : 2019/2020

A. Kompetensi Inti

KI1
KI2

KI3

Kl 4

Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
Menunjukan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran,
gotong-royong), santun, dan percaya diri dalam berinteraksi secara
efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan
pergaulan dan keberadaannya.

Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural)
berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret
(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat)
dan ranah abstrak (menulis, membaca, meng-hitung, menggambar,
dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari disekolah dan sumber

lain yang sama dalam sudut pandang/teori.

B. Kompetensi Dasar
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C.

3.1 : Menganalisis aritmetika sosial (penjualan, pembelian, potongan,
keuntungan, kerugian, bunga tunggal, persentase, bruto, neto, tara).

Indikator

3.1.1 : Memahami keuntungan

3.1.2 : Memahami kerugian
Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran pada pertemuan ini diharapkan siswa

dapat:

c. Siswa dapat memahami keuntungan

d. Siswa dapat memahami kerugian

Materi Pembelajaran

Sub bab : Memahami keuntungan dan kerugian (Terlampir 1)

Model dan Metode Pembelajaran

1. Model Pembelajaran : Koperatif tipe Thinking Aloud Pair Problem Solving
(TAPPS)

2. Metode : Ceramah, Tanya jawab dan Diskusi

Kegiatan Pembelajaran

Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu

- Guru  masuk kelas dan
mengucapkan salam.
Pendahuluan |- Guru dan murid berdo’a
bersama-sama.

- Guru mengecek kehadiran
Metode

Ceramah 15 Menit

siswa.

- Guru  menyampaikan judul
pembelajaran tentang
memahami keuntungan dan
kerugian.

MENGAMATI

60 Menit
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Metode

Alokasi
Waktu

Inti

- Guru  menjelaskan  materi
tentang  Kkeuntungan  dan
kerugian.

- Peserta didik mendengarkan
dan mengamati penjelasan dari
guru.

MENANYA

- Setelah  penjelasan  selesai.
Siswa dipersilahkan bertanya
mengenai materi yang tidak
dipahami.
MENGUMPULKAN/MENG
GALI INFORMASI

- Guru meminta siswa
berpasang-pasangan.

- Tiap pasangan membagi tugas
menjadi problem solver dan
listener.

- Guru memberikan soal dalam
bentuk lembaran soal untuk
dikerjakan secara berpasangan.
(Lampiran 2)
MENGASOSIASI

- Guru mengarahkan siswa untuk
menuliskan jawaban di kertas
yang sudah disediakan.

- Guru memberikan waktu untuk
siswa berdiskusi mengerjakan

soal.

Metode
Ceramah

Metode
Tanya
Jawab

Metode
penugasan

Metode
penugasan

Metode
penugasan
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Tahap Kegiatan Alokasi

pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu

- Guru berkeliling untuk
membimbing jalannya diskusi.

- Setelah satu masalah
terselesaikan  kedua pihak
bertukar peran, dan guru
memberikan tugas yang baru.
MENGKOMUNIKASIKAN

- Setelah diskusi berakhir. Guru
meminta perwakilan  siswa
untuk menyampaikan hasil nya
kedepan kelas.

- Secara bersama-sama guru dan
siswa menyimpulkan materi.

- Guru mengarahkan siswa untuk

Metode
Penutup berdoa. Ceramah | 5 Menit
- Guru menutup pembelajaran
dan memberikan salam
Media, Alat dan Sumber Belajar
Alat Pembelajaran . Papan tulis dan spidol
Sumber Belajar : Buku matematika untuk SMP/MTs kelas

VIl semester 2 K13 revisi 2017.

Penilaian Hasil Belajar
1. Teknik penilaian : Tes tertulis

2. Prosedur Penilaian

No o Teknik Waktu
Aspek yang dinilai o o
Penilaian Penilaian
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1. | Pengetahuan Saat
d. Siswa memahami keuntungan Tes tertulis penyelesaian
dan kerugian. tugas.
Lampiran 1
MATERI

Sub Bab: Memahami keuntungan dan kerugian.

Dalam materi keuntungan dan kerugian ini lebih dipandang dari sudut
pandang penjual, bukan pembeli. Sehingga kata untung yang dimaksud
adalah keuntungan bagi penjual. Begitupun kata rugi adalah kerugian bagi
penjual. Kapankah seorang penjual dikatakan mengalami keuntungan?

Kapankah seorang penjual dikatakan mengalami kerugian. Mari kita amati

aktivitas jual beli berikut.

e Pada cerita Pak Subur tukang bubur ayam besar modal yang dikeluarkan
sebesar Rp 1.000.000,00. Sedangkan pemasukan yang didapatkan dari
hasil berjualan adalah Rp 1.100.000,00. Jika kita kurangkan pengeluaran
terhadap pemasukan maka didaptkan 1.100.000-1.000.000=100.000
Dengan kata lain, Pak Subur mendapatkkan keuntungan sebesar Rp
100.000,00 dari berjualan bubur ayam pada hari itu.

e Pada cerita Pak Soso tukang bakso besar modal yang dikeluarkan adalah
Rp 800.000,00. Sedangkan pemasukan yang didapatkan dari hasil

penjualan adalah Rp 720.000,00. Jika kita kurangkan pengeluaran

terhadap pemasukan maka didapatkan 720.000-800.000=-80.000
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Dengan kata lain, Pak Soso mengalami kerugian sebesar Rp 80.000,00
dari berjualan bakso pada hari itu.

e Pada cerita Pak Sarto tukang sate besar modal yang dikeluarkan adalah
Rp 700.000,00. Sedangkan pemasukan yang didapatkan dari hasil
berjualan adalah Rp 700.000,00. Jika kita kurangkan pengeluaran
terhadap pemasukan maka didapatkan 700.000-700.000=0
Pada kasus ini Pak Sarto tidak mendapatkan untung maupun rugi.
Dengan kata lain Pak Sarto pada hari itu impas atau balik modal.

Dalam kasus ini, kata untung, rugi, mauun impas digunakan untuk

menyatakan selisih pendapatan terhadap pengeluaran dalam proses jual beli.

Hal-hal lain, misal waktu, tenaga, pikiran, dan lain-lain yang sifat non materi

diabaikan.

Untung = Harga jual — Harga beli
Rugi = Harga beli — Harga jual

Contoh:

Pak Andi memebeli sebuah handphone android dengan harga Rp 2.000.000.

Lalu dijual kembali dengan harga Rp 2.300.000. Tentukan besar keuntungan

yang didapat kan Pak Andi.

Penyelesaian:

Diketahui:

Harga beli = Rp 2.000.000

Harga jual = Rp2.300.000

Ditanya:
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Besar keuntungan =...?

Jawab:

Untung = Harga jual — Harga beli
Untung = Rp2.300.000 — Rp2.000.000
Untung = Rp300.000

Jadi, keuntungan yang diperoleh Pak Andi sebesar Rp 300.000.
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Lampiran 2
Soal Berpasangan

Nama 1
2.
Kelas
Petunjuk : Kerjakanlah dengan benar!

1. Hikmah membeli sebuah kamera digital dengan harga Rp 3.200.000. Lalu
dijual kembali dengan harga Rp 3.500.000. Berapakah keuntungan yang
diperoleh Hikmah.

2. Ruri membeli radio bekas dengan harga Rp 150.000, radio itu diperbaiki
karena mengalami kerusakan dengan menghabiskan biaya Rp 30.000,
kemudian Ruri menjual nyadengan harga Rp 160.000. Tentukan besar

kerugian yang ditanggung Ruri.



Lampiran 3

Kunci Jawaban Dan Penskoran

Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika

No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa Yyang
Harga jual = Rp 3.500.000 | ditanyakan
Harga beli = Rp 3.200.000 | Menyebutkan apa yang 1
Ditanya: diketahui tanpa menyebutkan
Berapakah keuntungan yang | apa yang ditanyakan atau
diperoleh=...? sebaliknya
Menyebutkan apa yang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Untung=Harga  jual-Harga | sekali
beli Merencanakan  penyelesaian 1
dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2
Tidak menuliskan  rencana
penyelesaian sama sekali
Tidak ada jawaban sama sekali 0




Langkah 3: Menyelesaikan | Melaksanakan rencana dengan 1
rencana penyelesaian menuliskan  jawaban tetapi
Untung=Harga  jual-Harga | jawaban salah atau hanya
beli sebagian kecil jawaban benar
Melaksanakan rencana dengan 2
Untung = Rp 3.500.000 — menuliskan jawaban setengah
Rp 3.200.000 atau sebagian besar jawaban
Untung=Rp 300.000 benar
Melaksanakan rencana dengan 3
menuliskan jawaban dengan
lengkap dan benar
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak ada menuliskan 0
Jadi, keuntungan yang | kesimpulan
diperoleh  Hikmah adalah | Menafsirkan hasil yang 1
sebesar Rp 300.000. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
2. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa yang
Harga beli= Rp 150.000 ditanyakan
Biaya perbaikan= Rp 30.000 Menyebutkan apa yang 1

Harga jual= Rp 160.000
Ditanya:

diketahui tanpa menyebutkan
apa Yyang ditanyakan atau

sebaliknya
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Berapakah  kerugian  yang

ditanggung=...?

Menyebutkan apa yang
diketahui dan apa Yyang
ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan apa yang
diketahui dan apa yang

ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian
Penyelesaian:

Rugi= Harga beli- Harga jual

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan  penyelesaian
dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak  menuliskan  rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah 3: Menyelesaikan
rencana penyelesaian

Rugi= Harga beli- Harga jual
Rugi= Harga beli+biaya
perbaikan - Harga jual

Rugi= Rp150.000+Rp30.000 —
Rp 160.000

Rugi=Rp 180.000-Rp160.000

Rugi= Rp 20.000

Tidak ada jawaban sama sekali

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan  jawaban tetapi
jawaban salah atau hanya
sebagian kecil jawaban benar

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan jawaban setengah
atau sebagian besar jawaban

benar

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan jawaban dengan

lengkap dan benar

Langkah 4: Memeriksa kembali

Tidak ada

kesimpulan

menuliskan
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Jadi, kerugian yang ditanggung | Menafsirkan hasil yang 1
Ruri adalah sebesar Rp 20.000. diperoleh  dengan  membuat
kesimpulan tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
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Lampiran XVIII. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Pertemuan 2 Kelas

Eksperimen

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali

Mata Pelajaran :  Matematika

Kelas/Semester : VII/ Genap

Materi Pokok : BAB (Aritmetika Sosial)

Sub Bab : Persentase keuntungan dan kerugian
Alokasi Waktu ;2 x40 menit

Tahun Pelajaran : 2019/2020

A. Kompetensi Inti

KI1
KI2

KI3

Kl 4

Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
Menunjukan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran,
gotong-royong), santun, dan percaya diri dalam berinteraksi secara
efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan
pergaulan dan keberadaannya.

Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural)
berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret
(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat)
dan ranah abstrak (menulis, membaca, meng-hitung, menggambar,
dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari disekolah dan sumber

lain yang sama dalam sudut pandang/teori.

B. Kompetensi Dasar
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C.

3.1 : Menganalisis aritmetika sosial (penjualan, pembelian, potongan,
keuntungan, kerugian, bunga tunggal, persentase, bruto, neto, tara).

Indikator

3.1.1 : Menentukan persentase keuntungan

3.1.2 : Menentukan persentase kerugian
Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran pada pertemuan ini diharapkan siswa

dapat:

a. Siswa dapat menentukan persentase keuntungan

b. Siswa dapat menentukan persentase kerugian

Materi Pembelajaran

Sub bab : Persentase keuntungan dan kerugian (Terlampir 1)

Model dan Metode Pembelajaran

1. Model Pembelajaran : Koperatif tipe Thinking Aloud Pair Problem Solving
(TAPPS)

2. Metode : Ceramah, Tanya jawab dan Diskusi

Kegiatan Pembelajaran

Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu

- Guru  masuk kelas dan
mengucapkan salam.
Pendahuluan |- Guru dan murid berdo’a
bersama-sama.

- Guru mengecek kehadiran
Metode

siswa.
Ceramah

15 Menit
- Guru  menyampaikan judul
pembelajaran tentang
persentase  keuntungan dan

kerugian.

MENGAMATI
60 Menit
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Metode

Alokasi
Waktu

Inti

- Guru  menjelaskan  materi
tentang persentase keuntungan
dan kerugian.

- Peserta didik mendengarkan
dan mengamati penjelasan dari
guru.

MENANYA

- Setelah  penjelasan  selesai.
Siswa dipersilahkan bertanya
mengenai materi yang tidak
dipahami.
MENGUMPULKAN/MENG
GALI INFORMASI

- Guru meminta siswa
berpasang-pasangan.

- Tiap pasangan membagi tugas
menjadi problem solver dan
listener.

- Guru memberikan soal dalam
bentuk lembaran soal untuk
dikerjakan secara berpasangan.
(Lampiran 2)
MENGASOSIASI

- Guru mengarahkan siswa untuk
menuliskan jawaban di kertas
yang sudah disediakan.

- Guru memberikan waktu untuk
siswa berdiskusi mengerjakan

soal.

Metode
Ceramah

Metode
Tanya
Jawab

Metode
penugasan

Metode
penugasan

Metode
penugasan
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Alokasi
Metode Waktu

- Guru berkeliling untuk
membimbing jalannya diskusi.

- Setelah satu masalah
terselesaikan  kedua pihak
bertukar peran, dan guru
memberikan tugas yang baru.
MENGKOMUNIKASIKAN

- Setelah diskusi berakhir. Guru
meminta perwakilan  siswa
untuk menyampaikan hasil nya
kedepan kelas.

Penutup

- Secara bersama-sama guru dan
siswa menyimpulkan materi.

- Guru mengarahkan siswa untuk
berdoa.

- Guru menutup pembelajaran

dan memberikan salam

Metode
Ceramah 5 Menit

Media, Alat dan Sumber Belajar

Alat Pembelajaran

Sumber Belajar

Papan tulis dan spidol

Buku matematika untuk SMP/MTs kelas
VIl semester 2 K13 revisi 2017.

Penilaian Hasil Belajar

1. Teknik penilaian : Tes tertulis

2. Prosedur Penilaian

No

Aspek yang dinilai

Teknik

Penilaian

Waktu Penilaian
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1. | Pengetahuan

e. Siswa menentukan persentase Saat penyelesaian

Tes tertulis

keuntungan dan kerugian. tugas.

Lampiran 1

MATERI
Sub Bab: Persentase keuntungan dan kerugian.
a. Persentase keuntungan

Persentase keuntungan digunakan untuk mengetahui persentase
keuntungan dari suatu penjualan terhadap modal yang dikeluarkan.
Misal: PU = Persentase keuntungan

HB = Harga beli (modal)

HJ = Harga jual (total pemasukan)
Persentase keuntungan dapat ditentukan dengan rumus

_HJ—HB

PU
HB

X 100%

Contoh:
Pak Dedi membeli suatu motor bekas dengan harga Rp 4.000.000,00.
Dalam waktu satu minggu motor tersebut dijual kembali dengan harga Rp
4.200.000,00. Tentukan persentase keuntungan Pak Dedi.
Penyelesaian:
Diketahui: HB= Rp 4.000.000,00

HJ= Rp Rp 4.200.000,00

Ditanya: PU= ...
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Jawab:
PU =228 w 100%

HB
PU — 4.200.000—4.000.000 x 100%

4.000.000
PU = 200.000 X 100%
4.000.000

PU = 5%

Jadi, persentase keuntungan yang diperoleh Pak Dedi adalah 5%.
Persentase kerugian
Persentase kerugian digunakan untuk mengetahui persentase kerugian
dari suatu penjualan terhadap modal yang dikeluarkan.
Misal: PR = Persentase kerugian

HB = Harga beli (modal)

HJ = Harga jual (total pemasukan)
Persentase kerugian dapat ditentukan dengan rumus

_HB—HJ

PR
HB

X 100%

Karena yang dihitung adalah persentasenya, maka orang dapat
keuntungan lebih besar belum tentu persentase keuntungannya juga lebih
besar.

Contoh:

Pak Rudi membeli sepetak tanah dengan harga Rp 40.000.000,00. Karena
terkendala masalah keluarga , Pak Rudi terpaksa menjual tanah tersebut
dengan harga Rp 38.000.000,00. Tentukan persentase kerugian yang

ditanggung Pak Rudi.



Penyelesaian:
Diketahui: HB= Rp 40.000.000,00

HJ= Rp 38.000.000,00

Ditanya:  PR=...
Jawab:

__ HB-HJ o
PR = —5 X 100%
PR = 40.000.000—38.000.000 x 100%

40.000.000
PR = 2.000.000 x 100%
40.000.000

PR =5%

Jadi, persentase kerugian yang ditanggung oleh Pak Rudi adalah 5%.
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Lampiran 2
Soal Berpasangan

Nama 1
2.
Kelas
Petunjuk : Kerjakanlah dengan benar!

Seorang pedagang mengeluarkan Rp 1.500.000,00 untuk menjalankan
usahanya. Jika pada hari itu dia mendapatkan keuntungan sebesar 10%, maka
besarnya pendapatan yang didapatkan pada hari itu adalah.

Pak Edi membeli mobil dengan harga Rp 160.000.000,00. Setelah 6 bulan
dipakai, Pak Edi menjual mobil tersebut dengan harga Rp 140.000.000,00.

Tentukan persentase kerugian yang ditanggung oleh Pak Edi.



Lampiran 3

Kunci Jawaban Dan Penskoran

Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika

No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah | Tidak menyebutkan apa yang 0
Diketahui: diketahui dan apa Yyang
Modal (HB)= Rp 1.500.000,00 | ditanyakan
Persentase keuntungan (PU) = | Menyebutkan apa yang 1
10% diketahui tanpa menyebutkan
Ditanya: apa yang ditanyakan atau
Berapakah besar pendapatan | sebaliknya
(H)=..? Menyebutkan apa yang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Penyelesaian: sekali
PU =218« 100% :

HB Merencanakan  penyelesaian 1
dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat

2
Tidak menuliskan  rencana
penyelesaian sama sekali
Tidak ada jawaban sama sekali 0




Langkah 3: Menyelesaikan | Melaksanakan rencana dengan 1
rencana penyelesaian menuliskan  jawaban tetapi
PU = HJH‘:B x 100% jawaban salah atau hanya
sebagian kecil jawaban benar
10% = %m Melaksanakan rencana dengan 2
1009, 1% _ HI=Rp 1.500.000 menuliskan jawaban setengah
100% Rp 1.500.000 atau sebagian besar jawaban
1 _ HJ-Rp1.500.000 benar
110 P 1:500:000 Melaksanakan rencana dengan | 3
10 < RP1.500.000 = HJ — menuliskan jawaban dengan
Rp1.500.000 lengkap dan benar
Rp 150.000 = H] —
Rp1.500.000
HJ=Rp 150.000 +
Rp1.500.000
HJ=Rp 1.650.000
Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak ada menuliskan 0
Jadi, besarnya pendapatan yang | kesimpulan
didapatkan pada hari itu adalah | Menafsirkan hasil yang 1
Rp 1.650.000. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor

pemecahan masalah
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Langkah 1:Memahami masalah
Diketahui:

Harga beli (HB) = Rp
160.000.000,00

Harga jual (HJ)) = Rp
140.000.000,00

Ditanya:

Persentase kerugian (PR) =...?

Tidak menyebutkan apa yang
diketahui dan apa Yyang

ditanyakan

Menyebutkan apa yang
diketahui tanpa menyebutkan
apa Yyang ditanyakan atau

sebaliknya

Menyebutkan apa yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang tepat

Menyebutkan apa yang
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat

Langkah 2: Menyusun rencana
penyelesaian
Penyelesaian:

HB-HJ
HB

PR =

X 100%

Tidak merencanakan
penyelesaian masalah sama

sekali

Merencanakan  penyelesaian
dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan masalah tetapi

kurang tepat

Tidak menuliskan  rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah 3: Menyelesaikan

rencana penyelesaian
__ HB-H] o

PR = ——=x100%

PR =

Rp 160.000.000—Rp 140.000.000 x
Rp 160.000.000

100%

Tidak ada jawaban sama sekali

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan  jawaban tetapi
jawaban salah atau hanya
sebagian kecil jawaban benar

Melaksanakan rencana dengan

menuliskan jawaban setengah
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Rp 20.000.000

PR = R 166000008 100% atau sebagian besar jawaban
benar

PR = % x 100% Melaksanakan rencana dengan 3

PR = 12,5% menuliskan jawaban dengan
lengkap dan benar

Langkah 4: Memeriksa kembali | Tidak ada menuliskan 0

Jadi, persentase kerugian yang | kesimpulan

ditanggung Pak Edi adalah | Menafsirkan hasil yang 1

12,5%. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat

Skor Total 10
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Lampiran XIX. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Pertemuan 3 Kelas

Eksperimen

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali

Mata Pelajaran :  Matematika

Kelas/Semester : VII/ Genap

Materi Pokok : BAB (Aritmetika Sosial)
Sub Bab :  Menentukan diskon dan pajak
Alokasi Waktu : 2 x40 menit

Tahun Pelajaran : 2019/2020

A. Kompetensi Inti

KI1
KI2

KI3

Kl 4

Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
Menunjukan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran,
gotong-royong), santun, dan percaya diri dalam berinteraksi secara
efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan
pergaulan dan keberadaannya.

Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural)
berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret
(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat)
dan ranah abstrak (menulis, membaca, meng-hitung, menggambar,
dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari disekolah dan sumber

lain yang sama dalam sudut pandang/teori.

B. Kompetensi Dasar
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C.

3.1 : Menganalisis aritmetika sosial (penjualan, pembelian, potongan,
keuntungan, kerugian, bunga tunggal, persentase, bruto, neto, tara).

Indikator

3.1.1 : Menentukan diskon

3.1.2 : Menentukan pajak
Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran pada pertemuan ini diharapkan siswa

dapat:

a. Siswa dapat menentukan diskon

b. Siswa dapat menentukan pajak

Materi Pembelajaran

Sub bab : Menentukan diskon dan pajak (Terlampir 1)

Model dan Metode Pembelajaran

1. Model Pembelajaran : Koperatif tipe Thinking Aloud Pair Problem Solving
(TAPPS)

2. Metode : Ceramah, Tanya jawab dan Diskusi

Kegiatan Pembelajaran

Tahap Kegiatan Alokasi
pembelajaran Pembelajaran Metode Waktu

- Guru masuk kelas dan
mengucapkan salam.
Pendahuluan |- Guru dan murid berdo’a
bersama-sama.

- Guru mengecek kehadiran
Metode

siswa.
Ceramah

15 Menit
- Guru menyampaikan judul
pembelajaran tentang
menentukan  diskon  dan

pajak.

MENGAMATI

60 Menit
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Metode

Alokasi
Waktu

Inti

- Guru menjelaskan  materi
tentang diskon dan pajak.

- Peserta didik mendengarkan
dan mengamati penjelasan
dari guru.

MENANYA

- Setelah penjelasan selesai.
Siswa dipersilahkan bertanya
mengenai materi yang tidak
dipahami.
MENGUMPULKAN/MEN
GGALI INFORMASI

- Guru meminta siswa
berpasang-pasangan.

- Tiap pasangan membagi tugas
menjadi problem solver dan
listener.

- Guru memberikan soal dalam
bentuk lembaran soal untuk
dikerjakan secara
berpasangan. (Lampiran 2)
MENGASOSIASI

- Guru mengarahkan siswa
untuk menuliskan jawaban di
kertas yang sudah disediakan.

- Guru  memberikan  waktu
untuk  siswa  berdiskusi

mengerjakan soal.

Metode
Ceramah

Metode
Tanya
Jawab

Metode
penugasan

Metode
penugasan

Metode
penugasan
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Tahap

pembelajaran

Kegiatan

Pembelajaran

Metode

Alokasi
Waktu

- Guru  berkeliling  untuk
membimbing jalannya
diskusi.

- Setelah satu masalah
terselesaikan kedua pihak
bertukar peran, dan guru
memberikan tugas yang baru.
MENGKOMUNIKASIKA
N

- Setelah  diskusi  berakhir.
Guru meminta perwakilan
siswa untuk menyampaikan

hasil nya kedepan kelas.

Penutup

- Secara bersama-sama guru
dan siswa  menyimpulkan
materi.

- Guru mengarahkan siswa
untuk berdo’a.

- Guru menutup pembelajaran

dan memberikan salam

Metode
Ceramah

5 Menit

Media, Alat dan Sumber Belajar

Alat Pembelajaran

Sumber Belajar

Penilaian Hasil Belajar

1. Teknik penilaian : Tes tertulis

2. Prosedur Penilaian

Papan tulis dan spidol
Buku matematika untuk SMP/MTs kelas
VIl semester 2 K13 revisi 2017.
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No o Teknik Waktu
Aspek yang dinilai o o
Penilaian Penilaian
1. | Pengetahuan Saat
Siswa menentukan diskon dan pajak | Tes tertulis penyelesaian

tugas.
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Lampiran 1

MATERI
Sub Bab: Menentukan diskon dan pajak
a. Diskon (Potongan)

Secara umum, diskon merupakan potongan harga yang diberikan
oleh penjual terhadap suatu barang. Misal suatu barang bertuliskan harga
Rp 200.000,00 dengan diskon 15%. Ini berarti barang tersebut
mendapatkan potongan sebesar 15% x 200.000 = 30.000. Sehingga
harga barang tersebut setelah dipotong adalah 200.000 — 30.000 =
170.000.

b. Pajak

Jika diskon adalah potongan atau pengurangan nilai terhadap
nilai atau harga awal, maka sebaliknya pajak adalah besaran nilai suatu
barang atau jasa yang wajib dibayarkan oleh masyarakat kepada
pemerintah.

Besarnya pajak diatur oleh peraturan perundang-undangan sesuai
dengan jenis pajak. Dalam transaksi jual beli terdapat jenis pajak yang
harus dibayar oleh pembeli, yaitu Pajak Pertambahan Nilai (PPN).

Pajak Pertambahan Nilai (PPN) adalah pajak yang harus
dibayarkan oleh pembeli kepada penjual atas konsumsi/pembelian
barang atau jasa. Penjual tersebut mewakili pemerintah untuk menerima
pembayaran pajak dari pembeli untuk disetorkan ke kas negara. Biasanya

besarnya PPN adalah 10% dari harga jual.



Jenis pajak berikutnya yang terkait dengan transaksi jual beli
yaitu pajak UMKM (Usaha Mikro Kecil dan Menengah). Besarnya pajak
UMKM sebesar 1% dari nilai omzet. Omzet adalah jumlah uang hasil
penjualan barang dagangan tertentu selama suatu masa jual (satu

hari/satu bulan/satu tahun).

Contoh:
Pak Agus berhasil menjual bakso setiap hari sebanyak 1.000 mangkok
dengan harga per mangkok Rp 10.000,00. Untuk menarik pelanggan, Pak
Agus memberikan diskon 10% setiap mangkoknya. Berapakah pajak
UMKM yang harus dibayar Pak Agus dalam satu bulan?
Penyelesaian:
Diketahui:
omzet sehari = 1000 x (Rp 10.000 X (100% — 10%))
= 1.000 x 9.000
=9.000.000,00
omzet sebulan = 9.000.000,00 x 30
= 270.000.000,00
Ditanya:
Pajak UMKM-=...
Jawab:
Pajak UMKM = omzet sebulan x tarif pajak UMKM
= 270.000.000,00 X 1%

= 2.700.000,00
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Jadi, Pak Agus harus menyetor pajak UMKM atas usahanya sebesar Rp.

2.700.000,00 sebulan ke kas negara melalui kantor bank terdekat.
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Lampiran 2
Soal Berpasangan

Nama 1
2.
Kelas
Petunjuk : Kerjakanlah dengan benar!

1. Rika menemani adiknya Sela pergi ke Mall untuk membeli tas ransel. Sela
menyukai tas dengan harga Rp 210.000,00 dan mau membelinya. Tas
tersebut bertuliskan diskon 20%. Berapakah uang yang harus dibayar Rika
untuk membayar tas yang akan dibeli Sela.

2. Toko Samson menjual kulkas sebanyak 20 kulkas dengan harga satuannya

sebesar Rp 6.000.000. Berapakah PPN toko Samson yang wajib disetorkan.



Lampiran 3

Kunci Jawaban Dan Penskoran

Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika

No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
1. | Langkah 1:Memahami masalah Tidak menyebutkan apa 0
Diketahui: yang diketahui dan apa
Harga semula = Rp 210.000 yang ditanyakan
Diskon = 20% Menyebutkan apa yang 1
Ditanya: diketahui tanpa
Berapakah harga yang harus dibayar | menyebutkan apa yang
setelah diskon? ditanyakan atau sebaliknya
Menyebutkan apa Yyang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang
tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
Besar diskon = diskon X sekali
harga semula Merencanakan 1
Harga  setelah  diskon=harga | penyelesaian dengan
semula-besar diskon menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali




Langkah 3: Menyelesaikan rencana | Tidak ada jawaban sama 0
penyelesaian sekali
Besar diskon = diskon X Melaksanakan rencana 1
harga semula dengan menuliskan
Besar diskon = 20% X jawaban tetapi jawaban
Rp210.000 salah atau hanya sebagian
Besar diskon = % % kecil jawaban benar
Rp 210.000 Melaksanakan rencana 2
Besar diskon = = X Rp 210.000 fjengan menuliskan
5 jawaban setengah atau
Besar diskon = Rp 42.000 sebagian besar jawaban
Harga setelah diskon benar
= harga semula — Melaksanakan ~ rencana | 3
besar diskon dengan menuliskan
Harga setelah diskon jawaban dengan lengkap
= Rp210.000 -Rp 42.000 dan benar
Harga setelah diskon =
Rp 168.000
Langkah 4: Memeriksa kembali Tidak ada menuliskan 0
Jadi, uang yang harus dibayar Rika | kesimpulan
untuk membeli tas adalah sebesar | Menafsirkan hasil yang 1
Rp 168.000. diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang
tepat
Menafsirkan hasil yang 2
diperoleh dengan membuat
kesimpulan secara tepat
Skor Total 10
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No | Jawaban/Langkah pemecahan Reaksi terhadap soal Skor
masalah
2. | Langkah 1:Memahami masalah Tidak menyebutkan apa 0
Diketahui: yang diketahui dan apa
Menjual 20 kulkas yang ditanyakan
Harga= Rp 6.000.000 per kulkas Menyebutkan apa yang 1
Ditanya: diketahui tanpa
Berapakah PPN yang wajib | menyebutkan apa yang
disetorkan? ditanyakan atau sebaliknya
Menyebutkan apa Yyang 2
diketahui dan apa yang
ditanyakan tapi kurang
tepat
Menyebutkan apa yang 3
diketahui dan apa yang
ditanyakan secara tepat
Langkah 2: Menyusun rencana | Tidak merencanakan 0
penyelesaian penyelesaian masalah sama
PPN= 10%X total pendapatan sekali
Merencanakan 1
penyelesaian dengan
menuliskan rumus
berdasarkan masalah tetapi
kurang tepat
2
Tidak menuliskan rencana
penyelesaian sama sekali
Langkah 3: Menyelesaikan rencana | Tidak ada jawaban sama 0
penyelesaian sekali
Total pendapatan Melaksanakan rencana 1
dengan menuliskan
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= 20 X Rp 6.000.000
= Rp 120.000.000

PPN= Rp 12.000.000

PPN= 10%X total pendapatan

jawaban tetapi jawaban
salah atau hanya sebagian

kecil jawaban benar

PPN= % X Rp 120.000.000

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan
jawaban setengah atau
sebagian besar jawaban

benar

Melaksanakan rencana
dengan menuliskan
jawaban dengan lengkap

dan benar

12.000.000.

Langkah 4: Memeriksa kembali

Jadi, PPN yang wajib disetorkan

Tidak ada menuliskan

kesimpulan

Toko Samson adalah sebesar Rp

Menafsirkan hasil yang
diperoleh dengan membuat
kesimpulan tetapi kurang

tepat

Menafsirkan hasil yang
diperoleh dengan membuat

kesimpulan secara tepat

Skor Total

10
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Lampiran XX. Soal Tes Akhir

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA

Satuan Pendidikan : MTs Syarief Ali
Mata Pelajaran . Matematika
Kelas/Semester . VII/Genap
Materi . Aritmetika Sosial
Tahun Pelajaran : 2019/2020

/ Petunjuk Mengerjakan Soal \

1. Membaca doa sebelum mengerjakan soal.
2. Kerjakan pada lembar kertas dengan menulis nama dan kelas.
3. Kerjakan soal dengan cermat dan teliti sesuai dengan langkah

(diketahui, ditanya, kesimpulan)

4. Kerjakan secara individu.

N /

1. Ibu membeli telur 10 kg dengan harga Rp 120.000, kemudian telur itu dijual

dengan harga Rp 12.500/kg. Tentukan persentase keuntungan penjualan
telur ibu.

2. Pak Sapto membeli sebuah kipas angin dengan harga Rp 750.000,00.
Keesokan harinya, Pak Sapto menjual kipas angin tersebut seharga Rp
500.000,00 karena butuh uang mendesak. Hitunglah persentase kerugian
yang dialami Pak Sapto.

3. Seseorang membeli baju di toko ANEKA JAYA Rp 85.000,00. Toko
tersebut memberikan diskon 20% untuk setiap pembelian. Berapakah uang
yang harus dibayar setelah mendapatkan diskon.

4. Pak Bagus seorang penjual bakso. Dalam sehari, rata-rata dia bisa menjual
200 mangkok bakso, dengan harga satu mangkok bakso Rp 20.000.
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Berapakah pajak UMKM yang harus dibayarkan Pak Bagus selama satu

bulan.
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Lampiran XXI. Kunci Jawaban Soal Tes Akhir
KUNCI JAWABAN DAN PENSKORAN

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA

No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah

1. | Langkah 1:Memahami | Tidak menyebutkan apa yang 0
masalah diketahui dan apa yang
Diketahui: ditanyakan
Harga beli 10 kg telur Rp | Menyebutkan apa yang diketahui 1
120.000,00 tanpa menyebutkan apa yang
Harga jual 1 kg telur Rp | ditanyakan atau sebaliknya
12.500,00 Menyebutkan apa yang diketahui 2
Ditanya: dan apa yang ditanyakan tapi
Berapakah persentase | kurang tepat
keuntungan penjualan telur? | Menyebutkan apa yang diketahui 3

dan apa yang ditanyakan secara

tepat
Langkah 2: Menyusun | Tidak merencanakan 0
rencana penyelesaian penyelesaian masalah  sama
sekali
pU =ZHB « 100% Merencanakan penyelesaian 1

HB
dengan  menuliskan  rumus

berdasarkan  masalah  tetapi
kurang tepat

Tidak menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali




Langkah 3: Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama sekali 0
rencana penyelesaian Melaksanakan rencana dengan 1
pU = ZHB o« 100% menuliskan  jawaban  tetapi
Hargaj:lfal _ jawaban salah atau hanya
Rp 12.500,00 X 10 = sebagian kecil jawaban benar
Rp 125.000,00 Melaksanakan rencana dengan 2
py — 125:00000-120.000,00 menuliskan jawaban setengah
120.000,00 atau sebagian besar jawaban
100% benar
PU = % x 100% Melaksanakan rencana dengan 3
PU = 417% menuliskan  jawaban dengan
lengkap dan benar
Langkah  4:  Memeriksa | Tidak ada menuliskan 0
kembali kesimpulan
Jadi, persentase keuntungan | Menafsirkan hasil yang diperoleh 1
penjualan telur Ibu adalah | dengan membuat kesimpulan
4,17%. tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang diperoleh 2
dengan membuat kesimpulan
secara tepat
Skor Total 10
No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
2. | Langkah 1:Memahami | Tidak menyebutkan apa yang 0
masalah diketahui dan apa vyang
Diketahui: ditanyakan
Harga beli kipas = Menyebutkan apa yang diketahui 1

Rp 750.000,00

tanpa menyebutkan apa yang
ditanyakan atau sebaliknya
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Harga jual kipas =
Rp 500.000,00

Menyebutkan apa yang diketahui
dan apa yang ditanyakan tapi

Ditanya: kurang tepat
Berapakah persentase | Menyebutkan apa yang diketahui
kerugian yang ditanggung? dan apa yang ditanyakan secara
tepat
Langkah 2: Menyusun | Tidak merencanakan
rencana penyelesaian penyelesaian masalah  sama
Penyelesaian: sekali
Merencanakan penyelesaian
PR = ”l;Hf x 100% dengan  menuliskan  rumus

berdasarkan  masalah  tetapi

kurang tepat

Tidak  menuliskan rencana

penyelesaian sama sekali

Langkah 3: Menyelesaikan

rencana penyelesaian

__ HB-HJ
PR = 5 X 100%

__ Rp 750.000—Rp 500.000

PR
Rp 750.000
100%
pR — Rp2s50.000 100%
Rp 750.000

PR =§>< 100%

Tidak ada jawaban sama sekali

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan  jawaban  tetapi
jawaban salah atau hanya

sebagian kecil jawaban benar

Melaksanakan rencana dengan
menuliskan jawaban setengah

atau sebagian besar jawaban

benar
PR =33,33%
Melaksanakan rencana dengan
menuliskan  jawaban dengan
lengkap dan benar
Langkah  4:  Memeriksa | Tidak ada menuliskan
kembali kesimpulan
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Jadi, persentase kerugian yang | Menafsirkan hasil yang diperoleh 1
ditanggung Pak Sapto sebesar | dengan membuat kesimpulan
33,33%. tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang diperoleh 2
dengan membuat kesimpulan
secara tepat
Skor Total 10
No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
3. | Langkah 1:Memahami | Tidak menyebutkan apa yang 0
masalah diketahui dan apa yang
Diketahui: ditanyakan
Harga pembelian baju= Rp | Menyebutkan apa yang diketahui 1
85.000,00 tanpa menyebutkan apa yang
Diskon= 20% ditanyakan atau sebaliknya
Ditanya: Menyebutkan apa yang diketahui 2
Berapakah uang yang harus | dan apa yang ditanyakan tapi
dibayar setelah mendapatkan | kurang tepat
diskon? Menyebutkan apa yang diketahui 3
dan apa yang ditanyakan secara
tepat
Langkah 2: Menyusun | Tidak merencanakan 0
rencana penyelesaian penyelesaian masalah  sama
Penyelesaian: sekali
Diskon 20%= 20%xharga | Merencanakan penyelesaian 1

beli

dengan  menuliskan  rumus
berdasarkan  masalah  tetapi

kurang tepat
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dengan membuat kesimpulan

secara tepat

Diskon ~ 20%= = —x|_ _ 2
100 Tidak  menuliskan  rencana
Rp 85.000 penyelesaian sama sekali
Uang yang harus dibayar= Rp
85.000,00-diskon 20%
Langkah 3: Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama sekali 0
rencana penyelesaian Melaksanakan rencana dengan 1
Diskon 20%= 20%xharga | menuliskan  jawaban tetapi
beli jawaban salah atau hanya
Diskon 20%= 20 « | sebagian kecil jawaban benar
100
Rp 85.000 Melaksanakan rencana dengan 2
Diskon 20%= KP1700000 menuliskan jawaban setengah
100 atau sebagian besar jawaban
Diskon 20%= Rp 17.000
benar
Uang yang harus dibayar= Rp Melaksanakan rencana dengan 3
85.000,00-diskon 20% . .
_ menuliskan  jawaban dengan
Uang yang harus dibayar= Rp lengkap dan benar
85.000,00-Rp 17.000= Rp
68.000,00
Langkah  4:  Memeriksa | Tidak ada menuliskan 0
kembali kesimpulan
Jadi, uang yang harus dibayar | Menafsirkan hasil yang diperoleh 1
adalah sebesar Rp 68.000,00. | dengan membuat kesimpulan
tetapi kurang tepat
Menafsirkan hasil yang diperoleh 2

Skor Total

10
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No Jawaban/Langkah Reaksi terhadap soal Skor
pemecahan masalah
4. | Langkah 1:Memahami | Tidak menyebutkan apa yang 0
masalah diketahui dan apa  yang
Diketahui: ditanyakan
Sehari  menjual = 200 | Menyebutkan apa yang diketahui 1
mangkok bakso tanpa menyebutkan apa yang
Harga = Rp 20.000 per | ditanyakan atau sebaliknya
mangkok Menyebutkan apa yang diketahui 2
Ditanya: dan apa yang ditanyakan tapi
Besar pajak UMKM selama | kurang tepat
satu bulan? Menyebutkan apa yang diketahui 3
dan apa yang ditanyakan secara
tepat
Langkah 2: Menyusun | Tidak merencanakan 0
rencana penyelesaian penyelesaian masalah  sama
Penyelesaian: sekali
Pajak UMKM Merencanakan penyelesaian 1
=1% dengan  menuliskan  rumus
X omzet berdasarkan  masalah  tetapi
kurang tepat
2
Tidak  menuliskan  rencana
penyelesaian sama sekali
Langkah 3: Menyelesaikan | Tidak ada jawaban sama sekali 0
rencana penyelesaian Melaksanakan rencana dengan 1
Omzet satu hari menuliskan  jawaban  tetapi
= 200 X Rp 20.000 jawaban salah atau hanya
= Rp 4.000.000 sebagian kecil jawaban benar
Omzet satu bulan Melaksanakan rencana dengan 2

menuliskan jawaban setengah
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= Rp 4.000.000 x 30

atau sebagian besar jawaban

= Rp 120.000.000 benar

Pajak UMKM Melaksanakan rencana dengan | 3

= 1% X Rp 120.000.000 menuliskan  jawaban dengan

= Rp 1.200.000 lengkap dan benar

Langkah  4:  Memeriksa | Tidak ada menuliskan 0

kembali kesimpulan

Jadi, Pak Bagus harus | Menafsirkan hasil yang diperoleh 1

membayar pajak UMKM | dengan membuat kesimpulan

sebesar Rp 1.200.000 per | tetapi kurang tepat

bulan. Menafsirkan hasil yang diperoleh 2
dengan membuat kesimpulan
secara tepat

Skor Total 10
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Lampiran XXII. Data Nilai Kemampuan Awal Kelas Kontrol

NILAI KEMAMPUAN AWAL SISWA KELAS VII A

No Responden Nilai
1 Al 73
2 A2 74
3 A3 82
4 A4 79
5 A5 80
6 A6 79
7 A7 82
8 A8 80
9 A9 81

10 Al0 77

11 All 80

12 Al2 81

13 Al3 73

14 Al4 81

15 Al5 86

16 Al6 75

17 Al7 86

18 Al8 83

19 Al9 76

20 A20 81

21 A21 81

22 A22 81

23 A23 82

24 A24 76

25 A25 74

26 A26 78

27 A27 83

28 A28 82

29 A29 80

30 A30 85

31 A3l 73

32 A32 80

33 A33 73

34 A34 73

35 A35 73

Jumlah 2.763
Rata-rata 78,94
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Lampiran XXII1. Data Nilai Kemampuan Awal Kelas Eksperimen

NILAI KEMAMPUAN AWAL SISWA KELAS VII B

No Responden Nilai
1 Bl 76
2 B2 83
3 B3 76
4 B4 75
5 B5 78
6 B6 83
7 B7 72
8 B8 88
9 B9 81
10 B10 83
11 B11 77
12 B12 78
13 B13 81
14 B14 78
15 B15 75
16 B16 74
17 B17 77
18 B18 76
19 B19 73
20 B20 75
21 B21 70
22 B22 79
23 B23 90
24 B24 79
25 B25 73
26 B26 76
27 B27 76
28 B28 81
29 B29 81
30 B30 77
31 B31 77
32 B32 78
33 B33 77
34 B34 76
35 B35 73
Jumlah 2.722
Rata-rata 77,77
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Lampiran XXIV. Perhitungan Rata-rata, Varians, dan Standar Deviasi untuk
Nilai Kemampuan Awal Menggunakan Program SPSS Versi 22

PERHITUNGAN RATA-RATA, VARIANS, DAN STANDAR DEVIASI

Nilai rata-rata, varians, dan standar deviasi dihitung dengan bantuan
program SPSS Versi 22. Data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan

langkah-langkah sebagai berikut:

1. Input data nilai kemampuan awal siswa masing-masing kelas kedalam data
view

File Edt View Data Transform Anahze  DirectMarksting Graphs  Uifies Addons  Window  Help

SR~ BLAR A BEY BLEH 400 %
[ |

|visible: 2 of2 Variables

| varoooo1 | vAR00002 |  var || var [ var | v | var [ var | v | var | var | var [ var | v | v | v | wa

1 73.00 76.00 2

2 74.00 83.00

3 82.00 76.00

4 79.00 75.00

5 80.00 78.00

6 79.00 83.00

T 82.00 7200

8 80.00 88.00

9 81.00 81.00

10 .00 83.00

1 80.00 7.0

12 81.00 78.00

3 73.00 81.00

u 81.00 78.00

5 86.00 75.00

16 75.00 7400

7 86.00 7.0

8 83.00 76.00

19 76.00 73.00

20 81.00 75.00

21 81.00 70.00

2 81.00 79.00

23 82.00 90.00 o
i T |

[ [1BM SPSS Stafistics Processoris ready | | [UnicodeON | | |
09:06 AM
ST

< BT ) IND

2. Klik variable view
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File Edit View Data Transform Analyze DirectMarketing Graphs Ufiiies Add-ons Window  Help
" 0%
o M

e e BLARHEE B

Name |  Type | Width Decimals|  Label | Values | Missing | Columns|  Align | Measure |  Role
VARO0001  Numeric 8 2 None None 8 ight Unknonn N Input
VAR00002  Numeric 8 2 None None 8 ight Unknown N Input

[ IBI SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:on | [ |

3. Kemudian ganti nama pada kolom name sesuai data yang kita miliki

i x
Fle Edi Vew Data Transtorm Analze DirectMarkeing Graphs Utiiies Add-ons Window Help

] A

= )

AE M-~ BLAM HEE B

Name |  Type | Width  Decimals|  Label | Values | Missing | Columns|  Align | Measue |  Role
[vi_A | Numeric 8 2 None None 8 ight Unknown . Input
VILB. Numeric ] 2 None None ]

ight Unknown N Input

|BM SPSS Statistics Processor is ready | [Unicode:oN |

4. Kembali ke data view



6.

Flle Edit View Data Transform Analge DirectMarkeing Graphs  Utiiies Add-ons  Window

HES W e~ B =R M

[1:w1a [r3.00 |visibie: 2 or 2 variables
wia [ wB [ v [ va | v | v | v [ v | v | v | v | var | var | v | v | v |
1 73.00 76.00
2 74.00 83.00
3 8200 76.00
4 79.00 75.00
5 80.00 78.00
6 79.00 83.00
7 62.00 72.00
8 80.00 88.00
9 §1.00 §1.00
77.00 83.00
§0.00 77.00
§1.00 78.00
73.00 §1.00
§1.00 78.00
86.00 75.00
16 75.00 74.00
7 86.00 77.00
18 83.00 76.00
19 76.00 73.00
2 81.00 75.00
21 81.00 70.00
2 81.00 79.00
FE] 62.00 90.00 =
(W [

[ [1B1 SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |

Klik menu analyze-descriptive statistics-descriptive

File Edit View Data TIransform Analze DirectMarketing Graphs Utiites Add-ons Window  Help

ﬁHéﬂ - e N == @AZ m@@s %‘
=10 5" % | Descripiie Statistics * | [E Erequencies =
z Tables > | Do |visibie: 2 or 2 variables
via | wiB || compareieans » 4;p‘m [ var [ v [ v [ var [ var [ var [ v [ v [ v || w
1 73.00 76.00 General Linear Model 3 ﬂ;mﬁ‘m
B 74.00 83.00 GeneralizedLinearModels -
J 82.00 76.00 Mixed Models » LD
4 79.00 50| orelae y |ERato.
5 80.00 78.00 Regression ) |Ep-PPs.
g 79.00 83.00 Loglinear » |Edo-aPiots.
I 8200 72.00 Meural Networks »
8 80.00 LN N
o g0 g0 Dimension Reduction »
77.00 83.00 |
50.00 o | 52 '
81.00 78.00 Nonparametric Tests »
73.00 81.00 Forecasting >
#1.00 7e.00 | Sunal "
86.00 7500 | Mufiiple Response 3
16 75.00 74.00 Missing Value Analysis
17 86.00 7700 | Multple Imputation >
18 83.00 7600 | ComplexSamples >
19 76.00 73.00 | §3 simulation
20 81.00 75.00 Quality Control 3
7 81.00 70.00 | i Roc cune
22 81.00 79.00
3 82.00 90.00 =
[E1” I |
Daiavew Ve e,
[Deseriptives. [1BM SPSS Statistics Procsssoris ready | | |Unicode:ON | | |

Masukkan nilai kemampuan awal siswa masing-masing kelas ke kotak variable

()
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*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - g

Fle Edit View Data Transform Analwe DirectMarkefing Graphs Utiities Add-ons  Window  Help

HEe M e~ BLAE 1 =
[ [visible:2 or2 variables
via [ wiB [ v | v | v [ v [ v [ var [ v [ v [ var | v | v [ v [ v [ v | va
73.00 76.00
74.00 83.00
82.00 76.00
79.00 76.00
80.00 78.00
79.00 83.00
82.00 72.00 V;i:tf'
80.00 88.00 & vi_B |
81.00 81.00 [Bootstrap..|
77.00 83.00 E
80.00 77.00
81.00 78.00
73.00 81.00
81.00 78.00
86.00 75.00 [7] Save standardized values as variables
86.00 77.00
83.00 76.00
76.00 73.00
81.00 76.00
81.00 70.00
81.00 79.00
82.00 90.00 =
[ I |

[ |B SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |

@ *Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - g

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketng Graphs Ufiiies Add-ons Window  Help
i9®
[d %

HE 0 e~ BLEE A
\

[visible: 2 of 2 variables

via [ wiBe [ va | v [ v [ v | v [ v [ v [ v | v [ v [ v [ v [ v [ v | w
73.00 76.00
82.00 76.00
79.00 75.00 (¥ Mean ] sum
80.00 78.00 Gi Dispersion
o 9.0 83.00 ¥ Std. dewiation (¥4 Minimum
Z 8200 7200 W¥ariancd ¥ Maximum
8 80.00 86.00 Loye.
[7] Range [£] sE mean
9 81.00 81.00 @
10 77.00 83.00 Distibution
1 80.00 77.00 [0 Kurtosis  [] Skewness
12 81.00 78.00
Display Order———————
73.00 81.00 © v tst
81.00 78.00 EIELELS
86.00 75.00 ] Save standaraiff | © Alphabetic
75.00 74.00 E gl;sgem‘l\;g means a
.00 170 Descending means
18 63.00 76.00
0 ) =)
20 81.00 76.00
2 81.00 70.00
22 81.00 79.00
23 82.00 90.00 L
[ 0|

[ IBI SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicogeroN | ||

8. Klik OK, maka akan muncul output seperti gambar berikut:



Fle Edt View Data Transform Inset Format Analjze  DirectMarketng  Graphs  Utlities

Add-ons

Window  Help

SHER B e ¥ b0 PR B > +=- BE =03

L Active Dataset
-L§ Descriptive Staist|

DESCRIPTIVES VARIABLES=VII A VIL_B
/STATISTICS=MEAN STDDEV VARIANCE MIN MAX.

= Descriptives

[Datasetd]

Waxdmum | Mean

St Deviation | Vaniance

VLA
VLB
Valid N (listwise)

£
35

78.0429
77714

397006
420843

1B SPSS Statistics Processor is

< il 8T ) IND

eady | | [Unicode:oN |

09:21 AM
AT

Tabel berikut adalah hasil dari perhitungan rata-rata, standar deviasi, dan

varians dari nilai kemampuan awal siswa kelas VI1I A (kelas kontrol) dan kelas V11

B (kelas eksperimen).

Descriptive Statistics
M Minimum Maximum Mean Std. Deviation Wariance
WI_A 35 73.00 86.00 78.9429 3.97006 15.761
YI_B 35 70.00 90.00 Tr.7714 4.20843 17.711
Walid M (listwise) 35

Tabel

diatas menunjukan bahwa nilai

rata-rata kemampuan awal

matematika di kelas kontrol dan di kelas eksperimen tidak jauh berbeda jika dilihat

dari selisihnya hanya bernilai 1,17. Nilai standar deviasi di kelas eksperimen lebih

tinggi dibandingkan dengan kelas kontrol. Begitu pula dengan nilai varians di kelas

eksperimen juga lebih tinggi dibandingkan dengan kelas kontrol.
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Lampiran XXV. Uji Normalitas Nilai Kemampuan Awal menggunakan
Program SPSS Versi 22

PERHITUNGAN UJI NORMALITAS

Pengujian normalitas data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan

Uji Kolmogrov-Smirnov dengan langkah-langkah pengujian sebagai berikut:

1. Input data nilai kemampuan awal siswa masing-masing kelas kedalam data

view

File Edt View Data Transform Anahze  DirectMarksting Graphs  Uifies Addons  Window  Help

SR~ BLAR A BEY BLEH 400 %
[ |

|visible: 2 of2 Variables

| varoooo1 | vAR00002 |  var || var [ var | v | var [ var | v | var | var | var [ var | v | v | v | wa

1 73.00 76.00 2

2 74.00 83.00

3 82.00 76.00

4 79.00 75.00

5 80.00 78.00

6 79.00 83.00

7 82.00 7200

8 80.00 88.00

9 81.00 81.00

10 .00 83.00

1 80.00 7.0

12 81.00 78.00

3 73.00 81.00

u 81.00 78.00

5 86.00 75.00

16 75.00 7400

7 86.00 7.0

8 83.00 76.00

19 76.00 73.00

20 81.00 75.00

21 81.00 70.00

2 81.00 79.00

23 82.00 90.00 o
i T |

[ [1BM SPSS Stafistics Processoris ready | | [UnicodeON | | |

09:06 AM
T

< BT ) IND

2. Klik variable view
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Eah x

Flle  Edit View Data Transform Anabze DirectMarkeing Graphs Uliifies Add-ons  Window  Help
]
= %

HE W e~ B0 i BE B

Name |  Type | Width | Decimals|  Label | Values | Missing | Columns|  Align | Measure |  Role
VAROOOD!  Numeic 8 2 None None s =Right Unknonn N Input
VAROD002  Numeic 8 2 None None 8 = Right Unknonin N Input

[ IBM SPSS Statistics Processoris ready | [UnicodeON | | |

3. Kemudian ganti nama pada kolom name sesuai data yang kita miliki

File Edit View Data Transform Analjze DirectMarketing Graphs Utiiies Add-ons Window  Help
10® *
md V)

=

HEe [ e~ B0 i B
Name | Type | Width | Decimals | Label | Values | Missing | Columns |  Align | Measure | Role

A Numeric 8 2 None None 8 ight Unknown N Input

VI_B Numeric 8 2 None None 8 ight Unknown N Input

[ [IBM SPSS Statistics Processor is ready | [UnicodeoN [ | [

4. Kembali ke data view
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= —

File

Edit

View

Data

Transform

Analyze  Direct Marketing

Graphs

Utilies ~ Add-ons.

Window

He M =~

=0 M

[visible: 2 or2 varianles

[1:via [73.00
via [ wie [ va [ va [ v [ v [ v | v [ v [ v [ v [ v [ v [ v [ v [ v | w
1 [ 73.00 76.00
2 74.00 83.00
3 82.00 76.00
4 79.00 75.00
5 80.00 78.00
6 79.00 83.00
7 82.00 72.00
8 §0.00 88.00
9 81.00 81.00
10 77.00 83.00
" §0.00 77.00
12 81.00 78.00
13 73.00 81.00
14 §1.00 78.00
15 86.00 75.00
16 75.00 74.00
7 86.00 77.00
18 83.00 76.00
19 76.00 73.00
20 31.00 75.00
21 81.00 70.00
22 81.00 79.00
23 82.00 90.00 S
E1°) I |
o v ENENES
1BM SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |

S

Pilih Analyze-Nonparametric Test-Legacy Dialog kemudian pilih 1-Sampel K-

File View Dala  Transform Analze  DirectMarkeling Graphs  Uliiies  Add-ons  Window  Help
; Y Reports » s LY
HHE @« 1 : “$
= Descrptive Statistics 3 R T [
B F - » [visible: 2 or2 variasles
| wiB || compareteans v L [ v [ va [ v [ v | v | var | ovar | var | v | var | var
76.00 General Linear Model »
83.00 Generalized Linear Models ~ »
76.00 Mixed Models »
7500 | correlate »
76.00 Regression 3
83.00 Loglinear 3
7200 | ourat Networks »
88.00
Classify »
81.00
Dimension Reduction 3
woo | N
77.00 =0
7800 Nonparametric Tests * | A onesample
81.00 RECEED) " | /A independent samples..
78.00 | Suwval " | & Related Samples
»
7500 | Muliple Response T T
74.00 Missing Value Analysis. ——
[ Binomial
77.00 | Muliple Imputation » L
76.00 Complex Samples » ' Runs.
73.00 | EZ) Simulation I 1-Sample K-S,
75.00 Quality Control » [ 2 Independent samples.
70.00 ROG Curye. [ K Independent Samples
79.00 [ 2 Related Samples.
90.00 =

[ K Related Samples.

1B SPSS Statistics Processoris ready | |

[unicogeron | [ |

6. Masukan variable ke dalam Test Variable List dan pilih Normal pada Test

Distribution
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=] *Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8
File Edt View Dala Transform Analze DirectMarkefing Graphs Ulilies Add-ons Window Help

SRe 0 = ~
\

[visible: 2 or2 varianles

via [ wiB [ var | var || va | var | var | va | var | va | va | v | va | va | va | va | v
1 73.00 76.00
2 74.00 83.00
3 82.00 76.00
4 79.00 75.00
5 80.00 78.00 TestVariable List
6 79.00 83.00 & VA E
7 82.00 72.00 AT | (gptons. |
8 80.00 88.00
9 81.00 81.00 @
10 77.00 83.00
1 80.00 77.00
12 81.00 78.00
13 73.00 81.00
“ #1.00 78.00 TestD
15 86.00 75.00 [ Normal [ Uniform
16 75.00 74.00 [] Poisson [ Exponential
7 86.00 77.00
I o (LK) (past ] [ eset ) [cancel it |
19 76.00 73.00
20 81.00 75.00
21 81.00 70.00
2 81.00 79.00
23 82.00 90.00 =
I |

1BM SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |
09:07PM
BN

) IND

Klik OK, maka muncul output seperti gambar berikut:

s

Fle  Edt View Data Jransform nset Format Analze DirectMarkeing Graphs Uliities Add-gns  Window  Help

SHER I « ~

& (& ouput AR TESTS
- BLog

ELF 0O EPRAH ¢35 +=- B0 =0

/B-S(NCRMAL) =VII & VII B
/MISSING RNALYSIS.

= NPar Tests

L& One-sample Koln|

[Dataset0]

One-Sample Kolmogorov.Smirnov Test

VI_A VI_B
N 35 35
Normal Parameters™® Mean 789420 | 77.7714
Std. Deviation | 397006 | 4.20843
Most Extreme Differences  Absolute 176 164
Positive 122 164
Negative =176- - 084-
Test Statistic 176 164
Asymp. Sig. 2-tailed) 007° 018°

a. Testdistribution is Normal.
b. Calculated from data.

c. Lillisfors Significance Correction

1B SPSS Statistics Processoris ready | |Unicode:oN




Dari hasil perhitungan maka diperoleh

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test

234

WII_A VI_E
M 35 35
Normal Parameters®® Mean 768.9429 777714
Std. Deviation | 3.97006 | 4.20843
Most Extreme Differences  Absolute A76 164
Positive 122 164
Megative -176- -.084-
Test Statistic A76 64
Asymp. Sig. (2-tailed) 007" 018"

a. Test distribution is Mormal.

b. Calculated from data.

¢. Lilliefors Significance Correction.

Tabel di atas menunjukkan uji normalitas dengan menggunakan uiji

Kolmogorov-Smirnov. Nilai signifikansi data untuk kelas kontrol adalah 0,007 <

0,05 yang berarti data tidak berdistribusi normal. Sedangkan nilai signifikansi data

untuk kelas eksperimen adalah 0,018

berdistribusi normal.

< 0,05 yang berarti data juga tidak
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Lampiran XXVI. Perhitungan Uji U Nilai Kemampuan Awal menggunakan
Program SPSS Versi 22

PERHITUNGAN UJI U

Data nilai kemampuan awal siswa homogen namun tidak berdistribusi
normal, karena salah satu syarat tidak terpenuhi maka tidak bisa dihitung
menggunakan statistik parametrik akan tetapi menggunakan statistik non
parametrik yaitu uji U . Perhitungan yang digunakan adalah menggunakan Uji

Mann-Whitney Test. Adapun langkah-langkah pengujian nya sebagai berikut:

1. Input nilai kemampuan awal ke dalam data view

Fie Edi View Data Transform Analze DireciMarkeing Graphs Utiiies Addons Window Help
= == = = —
SHE DR e~ BLAR K EE BHHE 100 "
| | |Visible: 2 of2 Variables
| varoooot [ varoooe2 [ var [ var [ var || v [ v | v | v [ v [ v [ v | v [ e [ v [ v [ v
1 73 1
2 74 1
3 82 1
4 79 1
5 30 1
5 73 1
7 82 1
3 30 1
9 81 1
10 7 1
1 80 1
12 81 1
13 73 1
14 81 1
15 86 1
16 75 1
17 86 1
18 83 1
19 76 1
20 81 1
21 31 1
2 81 1
2 82 1 =
ey ]
VWMEV‘M

[ 1BI SPSS Statistics Processorisready | | (UnicodeON | | |
09:51 AM
AN/

~ X §7 ) IND

2. Klik variable view



Fie Edi View Dala Transform Analze DireciMarkeing Graphs Utiiies Addons Window Help
19® *
md %9

SHele~ BLAT 6 EE B

Name | Type | Width | Decimals | label | Values | Missing | Columns|  Align |  Measwe | Rale
[vAR00001 | Numeric 8 0 Hone None 8 Unknown N Input
VARDOODZ  Numeric 8 0 None None 8 Unknown N Input

1B SPSS Statistics Processoris ready | | |UnicodeON | | |

3. Ubah kolom name baris pertama dengan Nilai, dan kolom name baris kedua

dengan Kelompok.

File Edit View Data Transform Analjze DirectMarketing Graphs  Utiities Add-ons  Window
H = = [ ] Al
SRl e BLA0 K EEELT 199 %
Name | Type | Width | Decimals|  Label | Values | Missing | Columns |  Algn |  Measue | Role
3 0 Right Unknown N Input
= Right Unknown N Input

Nilai Numeric None None 8

[Kelompak | Numeric 8 0 None Mone

[ [IBM SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON | | |

4. Kembali ke data view
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File Edit View Data Transform Analyze DirectMarketing Graphs  WUfilies

HE B e~ BLFE H
[

|visible: 2 or2 variavies

Nigi | Kelompok | var | var | var | var | var | wvar | v | var [ v [ var [ v [ var | v | var | v
73 1
74 1
82 1
79 1
80 1
79 1
82 1
80 1
9 81 1
10 77 1
1 80 1
12 81 1
13 73 1
14 81 1
15 86 1
16 75 1
17 86 1
18 83 1
19 76 1
20 81 1
21 81 1
22 81 1
23 82 1 =

[ [1BM SPSS Statistice Processor is ready | [Unicode:ON |

5. Pilih Analyze — Nonparametric Test — Legacy Dialogs — 2 Independent Samples.

File Edit View Data Iransform Analze DirectMarketing Graphs Uiities Add-ons  Window  Help

Reports » = % (a] @ ‘ |
Descriptive Statistics » = ad *®
Tables » |visible: 2 of 2 Varianies
Nilai | Kelompok |||  Compare Means vl e e v [ v [ [ v e v v [ v [ var
1 73 1| GeneralLinearModel »
2 74 1 Generalized Linear Models
3 82 1 Mixed Models »
& il 1 Correlate 13
s 80 1| Regression »
9 ™ 1 Loglinear »
g & T NeustNetworks 3
8 80 1
5 o Y Classity »
= = 4| Dimension Reducion 3
1 80 4| s '
= 5 P Nonparametric Tests * [ A one sample
13 73 1 ce=td " | A Independent Samples
i 81 1 B " | & Relatea samples
15 % 1] Muliple Response 3 T . T
16 75 1 Wissing Value Analysis. ;mam\a\
7 86 1 Multiple Imputation » =
18 83 1| ComplexSamples » o
19 76 1 | B simutation I 1-sample k5.
20 81 1 Quality Control » [ 2 ndependent samples.
2 81 1 ;oc e [ KIndependent samples.
Z 81 1 [ 2 Related Samples.
23 82 1 [ K Related Samples =

o v et e

|2 Independent Samples. IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON [ | |

6. Masukan Nilai pada kotak Test Variable List, lalu masukkan kelompok pada

kotak Grouping Variable.



8.

*Untitled1 [DataSetQ] - IBM SPSS Statistics Data Editor - a

File Eit View Data Iransform Anahze DirectMarketng Graphs  Utiiies Add-ons  Window  Help
SHE e i) ) 5%‘
[ [ [wisible: 2 or2 variables
Nis | Kelompok | var | var | va | va | va | va | v | va | v | va | va | va | va | va |
1 73 1
2 u 1
:  —
4 79 1
5 80 1 TestVariable List
6 79 1 & Niai
7 82 1 E
8 80 1
9 81 1
10 il 1 Grouping Variable:
13 73 1
1 31 1 Test T
15 26 1 [+ Mann-Whitney U [[] Kolmogorov-SmirnovZ
= 7 P [] Meses extreme reactions [] Wald-Wolfowitz runs
17 36 1 ==
18 83 1
B
B
B
B
B

Klik Define Groups, isilah Group 1 dengan angka 1 dan Group 2 dengan angka

2.

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - g
Fie Edt View Data Transform  Analze DirectMarketng  Graphs  Utities  Addons  Window

HE B e~ BLFE H
[

|visible: 2 or2 variavies

Nigi | Kelompok | var | var | var | var | var | wvar | v | var [ v [ var [ v [ var | v | var | v
1 73 1
2 74 1
2 z 1 Two-Independent-Samples Tests
5 80 1 Test Variable List
6 79 1 & Nilai
7 82 1 E
8 80 1
9 81 1
10 77 1 Grouping Variable:
T ® 1 EArs - —
= v i P
% 81 1 Testip
15 86 1 [ Mann-Whitney U [7] Kolmogorov-Smimov Z.
16 75 1 [ Moses extreme reactions [] Wald-Wolfowitz runs.
18 83 1
19 76 1
20 81 1
21 81 1
22 81 1
23 82 1 -

[IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicods:ON | [

Klik Continue, lalu OK. Maka akan muncul output seperti gambar berikut:
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Fle Edt View Data Transform  Insert Format Analze  DirectMarketng  Graphs  Utities  Addons  Window  Help

SHER P M e+ ZFBLFQOEPEHH ¢» += B0 TOa

8 & ouput NEZR TESTS
(8 Lo

f q = Hilas
& nparTests /M@= Nilai BY Relompok(l 2}

- Title /MISSING ANALYSIS.
e Dataset
&--{& Mann-Whitney Te: % NPar Tests

[ Title
[ Ranks [DataSet0]
“ [ Test Statisticy

Mann-Whitney Test

Ranks.
Surn of

welompok | N Mean Rank

Nilai 1 35 38.94 1383.00
2 35 32.08 1122.00
Total 70
Test Statistics®

Nilai

Wann-Whitney U 432,000

Wilcoxon w 1122.000

z -1.422-

Asymp. Sig. (2-tailed) 166

a. Grouping Variale: Kelompok

[ IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON |
09:58 AM
AV

< K F 0 D

Diperoleh hasil perhitungan sebagai berikut:

Mann-Whitney Test

Ranks
Sum of
Kelompolk Ml Mean Rank Ranks
Milai 1 35 38.94 1363.00
2 35 32.06 1122.00
Total 70
Test Statistics™
Milai
Mann-Whitney LI 492.000
Wilcoxon W 1122.000
= -1.422-
Asymp. Sig. (2-tailed) 1845

a. Grouping YVariable: Kelompok

Berdasarkan tabel diatas dengan uji Mann-Whitney Test, nilai signifikansi
adalah 0,155 karena 0,155 > 0,05 maka Ho diterima dan Ha ditolak. Jadi dapat
disimpulkan bahwa tidak terdapat perbedaan yang signifikan antara kemampuan

awal siswa di kelas kontrol dan kemampuan awal siswa di kelas eksperimen.



Lampiran XXVII. Data Nilai Kelas Kontrol
NILAI TES AKHIR KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH

MATEMATIKA SISWA KELAS VII A

No Responden Nilai
1 Al 40
2 A2 37.5
3 A3 40
4 A4 45
5 A5 35
6 A6 32.5
7 A7 57.5
8 A8 5
9 A9 50

10 Al0 40

11 All 90

12 Al2 52.5

13 Al3 70

14 Al4 67.5

15 Al5 55

16 Al6 77.5

17 Al7 57.5

18 Al8 55

19 Al9 62.5

20 A20 80

21 A21 85

22 A22 85

23 A23 92.5

24 A24 67.5

25 A25 75

26 A26 65

27 A27 47.5

28 A28 55

29 A29 77.5

Jumlah 1700
Rata-rata 58,62
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Lampiran XXVIII. Data Nilai Kelas Eksperimen
NILAI TES AKHIR KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH

MATEMATIKA SISWA KELAS VII B

No Responden Nilai
1 Bl 47.5
2 B2 55
3 B3 60
4 B4 60
5 B5 87.5
6 B6 45
7 B7 82.5
8 B8 40
9 B9 60

10 B10 52.5

11 B11l 70

12 B12 65

13 B13 52.5

14 B14 75

15 B15 60

16 B16 60

17 B17 47.5

18 B18 90

19 B19 87.5

20 B20 80

21 B21 75

22 B22 75

23 B23 72.5

24 B24 82.5

25 B25 67.5

26 B26 90

27 B27 92.5

28 B28 90

29 B29 57.5

30 B30 67.5

Jumlah 2047,5
Rata-rata 68,25
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Lampiran XXIX. Nilai

Rata-rata Kemampuan Pemecahan Masalah

Berdasarkan Indikator Pemecahan Masalah di Kelas Kontrol

Tahap Pemecahan Masalah
Responden Memahami | Merencanakan | Melaksanakan Mengfswkan
. Hasil Yang
Masalah Penyelesaian Rencana .
Diperoleh
Al 0 3 8 5
A2 3 3 5 4
A3 4 4 4 4
A4 4 0 9 5
A5 1 0 10 3
Ab 1 0 10 2
A7 5 6 11 1
A8 0 1 1 0
A9 4 3 8 5
Al0 4 4 4 4
All 10 6 12 8
Al2 7 0 10 4
Al3 8 6 11 3
Al4 8 4 9 6
Al5 7 3 11 1
Al6 8 6 10 7
Al7 5 6 11 1
Al8 8 0 9 5
Al9 7 5 8 5
A20 9 6 10 7
A21 8 6 12 8
A22 8 6 12 8
A23 10 8 11 8
A24 9 6 11 1
A25 7 6 10 7
A26 8 6 11 1
A27 6 0 10 3
A28 8 0 9 5
A29 8 6 10 7
JUMLAH 175 110 267 128
RATA-RATA 50,29 47,41 76,72 55,17
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Lampiran XXX. Nilai

Rata-rata Kemampuan Pemecahan Masalah

Berdasarkan Indikator Pemecahan Masalah di Kelas
Eksperimen
Tahap Pemecahan Masalah
Responden Memahami | Merencanakan | Melaksanakan Mengfswkan
. Hasil Yang
Masalah Penyelesaian Rencana .
Diperoleh
Bl 2 3 11 3
B2 9 4 7 2
B3 8 2 9 5
B4 8 2 9 5
B5 9 6 12 8
B6 2 3 8 5
B7 6 8 11 8
B8 1 2 9 4
B9 8 2 9 5
B10 2 6 9 4
B11l 6 6 10 6
B12 6 2 11 7
B13 5 3 8 5
B14 9 6 8 7
B15 8 2 9 5
B16 9 3 7 5
B17 7 4 6 2
B18 10 6 12 8
B19 9 6 12 8
B20 8 7 10 7
B21 9 3 11 7
B22 8 5 10 7
B23 6 3 12 8
B24 11 4 12 6
B25 7 2 11 7
B26 10 6 12 8
B27 10 8 11 8
B28 12 4 12 8
B29 7 3 8 5
B30 7 2 11 7
JUMLAH 219 123 297 180
RATA-RATA 60,83 51,25 82,50 75,00
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Lampiran XXXI. Perhitungan Rata-rata, Varians, dan Standar Deviasi untuk
Nilai Tes Akhir Kemampuan Pemecahan Masalah
Menggunakan Program SPSS Versi 22

PERHITUNGAN RATA-RATA, VARIANS, DAN STANDAR DEVIASI

Nilai rata-rata, varians, dan standar deviasi dihitung dengan bantuan
program SPSS Versi 22. Data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan

langkah-langkah sebagai berikut:

1. Input data nilai tes akhir siswa masing-masing kelas ke dalam data view

Fle Edt View Data Transform Analpe  DirectMarketing Graphs

ECEL TR LY

ns  Window Help

¥ BAE 100 "

[visibe: 2 o2 variables

VAR00001 | VAR00002 | var | var | var | var | var | var | var || v | var | v | var | var | va | var | v
40.00 4750
37.50 55.00
40.00 60.00
45.00 60.00
35.00 87.50
6 3250 45.00
7 57.50 8250
8 5.00 40.00
9 50.00 60.00
10 40.00 5250
11 90.00 70.00
12 52 50 65.00
13 70.00 5250
14 67.50 75.00
15 55.00 60.00
16 77.50 60.00
7 57.50 4750
55.00 90.00
62.50 87.50
80.00 80.00
85.00 75.00
22 85.00 75.00
92.50 72.50 =
.

[ [IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:oN | | |
0219PM
S/V-T

A NI F @) IND

2. Klik variable view
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(= x
File Edit View Data Transform Analize DirectMarketing Graphs Uliliies Window  Help
SHE B« ~ L0 H BERELH 109
| Name | Type | Width | Decimals|  label | Values | Missing | Golmns|  Align | Measwe |  Role
VAROOOO!  Numeic 8 2 None None f] = Right Unknown N Input
VARO0002  Numeic 8 2 None None 3 = Right Unknown ™ Input
5
7
8
9
10
1
12
3
4
15
16
7
=]
[ I¥|

[ IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

~ NI F74) IND

3. Kemudian ganti nama pada kolom name baris pertama dengan VII A dan

kolom name baris kedua dengan VII B.

(= x
File Edit View Data Transform Analize DirectMarketing Graphs Utiliies Add-ons Window Help
SHeHe» BLFAR KA BEBL2EH 109
| Name | Type | Width | Decimals|  label | Values | Missing | Golmns|  Align | Measwe |  Role
VILA Numeric 8 2 None None f] = Right Unknown N Input
VILB Numeic 8 2 None None 3 = Right Unknown ™ Input
[ ]
5
7
8
9
10
1
12
3
4
15
16
7
=]
[ I¥|

IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

4. Kembali ke data view



6.

246

B
Fie Edt View Data Transfom Anabze DirectMarketing Graphs Utilies Addons  Window  Help

H%Fd@@%lﬂ B

[visibie: 2 of 2 variabies

VIA | viB | v | va | var | v | v

1 40.00 4750

2 3750 £5.00

Klik menu Analyze — Descriptive Statistics — Descriptives

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Utilties Add-ons  Window  Help
i9%
[ %

ﬁH%?A Reports » @@ %%
[ v [ var [ v | v [ v | v [ v [ v [ v [ v

Descriptive Statistics B
Descriptives
& Explore.

B8 Crosstabs.
TURF Analysis
[Z Ratio

[ P-P Plots.
C-QPlats...

Tables |visiole: 2 o 2 variaies

Compare Means

General Linear Model

Generalized Linear Models
Mixed Models
Correlate

Regression

Loglinear

Neural Networks
Classify
Dimension Reduction

scale

Nonparametric Tests

Forecasting

Survival

Muliple Response
[EZ] Missing Value Analysis.

Muttiple Imputation »

Complex Samples »
) simulation.
Quality Cantrol »

[Unicode:ON |

[IBM SPSS Statistics Processor is ready |

Masukan nilai tes akhir siswa masing-masing kelas ke kontak variable (s)
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*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - a
File Edt View Data Transform Analze  DirectMarketing  Graphs  Utiities  Add-ons  Window

H%iﬁd Bl A B

Help

[visitle: 2 o2 variables

Via | wB | v | v | v | v [ v [ v [ v [ v [ v [ v [ var [ var [ v [ var [ var
1 40.00 47.50
2 37.50 56.00
3 40.00 60.00
4 45.00 60.00
6 32.50 45.00
7 57.50 82.50 V;E:;:if' @
8 5.00 40,00 & B |
9 50.00 60.00 W
40.00 52.50 E
90.00 70.00
52,50 65.00
70.00 £2.50
67.50 75.00
£6.00 60.00 [ save standardized values as variables
: e (Lo ) (esste J {geset] (cancer) vets J
17 5750 4750
18 56.00 90.00
19 62.50 8750
20 30.00 30.00
7 85.00 75.00
22 85.00 75.00
23 92.50 7250 L
S 1 N

IBM SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON | | |

7. KIlik Optoins — pilih Mean, Standar Deviation, dan Variance, kemudian klik

Continue

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - a

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Uiiies Addons  Window  Help
10 %
[ %

ﬁlﬁ@ﬂ@d Bl A B

[visitle: 2 o2 variables

WA | wie [ v | v | w | & | v | v | v | e | w [ v | v | v | v | v | v
1 40.00 4750
2 37.50 55.00
3 40.00 60.00
1 4500 60.00
5 35.00 5750 Descriptives
6 32.50 45.00 Variable(s):
7 57.50 82,50 VILA
8 5.00 40.00 Hean EEm g Vil
9 50.00 60.00 [Dispersion————————————)
40.00 5250 [l std. deviation [+ Minimum E
90.00 70,00 [¥}Variancg ¥ Maximum
£2.50 65.00 [] Range [] SE. mean
70.00 52.50
67.50 76.00 Distribution
5500 60.00 = Kurtosis = Skewness ardized values as variables
W 5750 47.50 Ovanag\e list
18 55.00 90.00 © Aiphabetic
i) 62.50 3750 @Asgendmg means
E 30.00 30.00 @Eescendmg means
21 85.00 75.00
22 85.00 75.00
z e am (contnue] [ cancel (e ] L
e e e S 1

[ IBM SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON | | |

8. Klik OK, maka akan muncul output seperti gambar berikut:



1)

Fle Edt View Data Transform Insert Format Analze  DirectMarketing  Graphs  Utilies

Add-ons  Window

=

]

B¢ +=- BB =03

{& Descriptives

-
i [[8 Active Dataset
L Descriptive Statist

— 17|

RIPTIVES VARIABLES=VII &

/STATISTICS=MEAN STDDEV VI

= Descriptives

ARTANCE MIN

SHER TN e FABLA 00 &P

MRX.

Descriptive Statistics

Waximum

Wean

51d. Deviation ] Variance

VLA
vi_B
Valid N (istwiss)

29

29

92.50
9250

58.6207
68.2500

2015106 | 406.065
15.30086 | 234.116

IBU SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON |

Tabel berikut adalah hasil dari perhitungan rata-rata, standar deviasi, dan

varians dari nilai tes akhir siswa kelas VII A (kelas kontrol) dan kelas VI B (kelas

eksperimen).
Descriptive Statistics
M Minimum | Maximum Mean Std. Deviation | Variance
VII_A 24 5.00 92,50 | 586207 2015106 | 406.065
VIL_E 30 40.00 92,50 | 68.2500 1530086 | 234116
Valid N (listwise) 29

Tabel diatas menunjukan bahwa nilai rata-rata tes akhir matematika di kelas

kontrol dan kelas eksperimen cukup berbeda jika dilihat dari selisihnya yang

bernilai 9,6293. Nilai standar deviasi di kelas VII B (eksperimen) lebih rendah

dibandingkan dengan kelas VII A (kontrol). Begitu pula dengan nilai varians di

kelas VII B (eksperimen) juga lebih rendah dibandingkan dengan kelas VII A

(kontrol).
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Lampiran XXXII. Uji Normalitas Nilai Tes Akhir Kemampuan Pemecahan
Masalah Menggunakan Program SPSS Versi 22

PERHITUNGAN UJI NORMALITAS

Pengujian normalitas data yang diperoleh dalam penelitian menggunakan

Uji Kolmogorov-smirnov dengan langkah-langkah pengujian sebagai berikut:

1. Input data nilai tes akhir siswa masing-masing kelas ke dalam data view

.

Fle Edt View Data Transform Analze DirectMarkeing Graphs Ul ns  Window  Help

B ] T} BoE 10% %

[visitle: 2 o2 variables

vAR00001 [ vAR00002 | var | var | var | var [ var [ v [ v [ var [ var [ v [ var | var | var | var | var
1 40.00 4750
2 37.60 56.00
3 40.00 60.00
4 45.00 60.00
5 35.00 87.50
6 32.50 45.00
7 57.50 82,50
8 5.00 40.00
9 50.00 60.00
40.00 5250
90.00 70.00
52.50 65.00
70.00 52,50
67.50 75.00
55.00 50.00
6 77.50 50.00
17 57.50 4750
13 55.00 90.00
19 62.50 87.50
20 30.00 80.00
21 85.00 76.00
2 85.00 76.00
23 92.60 72.50 5

[ IBM SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON | | |
02:19PM

anvr

2. Klik variable view

Fle Edt View Data Transform Analize DirectMarkeling Graphs Utiliies

SHeEH e~ BLF0 A B

Window  Help

Name | Type | Width | Decimals|  label | Values | Missing | Columns | Align | Measure |  Role |

1 VAROOOM  Numeric 8 2 one ne 3 = Right Unknown ™ Input

2 VAROO002  Numeric 8 2 None None 3 = Right Unknown N Input

3

1

5

6

7

8

9

10

1

3

19

20

21

22

pxj

24

T om =

[ v vow
[ IBM SPSS Stafistics Processoris ready | | |Unicode:oN | | |

0219PM
ANV

A NI F @) IND
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Kemudian ganti nama pada kolom name baris pertama dengan VII A dan

kolom name baris kedua dengan VII B.

7 x

File Edit View Data TIransform Analze DirectMarketing Graphs Uiities Addons  Window  Help
10 ® *
md 25

Aign | Measue |  Role

SHeER e BLAB K EY 2
! ight Unknown N Input

| nName | Type | width | Decimals Label || Values | Missing | Column:
VILA Numeric 8 2 None None f]

VI_B Numeric 8 2 None None f] = Right Unknown ~ Input
[ ]

[ IBM SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON | | |

~ NI F4) IND

Kembali ke data view

B %
Fie Edt View Data Transfom Anabze DirectMarketing Graphs Utilies Addons  Window  Help

SRe M e~ BlLA n
\

[visibie: 2 of 2 variabies

| wia [ wie [ e [ va [ v [ va | v | v | e [ v [ v [ v [ v [ v [ var [ v [ v
1 40.00 4750
z 37.60 56.00
3 40.00 60.00
45.00 60.00
35.00 87.50
32.50 45.00
57.50 8250
8 5.00 40.00
9 50.00 60.00
40.00 5250
90.00 70.00
52.50 65.00
70.00 5250
14 67.60 75.00
15 56.00 60.00
77.50 60.00
57.50 47.50
56.00 90.00
62.50 87.60
20 80.00 80.00
7 86.00 76.00
2 85.00 75.00
2 92.50 72.50 5
3
[ [IEM SPSS Stafistics Processoris ready | | (Unicade:ON | ||

~ KA

Klik menu Analyze — Nonparametric Test — Legacy Dialog kemudian pilih 1-

Sample K-S
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File Edt View Data Transfom Analze Directbarkeing Graphs Ufilties Addens  Window Help
=== — ] R v
A= " = 7% | Descriptive Statistics »
Taples » |Visible: 2 of 2 Variables
VIA | viB || comparemeans v e o o [ e [ e | v | v | v | ova | v | v | var
I 40.00 47.50 General Linear Model 3
B 37.50 56.00 GeneralizedLinear Models P
g 4000 6000 | mixea models »
45.00 80.00 | gorelate »
35.00 87.50 Regression »
3250 B0 | e K
5750 250 | peural Networks »
8 5.00 40.00
Classify »
9 50.00 60.00
Dimension Reduction »
40.00 260 | 7 .
90.00 70.00 =
2.50 goog | Nonparametnc Tests * | A one sampie
70.00 5250 e " | ndependent samples
1 67.50 7500 | Suwwal " | & Related Samples.
Multiple Response »
B §6.00 £0.00 itple Resp Legacy Dialogs * @ cnesquare
7750 60.00 Missing Value Analysis.
[ Binomial
57.50 4750 Multiple Imputation » =
56.00 90.00 Complex Samples » I Runs.
62.50 87.60 | B Simulation, [l 1-samplek-s.
20 80.00 Quality Gontrol » [ 21ngependent samples
2 85.00 ROC Cune. [ K Independent Samples.
= 85.00 2Related Samples.
2 9250 =P & =
[ 7]
]
[1-5ample K-5. [IBM SPSS Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON | [

@

Fle Edt View Data Transform

Analyze  Direct Marketing

Graphs

Masukan variable ke dalam Test Variable List dan pilih Normal

*Untitled 1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor

Utiities  Add-ons  Window _ Help

B

SHe M« ~ BLAW W
\

|visibie: 2 or 2 variavies

via | wie |

=z Lo | o

= Lo

Test Variable List:

VI_A
& e |

Test Distribution
¥ Normal [] Uniform
[C] Poisson [] Exponential

(L0 ) (easte ) (eset (conce) b |

[IBM SPSS Statistics Processoris ready | | [UnicodeiON | | |

7.

Klik OK, maka akan muncul output seperti gambar berikut:
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File Edt View Data Transform Inseit Formai Analge DirectMarkelng Graphs Uilies Add-ons Window Help
[ W W — b,
EE’HHQ\L.FFXEE§%@% :PRH H ¢ +—- B0 "N=
= @omi —
& EINP Tests /R-S(NORMAL)=VII & VII B
[ Tite JMISSING RNALYSIS.
{3 Notes
L[ Active Dataset
L One-Sample Kolr, * NPar Tests
[Dataseta]
One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test
Vi A Vi B
[ 2 30
Normal Parameters™® Mean 58.6207 | 68.2500
Std. Deviation | 2016108 | 1530088
WostEXreme Differences  Absolute o74 138
Positive 074 138
Negative -068- - 0g6-
Test Statistic 74 138
Asymp. Sig. (2-tailec) 2009 147°
nifican:
| CO—— [
[ |BM SPSS Statistics Processor is ready | | |UnicodeON |
> z 02:320M
o 8 )
- 0 N

Dari hasil perhitungan maka diperoleh

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test

WA VII_B
I 25 30
Mormal Parameters™? hean 58.6207 68.2500
std. Deviation | 2015106 | 15.30086
Most Extreme Differences  Absolute 074 138
Fositive 074 138
Megative -.068- -.09&-
Test Statistic 074 138
Asymp. Sig. (2-tailed) 200° 147°¢

a. Test distribution is Mormal.

k. Calculated from data.

c. Lilliefors Significance Correction.

d. This is a lower bound of the true significance.

Tabel di atas menunjukan uji normalitas dengan menggunakan Uji

Kolmogorov-Smirnov. Nilai signifikansi data untuk kelas kontrol adalah 0,200 >

0,05 yang berarti data berdistribusi normal. Sedangkan nilai signifikansi data untuk

kelas eksperimen adalah 0,147 > 0,05 yang berarti data juga berdistribusi normal.



Lampiran XXXIIl. Perhitungan Uji Homogenitas Nilai Tes Akhir
Kemampuan Pemecahan Masalah Menggunakan Program
SPSS Versi 22

PERHITUNGAN UJI HOMOGENITAS

Teknik untuk menguji homogenitas dengan bantuan program SPSS Versi 22
for windows; test of homogenitynof variances dengan uji levene statistic. Sebagai
berikut langkah-langkah pengujiannya:

1. Masukan nilai siswa pada data view kelas kontrol dan kelas eksperimen.

Fie Edt Yiew Dala Transforn Analwe DirectMarketing Graphs Uliiies Add-ons  Window Help

SHeBe» BLAP N ETBLT 0% %
[

[visible: 2 o2 variales

VAR00001 | VAR0000Z | var || var | var | var | var | var | var_ | var | var | var | var_| var_ | var_ | var | var
1 40.00 1 =
2 37.50 1
3 40.00 1
4 4500 1
5 35.00 1
6 3250 1
7 57.50 1
8 5.00 1
9 50.00 1
10 40.00 1
" 90.00 1
12 5250 1
13 70.00 1
14 67.50 1
5 55.00 1
6 77.50 1
7 57.50 1
18 5500 1
19 62.50 1
20 80.00 1
21 85.00 1
22 85.00 1
23 92.50 1 =
e

I [1BM SPSS Statistics Processoris ready | | [Unicode®ON | | |

07:43PM
/14

o %I §7 ) IND

2. Klik Variable View
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2 x
Fle Edit View Data Transform Analze DirectMarkeling Graphs Utiiies Add-ons Window Help

HE B e~ BLAR H BEE2H 1909
| Name | Type | Width | Decimals|  label | Values | Missing | Golmns|  Align | Measwe |  Role
VAROOOO!  Numeic 8 2 None None f] = Right Unknown N Input
VARO0002  Numeic 8 0 None None ight Unknown ™ Input
]
5
7
8
9
10
1
12
3
4
15
16
7
=]
[ I¥|

[Unicode:ON |

[ IBM SPSS Statistics Processor is ready | |
~ NI F74) IND

3. Ganti nama pada kolom name baris pertama menjadi Nilai, dan pada kolom

name baris kedua menjadi Kelompok

Fle Edt View Data Transform Analize DirectMarkeling Graphs Utiliies ns  Window  Help

S e BLAD M EEBLHE 109 %

| width | Decimals|  label | Vales | Missing | Golumns | Aign |
8 2 None None f] ight Unknown

Measue | Role
N Input
N Input

| Name | Type
Nilai Numeric
| Numeric [} 0 None None 3

[Kelompok ight Unknown

[Unicoge:oN | [ |

[ IBM SPSS Statistics Processor is ready | |

4. Kemudian kembali ke Data View
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B

File  Edit

View Data

Transform

Analyze  Direct Marketing

Graphs

Utilies

Addons _ Window

B

i ® 55‘

He%af\d LAl N

[visible: 2 or2 ariables

Nilai |

| Kelompok |

40.00

3750

40.00

EN YT

45.00

35.00

3250

57.50

[IBM SPSS Statistics Processor is ready | [Unicode:ON |

Klik Analyze — Compare Means — One Way Anova

B
Fie Edt View Dala Transforn Analge DirectMarkeing Graphs Uliiies  Add-ons  Window
% H O, e~ ~ Repors 3 = A
A= = 7 ¥ | Descriptive Statistics 3 B
Tables > |visibte: 2 of 2 Variables
Nilsi | Kelompok ||  compare Means * | means v | v [ v [ v [ va [ v [ v | v [ var
; ‘j‘szg 1 ‘General Linear Model * | [l one-sample T Test.
- ==
Generalized Linear Models e T
2 o : i ' g Paired-Samples T Test
o 45.00 T comelate > ; o AGYA
A One-Way .
o 3500 1| Regression > S
5 3250 ! Logiinear »
d 750 ! Neural Networks 3
8 500 1
Classity >
9 50.00 1
Dimension Reduction >
10 40.00 ] N
1 90.00 1 =0 .
& 5250 4| bonparametic Tests
= 70,00 B Forecasting 3
i 67.50 1 [Sopmal L
15 55.00 1 Multiple Response »
16 77.50 1 Missing Value Analysis
17 5760 1 Wultiple Imputation >
55.00 1 Complex Samples »
6250 1 | B simutation
80.00 1 Quality Control 3
85.00 1 ROC Curye.
85.00 1
92,60 1

|IBM SPSS Statistics Processor is ready | [Unicode:oN |

Masukan Variable nilai ke dalam Dependent List dan variable kelompok ke

dalam Factor
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*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8
File Edt View Data Transfom Analge DirectMarketing Graphs Ufllties Addons  Window  Help

i0®

[ %

H%?d@&%lﬂ B

T emmll & = o = e e o le el o el e o o
0.00

[visible: 2 or2 ariables

3750
40.00
45.00
35.00
3250
57.50

EN YT

Dependent List
e (conrast. |

- (Posttoe..|
(«) (optors.. |

(Lo ) (paste ] meset ] (cancel [ retn ]

B

[ 1M SPSS Statistics Processorisready | | [UnicodeON | | |

Klik Options pilih Homogenity of variance test.

@ *Untitled 1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor - ad

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Utiiies Add-ons Window  Help
i9%®
[ %

.%H@a%‘d HinHl h B

|visibie: 2 or 2 variavies

Nisi | Kelompok | var | var | var | var | va | v | v | va | v | var | v | va | va | v | v

1 40.00 1

3750 1

40.00 1

45.00 1

3.00 ! One-Way ANOVA
6 3250 1
8 5.00 1 & Nii
9 50.00 1 tatist
10 40.00 1 @ [ Descriptve
11 90.00. 1 [7] Fixed and random effects
12 5250 1 [+ iHomogeneity of variance tes
13 70.00 1 — ] Brown-Forsythe
1 67.50 1 E [P Kelommak | [ welen

55.00 1

& b (Lok ) (sso ] mosat | cancet]1sp | £ eans o

57.50 1 Wissing Values

£5.00. 1 ® Exclude cases analysis by analysis
19 6250 1 © Exclude cases listwise
20 80.00 1
F 8500 1 (contnue) [ conet |ttty ]
2 85.00 1
2 9250 1

[ [IBM SPSS Statistics Processoris ready | | [UnicodeiON | | |

Klik Continue, kemudian klik OK. Maka akan muncul output seperti gambar

dibawah:

256



i

File Edt View Dala Transform Insei Fomal Analze DirectMarkeling Graphs Uliities Addons Window Help

FHER M e LI OO E PR H ¢« += BB T

o en|| * Oneway
o) ANOVA

NEWAY Nilai BY K
/STATISTICS HOMOGEI
/MISSING ANALYSIS.

elompok

NEITY

Test of Homogeneity of Variances
ilai
Tevene
Statistic drt a2 sig
[ 1432 | 1] 57| 236
ANOVA
ilai
Sum of
Sauares df Mean Square F Sig.
Between Groups, 1367260 1 1367260 | 4.202 043
Within Groups 18156.203 57 318.583
Total 19526.483 58

1B SPSS Statistics Processoris ready | | [UnicodeON |

Setelah dilakukan langkah-langkah uji Levene statistic, maka diperoleh:

Test of Homogeneity of Variances

Mila

Levene
statistic

ilf1

clf2

Si.

1.432

57 236

Tabel diatas menunjukan uji homogenitas dengan menggunakan uji levene

statistic. Nilai signifikansi data adalah 0,236 > 0,05 yang berarti data tersebut

homogen.
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Lampiran XXXIV. Perhitungan Uji t Nilai Tes Akhir Kemampuan
Pemecahan Masalah Menggunakan Program SPSS Versi 22

PERHITUNGAN UJI t

Data nilai tes akhir siswa berdistribusi normal dan homogen maka
selanjutnya akan dilakukan uji t. Perhitungan yang digunakan adalah menggunakan

Independent-Sampel T Test. Sebagai berikut langkah-langkah pengujiannya:

1. Masukan nilai siswa pada data view kelas kontrol dan kelas eksperimen.

File Edit View Dala Transform Analyze DirectMarketing Graphs  Utiliies Add-ons  Window  Help

SHEeH e~ BLAF A HE BT 109 %
[ |

[visible: 2 of 2 Variables

[ varoooot [ varo0002 | var [ var [ v [ var | var | v [ v [ var [ v [ v [ v [ var [ v [ v [ v
1 40.00 1 =
2 37.50 1
3 40.00 1
45.00 1
35.00 1
32.50 1
57.50 1
8 5.00 1
9 50.00 1
10 40.00 1
11 90.00 1
12 52.50 1
70.00 1
67.50 1
55.00 1
77.50 1
17 57.50 1
18 56.00 1
19 62.50 1
2 80.00 1
21 85.00 1
22 85.00 1
2 92.50 1 =
o ven] st e
[ 1B SPSS Stafistics Processoris ready | | |UnicodeiON | | |

07:43PM
/14

o %I §7 ) IND

2. Klik Variable View
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2 x
Fle Edit View Data Transform Analze DirectMarkeling Graphs Utiiies Add-ons Window Help

HE B e~ BLAR H BEE2H 1909
| Name | Type | Width | Decimals|  label | Values | Missing | Golmns|  Align | Measwe |  Role
VAROOOO!  Numeic 8 2 None None f] = Right Unknown N Input
VARO0002  Numeic 8 0 None None ight Unknown ™ Input
]
5
7
8
9
10
1
12
3
4
15
16
7
=]
[ I¥|

[Unicode:ON |

[ IBM SPSS Statistics Processor is ready | |
~ NI F74) IND

3. Ganti nama pada kolom name baris pertama menjadi Nilai, dan pada kolom

name baris kedua menjadi Kelompok

Fle Edt View Data Transform Analize DirectMarkeling Graphs Utiliies ns  Window  Help

S e BLAD M EEBLHE 109 %

| width | Decimals|  label | Vales | Missing | Golumns | Aign |
8 2 None None f] ight Unknown

Measue | Role
N Input
N Input

| Name | Type
Nilai Numeric
| Numeric [} 0 None None 3

[Kelompok ight Unknown

[Unicoge:oN | [ |

[ IBM SPSS Statistics Processor is ready | |

4. Kemudian kembali ke Data View
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B

File  Edit

View Data

Transform

Analyze  Direct Marketing

Graphs

Utlities _Add-ons _ Window

B

i ® 55‘

H%ﬂrﬁd LAl N

[visible: 2 or2 ariables

Nilai

| Kelompok |

40.00

3750

40.00

EN YT

45.00

35.00

3250

57.50

[IBM SPSS Statistics Processor is ready | [Unicode:ON |

Klik Analyze — Commpare Means — Independent-Sample T Test

B
Fle Edt View Data Iransfom Analze Directbarketing Graphs Utiies Add-ons  Window
O, Reports » ] @ ‘ |
ST d )
Tables » |visible: 2 of 2 Variables
Niai | Kelompok ||  Compare Means » — var | va | v | var | v | va | var | v | v
1 40.00 1| GeneralLineartodel » ;nﬁampleﬁw
37.50 1 GeneralizedLinear Models  » ndepenent Samples T Teet
40.00 1] mixed models » -
50 1] comate N Paired-Samples T Test..
3.00 | Regression » |Boneayaova
g 5250 "1 Logiinear »
7 5780 "1 Neural Neworks »
£ 500 T classiy »
9 50.00 1
T 0.0 4| Dimension Reducton »
11 90.00 g | seEe "
= 250 , | NomparamsticTests »
= 7000 | Forecasting »
u 67.50 g | Sunwal "
5500 1| mutpie Response »
7750 1 Missing Value Analysis.
57.50 1| Multple Imputation »
55.00 1| complexsamples »
19 6250 1 | B simulation.
2 80.00 1 Quality Control 3
21 1
2 1
2 1

[1BM SPSS Statistics Processor is ready | | |Unicode:ON |

Pindahkan Nilai ke kotak Test Variable (s), dan pindahkan Kelompok ke kotak

Grouping Variable.
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*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Utiites Addons Window  Help
i %
md %

H%fd@%%.ﬂ B

o el = [ = = Lo = = le o lole oo leol oo
40.00
37.50
40.00
4500
35.00
32.50
57.50
5.00

|visibie: 2 or 2 variables

Test Variable(s). [_optons...J
i

" (goostap.

w|lo|~fo|o| & |wm|s

Grouping Variable:
(P2 e —

]

[AT

[ 1B SPSS Stafistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

Klik Define Groups, kemudian isi Group 1 dengan angka 1 dan Group 2 dengan

angka 2.

*Untitled1 [DataSet0] - IBM SPSS Statistics Data Editor -8

File Edit View Data Transform Analze DirectMarketing Graphs Utiites Addons Window  Help
i %
4 %

H%@d@%%lﬂ =

® el = [ & = L= = =1l e s o=l leoll= o
40.00

|visibie: 2 or 2 variables

3760
4000
45.00
36.00
32.60
67.60

5.00
50.00
10 40,00
1 90.00

Independent-Samples T Test

Test Variable(s):
= g

@ Use specified values

cowp2 [f | E Grouping Variable

@ Cut point |Kelompok(? ?)
e —

[

[ [1BM SPS3 Statistics Processoris ready | | |Unicode:ON |

Klik Countinue, lalu OK. Maka akan muncul output seperti gambar dibawah

=)
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Fle Edit View Dala Transform nsen Format Analyze  DireciMarkeling Graphs  Uiiies Add-ons  Window Help

SHER AL« FELE QO & W e» +=E0 =20=

Edel Oé":‘ T-TEST GROUPS=Kelompok(l 2)
& @Tffeﬁ‘ /MISSING=ANALYSIS
L) Title /VARIABLES=Nilai
Notes /CRITERIA=CI (.95).
L@ Group Statistics
L8 Independent Sam
=+ T-Test
Group Statistics
St Error
Kelompok N Mean | std. Deviation Nean
Nila 1 29 | 686207 2015108 374196
2 30 | 68.2500 15.30086 279354
Independent Samples Test
Tevene's Testfor Equally of
Variances Hestfor Equality of Means
G5% Confidence Interval of the
Msan Std. Error ence
F sig t df | Sig. (-tailed) | Diflerence Difference Cower Upper
Mial 1432 2% | 2072 57 043 -9.62031- 464812 | 1893701 -32161-
2062 | 52241 044 -9.62931- 466970 | -16.99873 -25988-
e TH]
[ 1B SPSS Statistics Processorisready | | |Unicode:ON |

02:57PM
a1

< HIF0 W) IND.

Diperoleh hasil perhitungan sebagai berikut:

Independent Samples Test
Levana's Testfor Equalfy of
Variances Hastfar Equality of Maans
95% Confidence Interval ofthe
Mean S, Enmor Diferne
f S, t ot | Sio (Maled) | Difrsnce | Diffarence Lower Upper
Nilai  Equal variances
assumed 1432 26| -0 ) RIEX R K 464012 | 1893701 -JU81-
Equal variances nat
assume 206 | 11 4 AR 466970 | -18.99873- - 25000

Berdasarkan tabel di atas dengan uji Independent-Sampel T Test, diperoleh
thitung > ttaber (2,072 > 2,00247) dan nilai Sig. (2-tailed) adalah 0,043. Karena 0,043
< 0,05 maka Ho ditolak dan Ha diterima. Jadi dapat disimpulkan bahwa terdapat
perbedaan yang signifikan antara kemampuan pemecahan masalah matematika
siswa di kelas kontrol dan kemampuan pemecahan masalah matematika siswa di

kelas eksperimen.



Lampiran XXXV. Tabel r Product Moment

263

Tabel r untuk df = 1 - 50

Tingkat signifikansi untuk uji satu arah
daf=(N-2) 0.05 0.025 0.01 0.005 0.0005

Tingkat signifikansi untuk uji dua arah
0.1 0.05 0.02 0.01 0.001
1 0.9877 0.9969 0.9995 0.9999 1.0000
2 0.9000 0.9500 0.9800 0.9900 0.9990
3 0.8054 0.8783 0.9343 0.9587 0.9911
4 0.7293 0.8114 0.8822 0.9172 0.9741
5 0.6694 0.7545 0.8329 0.8745 0.9509
6 0.6215 0.7067 0.7887 0.8343 0.9249
7 0.5822 0.6664 0.7498 0.7977 0.8983
8 0.5494 0.6319 0.7155 0.7646 0.8721
9 0.5214 0.6021 0.6851 0.7348 0.8470
10 0.4973 0.5760 0.6581 0.7079 0.8233
11 0.4762 0.5529 0.6339 0.6835 0.8010
12 0.4575 0.5324 0.6120 0.6614 0.7800
13 0.4409 0.5140 0.5923 0.6411 0.7604
14 0.4259 0.4973 0.5742 0.6226 0.7419
15 04124 0.4821 0.5577 0.6055 0.7247
16 0.4000 0.4683 0.5425 0.5897 0.7084
17 0.3887 0.4555 0.5285 0.5751 0.6932
18 0.3783 0.4438 0.5155 0.5614 0.6788
19 0.3687 0.4329 0.5034 0.5487 0.6652
20 0.3598 0.4227 0.4921 0.5368 0.6524
21 0.3515 0.4132 0.4815 0.5256 0.6402
22 0.3438 0.4044 0.4716 0.5151 0.6287
23 0.3365 0.3961 0.4622 0.5052 0.6178
24 0.3297 0.3882 0.4534 0.4958 0.6074
25 0.3233 0.3809 0.4451 0.4869 0.5974
26 0.3172 0.3739 0.4372 0.4785 0.5880
27 0.3115 0.3673 0.4297 0.4705 0.57%90
28 0.3061 0.3610 0.4226 0.4629 0.5703
29 0.3009 0.3550 04158 0.4556 0.5620
30 0.2960 0.3494 0.4093 0.4487 0.5541
31 0.2913 0.3440 0.4032 0.4421 0.5465
32 0.2869 0.3388 0.3972 0.4357 0.5392
33 0.2826 0.3338 0.3916 0.4296 0.5322
34 0.2785 0.3291 0.3862 0.4238 0.5254
35 0.2746 0.3246 0.3810 0.4182 0.5189
36 0.2709 0.3202 0.3760 0.4128 0.5126
37 0.2673 0.3160 0.3712 0.4076 0.5066
38 0.2638 0.3120 0.3665 0.4026 0.5007
39 0.2605 0.3081 0.3621 0.3978 0.4950




Lampiran XXXVI. Tabel Z

z

-38
-38
=37
-36
=35
=34
-33
=32
=3.1
-30
-28
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-27
-26
-25
-2.4
=23
-22
=2.1
=20
-18
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-16
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-08
-0B
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Digss
02177
02482
0L2B10
03156
03520
03887
DL42BE
DL&EBT

0.09

0.00DD3
0.0DDDS
0.0DDDB
0.0DOT1
0.0DDY7
0.0DD24
0.0D035
0.0D05D
D.0D07 1
0.ODT0D
R
R k]
0.DD2E
0.DD36
0L.0D&B
DL.DDE4
0L.DDB4
o110
00143
o183
00233
D.0234
0.03E67
DL.D&55
00553
DL.DEB1
0.DB23
0L.D2B5
L1170
IR E T
DLIETT
0.1BE7
02148
02451
02776
03121
03483
03853
04247
DL&E4T
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0.0
D.1
D2
D3
0.4
0.5
k]
0.7
R ]
D8
10
1.1
12
13
1.4
15
186
1.7
18
18
20
2.1
22
23
2.4
25
26
27
28
28
30
3.1
32
33
3.4
35
36
37
38
38
40
4.5
50
5.8
B.D

0.00 0.0
D.5000 OL5040
05228 05438
D.57a3 D.5B32
DE17a DE217
D.BEE4 0LEE31
DE215 DLEa50
0.7257 D.7231
075B0 07612
O7EB] 07210
0LB153 OLB1BE
DB&13 D.B&3B
0BE43 OLBEBS
0LBB&T [L.BEED
D803z DaDa3
D313z 03207
08332 D.8345
D.3452 Da4E3
03554 09564
D9B&1 D9B&3
0er13 ner1a
D.grr2 08778
D.8E21 0.3B25
[L9BE1 DL9BE4
DaB33 D9B3E
09a18 08820
D9a38 0aaa0
08853 D.8855
093E5 09366
Dag7a 09875
09381 Daag2
093865 (093BES
022303 022906
089531 DagE3s
D@@a52 (89853
022366 (0.999EB
Deagy7 0892978
D233B& 099385
D92aBa 083980
099983 (o@0083
099885 (0.99985
D23396832
098393 EED
092999871
092999938

kel rhrsivirle]

002

05080
05478
D5EF]
0E255
0EE2B
0E2BS
07324
07E42
O7aza
Dez12
DB&E1
DBEEE
0BEBEB
02066
D222z
Da357
Da474
08573
09EEE
08726
Da7E3
02E30
09BEB
D3B3B
Da@z2
02341
02356
023E7
02876
Daagz2
DaagE7s
De2310
D22336
D.83355
DazaEa
083378
D9339B5
Dazaan
lriricire]
D22936

003

0.5120
05817
05310
D.6233
D.6B6&
D.708
D.7357
D.7673
07267
D.BZ3B
DB&BS
D.BFDB
D.Bao7
DaDsz
02236
D.8370
Dau4B4&
08582
D2E64
Da73z
D87EB
D3B34
D2E71
03301
D.a@25
02243
D.8857
02368
Dagr7
02283
023878
022313
Da23z8
Daaas57
023370
Dagas7a
093386
Dazaad
Dazaas
022926

004

05160
D.BBE7
05248
DE331
06700
07054
07283
D.77D4&
07235
D.BZE4&
0.BEDB
D.EF23
D.B@25
Dapag
D.3251
D.azB2
02435
08531
D2E7I
08738
D.&ra3
D2E38
D2ETS
03304
Daaz7
02345
02353
02362
Dagrz
D2aB4
DaaBB2
022318
022340
022358
028371
022380
0333986
022981
D.aa334
022336

0.05

05189
05526
0.5287
06368
DE726
0.70BB
07422
07734
0L.BO23
DL.BZES
D.B531
DLB7&3
D.B2G &
Dans
09265
03334
08505
Da5aa
D2E7B
DaTa4
09728
DaB4z
D2E7B
02306
09823
02346
02360
02870
02878
Da3B4
023BBE
022918
Dagasz
0233E0
Dagar2
083381
023387
022881
Dazass
082926

.06

05239
05626
DED026
DE4DB
0E772
07123
D7454
D77E4
0LBOS1
OLB315
D.BES4
DLEFFD
0B3E2
Da131
DazFa
03406
08515
0.3EDB
02BBE
08750
DaB03
DaB4&B
02EB1
08303
09831
Da34B
02361
02871
Dagra
09985
092883
D.a9a21
Daaa4s
D93361
Da9a73
022381
D233B7
Daaaga2
022334
D.9233E

0.07

0.5273
0.5E7S
06064
DE&43
0.BEDB
07157
D.74BE
07ra4
D.BO7E
0.B234D
0.B577
0.BF30
0.BaBD
02147
0.2232
02418
0.8525
D3B16
02E33
08756
0.3BDB
02850
0.2BB&
08311
D2@32
02243
02862
02872
Dagra
02385
DaaBa3
022924
022346
Daaag2
D.2aa74
0.2a3aB2
033388
D.a@ag2
022985
022336

.08

0.5319
D57 14
D.E103
DE4BD
DEB&&
07130
07518
D.7E23
DBIDE
D.B2ZBS
0.BE33
DBEID
D.B@a7
02162
02206
Dauza
D8535
DaB25
Dagag
DE7E1
Dagiz
D2B54
D.2BB87
03313
Da@34
02851
02863
02873
02380
02386
D.23Bg7
022328
Daza4B
DazaBs
083375
082983
033388
Da@agz
022085
Dazag7

009

0.5359
05753
DET&]
0.E817
DEETS
07224
07543
0.7B52
0.B133
0.B2B9
DBE21
0.BE3D
Danis
08177
Daz19
Da&&]
08545
Dag33
08706
08767
Dae17
0.2B57
02820
03318
02336
0.2@52
02364
02874
D2a81
02386
022300
022323
023350
D.223E5
023376
022383
033383
Dagagz
089985
Daaag7
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Lampiran XXXVII. Tabel L

Nilai Kritis L. Untuk Uji liliefors

Ukuran Taraf Nvata (o)

Sampel () 0,01 0,05 0,10 0,15 0,20
4 0417 0,381 0352 0319 0,300
5 0,405 0,337 0,315 0,229 0,235
a 0354 0319 0294 0,277 0,245
7 0,348 0,300 0,276 0,258 0,247
3 0,331 0,285 0,251 0,244 0,233
o 0311 0,271 0,249 0,233 0,223
10 0294 0,258 0,239 0224 0215
11 0284 0,249 0,230 0217 0,206
12 0,275 0,242 0,223 0212 0,199
13 0,248 0,234 0214 0,202 0,190
14 0.2al 0227 0,207 0,194 0,183
15 0,257 0,220 0,201 0,187 0,177
16 0,250 0213 0,195 0132 0,173
17 0,245 0,206 0,189 0,177 0,159
13 0,239 0,200 0,184 0,173 0,166
19 0,235 0,195 0,179 0,159 0,163
20 0,231 0,190 0174 0,166 0,150
25 0,200 0,173 0,158 0,147 0,142
30 0,187 0,151 0,144 0,136 0,131

1,031 0,886 0,805 0,768 0,736
>30 In h I h I
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Lampiran XXXVIII. Tabel F
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v, = dk v, = dk pembilang
L 1 2 38 4 5 6 7 8 9 10 11 12 14 16 20 24 30 40 50 75 100 200 500 00
15 454 368 329 3,06 290 279 270 264 259 255 251 248 243 239 233 229 225 221 218 215 2,12 2,10 2,08 207
868 636 542 489 4,56 432 4,14 4,00 389 380 373 3,67 3,56 348 338 3,29 3,20 3,12 3,07 3,00 297 292 289 287
16 4,49 363 324 3,01 285 274 266 259 254 249 245 242 237 233 228 224 220 2,16 213 2,09 2,07 2,04 202 2,01
853 623 529 477 444 420 403 389 378 369 361 355 345 337 325 3,18 3,10 3,01 296 289 28 280 277 275
17 445 359 320 296 2,81 270 282 255 2,50 245 241 238 233 2,20 223 219 2,15 211 208 204 202 199 197 1,96
840 6,11 518 4,67 434 4,10 393 379 368 359 352 345 335 3,27 3,16 3,08 3,00 292 286 279 278 2,70 2,67 265
18 441 355 3,16 2,93 2,77 266 258 251 246 241 237 234 229 225 219 2,15 211 2,07 204 200 198 195 193 1,92
828 801 509 458 425 401 385 371 360 351 344 337 327 319 3,07 3,00 2,91 283 278 2,71 268 2,02 259 257
19 438 352 3,13 280 2,74 263 255 248 243 238 234 231 226 221 215 211 207 202 200 19 194 191 190 188
8,18 593 501 450 4,17 394 377 3,63 352 343 338 3,30 3,19 3,12 3,00 2,92 284 276 2,70 2,63 260 254 251 249
20 435 349 3,10 2,87 2,71 260 252 245 240 235 231 228 223 2,18 2,12 2,08 204 199 19 192 190 187 185 184
8,10 585 4,94 4,43 410 3,87 371 358 3,45 337 3,30 323 3,13 3,05 294 286 277 2,69 263 258 253 247 244 242
21 4,32 347 3,07 284 268 257 249 242 237 232 228 225 220 215 2,09 2,05 200 19 193 189 187 184 182 181
8,02 570 487 437 404 381 305 351 340 331 324 3,17 307 299 2,88 2,80 2,72 2,63 258 2,51 247 242 238 2,38
2 430 344 305 282 266 255 247 240 235 230 228 2,23 2,18 2,13 2,07 2,03 198 193 191 197 184 181 180 1,78
7,94 572 482 431 399 378 359 345 335 326 3,18 3,12 302 294 283 275 2,67 258 253 246 242 237 233 2,31
23 428 342 303 280 264 253 245 2,38 2,32 228 224 220 2,14 210 2,04 2,00 198 191 188 184 18 179 1,77 1,76
7,88 566 4,76 426 3,94 371 354 341 330 321 3,14 3,07 297 289 2,78 2,70 2,62 2,53 248 241 237 232 228 228
24 426 340 301 278 262 251 243 236 230 226 222 2,18 213 209 2,02 19 198 189 188 192 180 176 1,74 1,73
7,82 561 472 4,22 390 3,67 350 3,38 3,25 3,17 3,09 3,03 293 285 2,74 266 2,58 2,49 241 238 233 2,27 223 221
25 424 338 299 2,76 2,60 249 241 234 228 224 220 2,16 211 206 2,00 196 192 1,87 1,84 180 177 1,74 1,72 1,71
7,77 567 468 418 388 363 346 3,32 321 3,13 3,05 299 289 281 270 2,02 2,54 245 2,40 2,32 229 223 2,19 217
26 422 337 289 274 259 247 239 232 227 222 2,18 2,15 2,10 2,05 1,99 195 190 1,85 1,8 1,78 176 1,72 1,70 1,69
7,72 563 464 414 382 359 342 329 3,17 309 302 296 286 2,77 266 2,58 2,50 241 236 228 225 2,19 2,15 213
27 421 335 298 2,73 257 248 237 230 225 220 2,10 2,13 208 2,03 197 193 188 184 180 1,76 1,74 1,71 168 167
768 549 460 4,11 379 358 339 326 3,14 306 298 293 283 274 263 255 247 238 233 225 221 216 212 2,10
28 420 334 295 271 258 244 238 229 224 219 215 2,12 206 2,02 29 191 187 181 1,78 1,75 1,72 1,69 1,87 185
7,64 545 457 407 376 3,53 336 323 3,11 3,03 295 290 280 2,71 2,60 252 244 235 230 222 2,18 2,13 2,09 2,06
29 4,18 333 263 270 2,54 243 235 228 222 2,18 2,14 2,10 2,05 2,00 1,94 190 185 1,80 1,77 1,73 1,71 1,68 1,65 164
760 552 454 404 373 360 333 320 3,08 300 292 287 277 268 2,57 249 241 2,32 227 219 215 2,10 2,06 2,03
v, = dk v, = dk pembilang
penyebut
v 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 14 16 20 24 30 40 50 75 100 200 500 00
30 417 3,32 292 260 253 242 234 227 221 216 2,12 209 2,04 1,99 193 189 184 1 79 178 1,72 169 166 164 1,62
758 539 451 402 370 347 330 3,17 306 298 2,90 284 274 266 255 2,47 238 229 224 218 2,13 2,07 2,03 201
32 415 3,30 2,90 267 251 240 232 225 2,19 2,14 2,10 2,07 202 1,97 191 186 182 176 174 169 167 164 161 1,59
750 534 446 397 366 342 325 3,12 3,01 294 288 280 270 2,62 2,51 242 234 225 220 2,12 2,08 2,02 1,98 1,98
34 413 328 288 285 249 238 230 223 217 2,12 208 205 2,00 1,95 2,89 1,84 180 174 1,71 167 164 161 159 157
744 529 442 383 361 338 321 308 297 289 282 276 266 258 247 2,38 230 221 215 208 204 198 194 191
36 41 326 280 263 248 238 226 221 215 2,10 208 203 1,89 1,93 187 182 178 1,72 189 185 162 1,59 1,58 1,55
739 525 438 389 358 335 3,18 304 294 288 278 2,72 262 254 243 235 226 217 2,12 204 200 194 1,90 187
38 410 325 285 262 248 235 226 219 214 2,09 205 2,02 1,96 192 1,85 1,80 176 1,71 167 163 160 157 154 1,53
735 521 434 388 354 3,32 315 302 291 282 275 269 258 251 240 2,32 222 214 2,06 2,00 197 190 1,88 184
40 408 323 284 281 245 2,34 225 2,18 2,12 2,07 2,04 200 1,95 1,90 1,84 179 174 1,69 166 1,61 1,59 155 1,53 1,51
731 518 431 383 351 329 3,12 299 288 280 273 266 2,56 2,49 237 229 220 21 205 1,97 194 1838 1,84 181
a2 407 322 263 259 244 232 224 217 2,11 2,08 199 194 189 1,82 178 173 1,68 1,64 160 157 151 154 151 149
727 515 429 380 349 328 3,10 298 2,86 277 270 261 254 248 235 225 217 208 2922 194 191 185 180 1,78
44 406 321 262 258 243 231 223 216 2,10 2,05 201 198 192 1,88 1,81 1,78 172 166 1,63 1,58 1,56 1,52 150 148
724 512 426 378 3,48 3,24 3,07 294 284 275 268 2,62 2,52 244 232 2,24 2,15 2,06 200 192 188 182 1,78 1,75
46 405 320 281 257 242 230 222 2,14 209 204 200 197 1,91 1,87 180 1,75 171 1,65 1 62 157 154 151 148 1,48
721 510 424 378 344 322 305 292 282 273 2,66 260 250 242 230 222 213 204 198 190 188 180 1,78 1,72
28 404 319 280 256 241 230 221 214 2,06 203 199 198 190 1,86 179 174 170 164 161 158 153 1,50 147 145
719 508 422 374 342 320 304 290 280 271 2,64 2,58 248 240 228 220 211 2,02 198 1,88 184 1,78 1,73 1,70
50 403 318 279 236 210 2,29 220 2,13 207 202 1,98 195 190 185 178 1,71 169 163 160 1,55 152 148 146 144
717 508 120 372 311 3,15 302 2,88 278 270 262 256 2,16 2,39 226 2,18 2,10 2,00 191 188 182 1,76 1,71 1,68
55 1,02 317 278 251 238 227 2,18 2,11 2,05 200 1,97 193 188 183 1,78 1,72 1,67 161 1,58 152 1,50 148 143 141
712 501 1,16 368 337 345 298 283 275 266 2,59 2,53 243 235 223 2,15 2,00 1,96 190 18 178 1,71 166 161
60 400 315 276 252 2,37 223 217 2,10 2,01 199 195 1,92 186 1,81 175 170 163 1,59 1,56 1,50 148 144 141 139
7.08 498 4,13 365 331 3,12 295 282 272 2,03 258 250 240 232 220 2,12 2,03 1,93 187 1,79 1,71 168 163 160
65 399 314 275 251 238 224 215 206 202 198 194 1,90 1,65 160 174 1,58 1,53 1,57 1 54 1,49 148 142 1,39 1,37
704 495 410 362 334 309 293 279 270 2,01 2,54 247 237 230 2,18 2,09 200 190 1 84 176 1,71 164 160 1,58
70 398 3,13 274 250 235 2,32 2,14 207 201 197 1,93 1,89 184 179 172 1,67 162 156 1,54 147 145 140 137 135
7,01 492 4,08 360 329 307 291 277 267 259 251 245 235 228 2,15 2,07 196 1,88 182 174 189 163 156 1,53
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Lampiran XXXIX. Tabel t
Titik Persentase Distribusi t (df = 1 —40)

Pr 0.25 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001
df 0.50 0.20 0.10 0.050 0.02 0.010 0.002
1 1.00000 3.07768 6.31375 12.70620 31.82052 63.65674 | 318.30884
2 0.81650 1.88562 2.91999 4.30265 6.96456 9.92484 22.32712
3 0.76489 1.63774 2.35336 3.18245 4.54070 5.84091 10.21453
4 0.74070 1.53321 2.13185 2.77645 3.74695 4.60409 7.17318
5 0.72669 1.47588 2.01505 2.57058 3.36493 4.03214 5.89343
6 0.71756 1.43976 1.94318 2.44691 3.14267 3.70743 5.20763
7 0.71114 1.41492 1.89458 2.36462 2.99795 3.49948 4.78529
8 0.70639 1.39682 1.85955 2.30600 2.89646 3.35539 4.50079
9 0.70272 1.38303 1.83311 2.26216 2.82144 3.24984 4.29681
10 0.69981 1.37218 1.81246 2.22814 2.76377 3.16927 4.14370
11 0.69745 1.36343 1.79588 2.20099 2.71808 3.10581 4.02470
12 0.69548 1.35622 1.78229 2.17881 2.68100 3.05454 3.92963
13 0.69383 1.35017 1.77093 2.16037 2.65031 3.01228 3.85198
14 0.69242 1.34503 1.76131 2.14479 2.62449 2.97684 3.78739
15 0.69120 1.34061 1.75305 2.13145 2.60248 2.94671 3.73283
16 0.69013 1.33676 1.74588 2.11991 2.58349 2.92078 3.68615
17 0.68920 1.33338 1.73961 2.10982 2.56693 2.89823 3.64577
18 0.68836 1.33039 1.73406 2.10092 2.55238 2.87844 3.61048
19 0.68762 1.32773 1.72913 2.09302 2.53948 2.86093 3.57940
20 0.68695 1.32534 1.72472 2.08596 2.52798 2.84534 3.55181
21 0.68635 1.32319 1.72074 2.07961 2.51765 2.83136 3.52715
22 0.68581 1.32124 1.71714 2.07387 2.50832 2.81876 3.50499
23 0.68531 1.31946 1.71387 2.06866 2.49987 2.80734 3.48496
24 0.68485 1.31784 1.71088 2.06390 2.49216 2.79694 3.46678
25 0.68443 1.31635 1.70814 2.05954 2.48511 2.78744 3.45019
26 0.68404 1.31497 1.70562 2.05553 2.47863 2.77871 3.43500
27 0.68368 1.31370 1.70329 2.05183 2.47266 2.77068 3.42103
28 0.68335 1.31253 1.70113 2.04841 2.46714 2.76326 3.40816
29 0.68304 1.31143 1.69913 2.04523 2.46202 2.75639 3.39624
30 0.68276 1.31042 1.69726 2.04227 2.45726 2.75000 3.38518
31 0.68249 1.30946 1.69552 2.03951 2.45282 2.74404 3.37490
32 0.68223 1.30857 1.69389 2.03693 2.44868 2.73848 3.36531
33 0.68200 1.30774 1.69236 2.03452 2.44479 2.73328 3.35634
34 0.68177 1.30695 1.69092 2.03224 2.44115 2.72839 3.34793
35 0.68156 1.30621 1.68957 2.03011 2.43772 2.72381 3.34005
36 0.68137 1.30551 1.68830 2.02809 2.43449 2.71948 3.33262
37 0.68118 1.30485 1.68709 2.02619 2.43145 2.71541 3.32563
38 0.68100 1.30423 1.68595 2.02439 2.42857 2.71156 3.31903
39 0.68083 1.30364 1.68488 2.02269 2.42584 2.70791 3.31279
40 0.68067 1.30308 1.68385 2.02108 2.42326 2.70446 3.30688
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Titik Persentase Distribusi t (df = 41-80)

Pr

0.25 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001

df 0.50 0.20 0.10 0.050 0.02 0.010 0.002
41 0.68052 1.30254 1.68288 2.01954 2.42080 2.70118 3.30127
42 0.68038 1.30204 1.68195 2.01808 2.41847 2.69807 3.29595
43 0.68024 1.30155 1.68107 2.01669 2.41625 2.69510 3.29089
44 0.68011 1.30109 1.68023 2.01537 2.41413 2.69228 3.28607
45 0.67998 1.30065 1.67943 2.01410 2.41212 2.68959 3.28148
46 0.67986 1.30023 1.67866 2.01290 2.41019 2.68701 3.27710
a7 0.67975 1.29982 1.67793 2.01174 2.40835 2.68456 3.27291
48 0.67964 1.29944 1.67722 2.01063 2.40658 2.68220 3.26891
49 0.67953 1.29907 1.67655 2.00958 2.40489 2.67995 3.26508
50 0.67943 1.29871 1.67591 2.00856 2.40327 2.67779 3.26141
51 0.67933 1.29837 1.67528 2.00758 2.40172 2.67572 3.25789
52 0.67924 1.29805 1.67469 2.00665 2.40022 2.67373 3.25451
53 0.67915 1.29773 1.67412 2.00575 2.39879 2.67182 3.25127
54 0.67906 1.29743 1.67356 2.00488 2.39741 2.66998 3.24815
55 0.67898 1.29713 1.67303 2.00404 2.39608 2.66822 3.24515
56 0.67890 1.29685 1.67252 2.00324 2.39480 2.66651 3.24226
57 0.67882 1.29658 1.67203 2.00247 2.39357 2.66487 3.23948
58 0.67874 1.29632 1.67155 2.00172 2.39238 2.66329 3.23680
59 0.67867 1.29607 1.67109 2.00100 2.39123 2.66176 3.23421
60 0.67860 1.29582 1.67065 2.00030 2.39012 2.66028 3.23171
61 0.67853 1.29558 1.67022 1.99962 2.38905 2.65886 3.22930
62 0.67847 1.29536 1.66980 1.99897 2.38801 2.65748 3.22696
63 0.67840 1.29513 1.66940 1.99834 2.38701 2.65615 3.22471
64 0.67834 1.29492 1.66901 1.99773 2.38604 2.65485 3.22253
65 0.67828 1.29471 1.66864 1.99714 2.38510 2.65360 3.22041
66 0.67823 1.29451 1.66827 1.99656 2.38419 2.65239 3.21837
67 0.67817 1.29432 1.66792 1.99601 2.38330 2.65122 3.21639
68 0.67811 1.29413 1.66757 1.99547 2.38245 2.65008 3.21446
69 0.67806 1.29394 1.66724 1.99495 2.38161 2.64898 3.21260
70 0.67801 1.29376 1.66691 1.99444 2.38081 2.64790 3.21079
71 0.67796 1.29359 1.66660 1.99394 2.38002 2.64686 3.20903
72 0.67791 1.29342 1.66629 1.99346 2.37926 2.64585 3.20733
73 0.67787 1.29326 1.66600 1.99300 2.37852 2.64487 3.20567
74 0.67782 1.29310 1.66571 1.99254 2.37780 2.64391 3.20406
75 0.67778 1.29294 1.66543 1.99210 2.37710 2.64298 3.20249
76 0.67773 1.29279 1.66515 1.99167 2.37642 2.64208 3.20096
77 0.67769 1.29264 1.66488 1.99125 2.37576 2.64120 3.19948
78 0.67765 1.29250 1.66462 1.99085 2.37511 2.64034 3.19804
79 0.67761 1.29236 1.66437 1.99045 2.37448 2.63950 3.19663
80 0.67757 1.29222 1.66412 1.99006 2.37387 2.63869 3.19526
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Titik Persentase Distribusi t (df = 81-120)

Pr

0.25 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001

df 0.50 0.20 0.10 0.050 0.02 0.010 0.002
81 0.67753 1.29209 1.66388 1.98969 2.37327 2.63790 3.19392
82 0.67749 1.29196 1.66365 1.98932 2.37269 2.63712 3.19262
83 0.67746 1.29183 1.66342 1.98896 2.37212 2.63637 3.19135
84 0.67742 1.29171 1.66320 1.98861 2.37156 2.63563 3.19011
85 0.67739 1.29159 1.66298 1.98827 2.37102 2.63491 3.18890
86 0.67735 1.29147 1.66277 1.98793 2.37049 2.63421 3.18772
87 0.67732 1.29136 1.66256 1.98761 2.36998 2.63353 3.18657
88 0.67729 1.29125 1.66235 1.98729 2.36947 2.63286 3.18544
89 0.67726 1.29114 1.66216 1.98698 2.36898 2.63220 3.18434
90 0.67723 1.29103 1.66196 1.98667 2.36850 2.63157 3.18327
91 0.67720 1.29092 1.66177 1.98638 2.36803 2.63094 3.18222
92 0.67717 1.29082 1.66159 1.98609 2.36757 2.63033 3.18119
93 0.67714 1.29072 1.66140 1.98580 2.36712 2.62973 3.18019
94 0.67711 1.29062 1.66123 1.98552 2.36667 2.62915 3.17921
95 0.67708 1.29053 1.66105 1.98525 2.36624 2.62858 3.17825
96 0.67705 1.29043 1.66088 1.98498 2.36582 2.62802 3.17731
97 0.67703 1.29034 1.66071 1.98472 2.36541 2.62747 3.17639
98 0.67700 1.29025 1.66055 1.98447 2.36500 2.62693 3.17549
99 0.67698 1.29016 1.66039 1.98422 2.36461 2.62641 3.17460
100 0.67695 1.29007 1.66023 1.98397 2.36422 2.62589 3.17374
101 0.67693 1.28999 1.66008 1.98373 2.36384 2.62539 3.17289
102 0.67690 1.28991 1.65993 1.98350 2.36346 2.62489 3.17206
103 0.67688 1.28982 1.65978 1.98326 2.36310 2.62441 3.17125
104 0.67686 1.28974 1.65964 1.98304 2.36274 2.62393 3.17045
105 0.67683 1.28967 1.65950 1.98282 2.36239 2.62347 3.16967
106 0.67681 1.28959 1.65936 1.98260 2.36204 2.62301 3.16890
107 0.67679 1.28951 1.65922 1.98238 2.36170 2.62256 3.16815
108 0.67677 1.28944 1.65909 1.98217 2.36137 2.62212 3.16741
109 0.67675 1.28937 1.65895 1.98197 2.36105 2.62169 3.16669
110 0.67673 1.28930 1.65882 1.98177 2.36073 2.62126 3.16598
111 0.67671 1.28922 1.65870 1.98157 2.36041 2.62085 3.16528
112 0.67669 1.28916 1.65857 1.98137 2.36010 2.62044 3.16460
113 0.67667 1.28909 1.65845 1.98118 2.35980 2.62004 3.16392
114 0.67665 1.28902 1.65833 1.98099 2.35950 2.61964 3.16326
115 0.67663 1.28896 1.65821 1.98081 2.35921 2.61926 3.16262
116 0.67661 1.28889 1.65810 1.98063 2.35892 2.61888 3.16198
117 0.67659 1.28883 1.65798 1.98045 2.35864 2.61850 3.16135
118 0.67657 1.28877 1.65787 1.98027 2.35837 2.61814 3.16074
119 0.67656 1.28871 1.65776 1.98010 2.35809 2.61778 3.16013
120 0.67654 1.28865 1.65765 1.97993 2.35782 2.61742 3.15954
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Lampiran XL. Instrumen Pengumpulan Data

A. PEDOMAN OBSERVASI
1. Melihat secara langsung tentang gambaran umum lokasi penelitian.
2. Mengobservasi keadaan tenaga pengajar, staf tata usaha, dan siswa di
MTs Syarif Ali.
3. Mengobservasi saran dan prasarana yang ada di MTs Syarif Ali.
4. Mengobservasi jadwal pelajaran siswa kelas VII MTs Syarif Ali.
B. PEDOMAN DOKUMENTASI
1. Dokumen sejarah berdirinya MTs Syarif Ali.
2. Dokumen tentang visi dan misi di MTs Syarif Ali.
3. Dokumen tentang keadaan tenaga pengajar dan staff tata usaha MTs
Syarif Ali.
4. Dokumen tentang jumlah siswa MTs Syarif Ali.
5. Dokumen tentang keadaan sarana dan prasarana MTs Syarif Ali.
6. Jadwal pelajaran siswa kelas VII MTs Syarif Ali.
7. Dokumen tentang foto-foto pada saat diterapkannya model TAPPS.
C. PEDOMAN WAWANCARA
1. Uuntuk Kepala Sekolah
a. Sejak kapan Bapak menjabat sebagai kepala madrasah di MTs
Syarif Ali?

b. Bagaimana sejarah singkat berdirinya MTs Syarif Ali?



C.

Bagaimana Pandangan Bapak terhadap penggunaan model
Thinking Aloud Pair Problem Solving (TAPPS) dalam

pembelajaran matematika?

2. Untuk Guru Matematika

a.

b.

C.

Apa latar belakang pendidikan Bapak?

Sudah berapa lama Bapak mengajar matematika di sekolah ini?
Model apa yang pernah Bapak gunakan dalam pembelajaran
matematika?

Selama Bapak mengajar disini, pernahkah Bapak menggunakan
model Thinking Aloud Pair Problem Solving (TAPPS) dalam
mengajar matematika?

Kesulitan apa yang Bapak temukan dalam mengajar matematika

khususnya materi Aritmatika Sosial?
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Lampiran XLI. Jawaban Wawancara Kepala Sekolah

1. Saya menjabat menjadi kepala madrasah sejak tahun 2014 hingga sekarang.

2. Sekolah ini beralamat di Jalan Provinsi Km. 191, dan berdiri diatas lahan
seluas 6.500 m? dengan luas bangunan 676 m? . MTs ini didirikan pada
tahun 1987, dan status sekolah ini adalah sekolah swasta yang dimiliki oleh
sebuah yayasan.

3. Pandangan bapak mengenai model pembelajaran itu bagus, membuat
variasi dalam belajar sehingga siswa tidak merasa bosan pada saat belajar

di kelas.



Lampiran XLII. Jawaban Wawancara Guru Matematika

1.

2.

3.

Pendidikan terakhir bapak D2 PGMI.

Bapak mengajar matematika di sekolah ini sudah 12 tahun.

Model pembelajaran yang sering bapak gunakan model pembelajaran
langsung/ konvensional.

Selama bapak mengajar disini belum pernah menggunakan model
pembelajaran tersebut.

Banyak kesulitan yang bapak hadapi selama mengajar matematika salah
satu nya kurang aktif nya siswa dalam belajar matematika, kurang nya
kemampuan siswa memecahkan masalah khususnya soal cerita,
kemungkinan karna ketidaksukaan siswa terhadap matematika sehingga

siswa kadang kesulitan dalam memahami materi.
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Lampiran XLIII. Surat Persetujuan Judul SKripsi
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Lampiran XLIV. Surat Keterangan Telah Melaksanakan Seminar
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Lampiran XLV. Catatan Seminar Proposal SKripsi
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Lampiran XLVI. Surat Keterangan Perubahan Judul

Bt e e T T e O

KEMENTERIAN AGAMA REPUBLIK INDONESIA
UNIVERSITAS ISLAM NEGERI ANTASARI
FAKULTAS TARBIYAH DAN KEGURUAN

BIRO SKRIPSI
X Jalan Jenderal Ahmad Yani KM. 4,5 Banjarmasin
y T.lipon (0511) 3253939 Flkllmlh (051 1) 3274492
v AL M aNtaSAT@gmMail.com Web: wy
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Lampiran XLVII. Surat Izin Penelitian Kepada Kementerian Agama
Kabupaten Tanah Bumbu
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Lampiran XLVIII. Surat Rekomendasi dari Kementerian Agama Kabupaten
Tanah Bumbu
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Lampiran XLIX. Surat Keterangan Selesai Riset dari MTs Syarif Ali
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Lampiran L. Catatan Konsultasi Skripsi
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DAFTAR RIWAYAT HIDUP

Nama Lengkap : Khotimah

Tempat dan Tanggal Lahir : Angsana, 12 April 1998
Agama : Islam

Kebangsaan : Indonesia

Status Perkawinan : Belum Kawin

Alamat : Desa Angsana, RT 003 RW 002
Pendidikan :

a. SDN Angsana

b. MTs. Syarif Ali

c. SMAN 1 Angsana

d. UIN Antasari Banjarmasin

Pengalaman Organisasi : LPPQ

Orang Tua :

Ayah :

Nama : Umar Al Katiri

Pekerjaan : Wiraswasta

Alamat : Desa Angsana, RT 003 RW 002
Ibu :

Nama : Rasmah

Pekerjaan - Ibu Rumah Tangga

Alamat : Desa Angsana, RT 003 RW 002

Saudara (Jumlah Saudara) : 2 orang

Banjarmasin, 25 Juli 2020
Penulis,

Khotimah



